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2 Targyajanlo

Az elsséves hallgatokban sokszor felédik a kérdés, hogy a vegyészmeérnok- és biomeérnok-
hallgatoknak sziikségik van-e a Visual Basic forlspgions programozas tanulasara.

A valasz egyeérteliien: Igen! Ez igaz még akkor is, ha a programozasldaa kezéknek eleinte farad-
sagos, de semmiképpen sem hatranyidsak szempontbdl nagyon is hasznos!

A programozas (barmilyen nyelven torténjen is) kogi gondolkodasra nevel! Az objektumorientalt
nyelv, fejleszd rendszerével végzett programozéi munka hatékofsjeszti a rendszerszemléledtte-
kintoképességet.

A fenti két képesség, (a logikus gondolkodas édseerszemlélétattekinbkéepesseg) onallban nem ta-
nulhatd, csak az ilyen gondolkodast igénfgladatok megoldasa kdzben sajétithatd el. E le&pek
szintje nagyban determindlja a mérndki tanulmargiskjatitasanak eredményességét, de az igazi mérno-
ki munka, e képességek magas szimtivelése nelkil nem végezlietredmeényesen.

Tehat a Szamitastechnika targy témavalasztasawvealkgt egyesit:

. az egyetemi oktatasba betépallgatokat rogtén hozzasegiti a kivanatos mérgokidolkodas fel-
fedezéséhez és fejlesztéséhez.

. az oktatasra kijelolt objektumorientalt Visual Baprogramnyelv, minden Microsoft Excel szerve-
sen beépitett fejleszrendszere, igy ez minden hallgatonak rendelkezdkés a hallgatdk otthoni

munkajat is lehélvé teszi.

E gondolatsort ajanljuk minden hallgatonknak! Mego&tatas €itt mindenki megg§zheti magat arrol,

hogy a félév soran fellép,esetleges nehézségeinek” léggsével maris a mérnoki jGének gyakorla-

sahoz kap elengedhetetlen eszkdzt!

A Visual Basic fejleszirendszere az alapja a Microsoft Office programofvard, Excel, Access, Po-

werPoint) szervesen beépitett programfejtesdzkdzoknek. Ezen Osszeallitds elsajatitasa oyt

alkalmazasa a targy elvégzésének minimalis fetig¢thd nem helyettesiti a kiadott ajanlott irodakmy}

zék konyveinek tanulmanyozasat. Az 6sszefoglalk segitséget ad, a szakkdnyvek sokkaldibb isme-

retanyaganak grésehez.

Ajanlott irodalom:

. Kovalcsik Géza: Az Excel programozéasa, ComputerBpBkidapest, 2008, ISBN 963-618-332-5

. Balogh Gabor: Visual Basic és Excel programozasn@derBooks, Budapest, 2002, ISBN 963-
618-229-9

. Kuzmina Jekatyerina, Dr. Tamas Péter, Toth BertaRaogramozzunk Visual Basic rendszerben,
ComputerBooks, Budapest, 2006, ISBN 963-618-308-2

. Billo E. Joseph: Excel® for Chemists: A Compreheasbuide, Wiley-VCH,New York — Chicester
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— Weinheim — Brisbane — Singapore — Toronto, 208BN 0-471-39462-9 (Paperback), 0-471-
22058-2 (Electronic)

. Billo E. Joseph: Excel for scientists and enginegdofin Wiley & Sons, Inc., Hoboken, New Jersey,
ISBN: 978-0-471-38734-3

VISUAL BASIC
ESEXCEL
PROGRAMOZAS

... 6s még egy ajanlat minden tanulmanyait kdzallgatonknak:

Marx Gyorgy: ,,A marslakok érkezése” ciim2000-ben irt kdnyve
(Akadémia kiadd) bemutatja, hogy a 20. szazad noddszl ipari
- technikai fejpdését a Budapest iskolaibdl ,kirajz6” magyar tudo-

sok milyen mértékben hataroztak meg.

Az informatika, a szamitégép és szamitastechnikélvazetk és a processzorgyartas, a mikrohullamu
technika, adirkutatas, a radioaktivitds, az atomkor (bombagtmiig), a valtoaramu technika, a wolf-
ramszalas és kriptonélg az autézastechnika, a villamos vontatés, a éspethnika, a biologia és az
orvostudomany, a filmgyartas (Hollywood) ... fajesének kezdete, mind - mind magyar nevekhez is
kapcsolodik.



3 A szamitastechnika Uttoi6i

3.1 Neumann Janos (Neumann Janos Lajos)

(Budapest, Lipotvaros, 1903. december 28. — Washing 957. februar 8.) matematikus.

A Fasori Evangélikus gimnaziumban tanult. 1921-Nemmann beiratkozott a buda-
pesti EOtvos Lorand Tudomanyegyetem matematikaasaalegyetemi évei alatt so-
kat tartdzkodott Berlinben, ahol Fritz Habertnéiét, Albert Einsteinnél statisztikus
mechanikdt és Erhardt Schmidtnél matematikdt Hhallga Neumann 1923-

| ban Zirichbe ment, hogy a zUrichi Szovetségskbki Egyetemen vegyészetet tanul-

jon. Vegyészmérnoki diplomajat 1925-ben szereztatematikabol pedig egy évvel
késsbb, 1926-ban doktoralt Budapesten.1930-ban medhirtadégprofesszornak az Egyesiilt Allamok-
ba, Princeton-ba. Hamarosan az ottani egyetem guodea lett (1931), majd az Gjonnan megnyilt a
princetoni Institute for Advanced Studies profesaz(1933-1955) — John von Neumann néven — ahol a
vilag legkivalobb tudosai gytek dssze. A Los Alamos-i hires 5 magyar egyikead elektronikus szami-
tégépek logikai tervezésében is kiemelkeddemeket szerzetiegalkotta azt a gépstrukturat, amit
ma Neumann-elvnhek, Neumann tipusu szamitogépae&znek:

— a kettes szamrendszer alkalmazasa,

—a szerkezet logikai iranyitasat, azaz @veletek megkivant sorrendjét leey6sebben egy kont-
rol/kézpont [processzor] végezheti. Ha azt akarjubgy a szerkezet sokoldalu legyen, akkor az
éppen targyalt probléma specialis utasitasrendsisofware] meg kell kulénbdztetni a kont-
roll/k6zponttdl [hardware], amely elvégezteti a gépa specidlis fiveletet.

Tanacsadoként szerepelt az EDVAC tervezésénéloEax el$ olyan szamitdogep, amely a memariaban
tarolta a programot is, 1944tkezdték épiteni, 1952-ben helyeztek tizembe.

Elméletét szabadalmaztatta, de szabad felhasza&@Aétkiildte az akkor ismert szamitogepgyartokiak.

Neumann-elv alapjan készilnek a mai szamitogépek is

3.2 Kemeény Janos Gyorgy

(Budapest, 1926. majus 31.—New Hampshire, USA9219december 26.), matematikus,
szamitastechnikus.

 Kemény Jangsaz 1970-es, 1980-as években az Egyesiilt AllamoRiedler Edén

. kivll valészirileg a legismertebb magyar-amerikai tudés volt

Gimnaziumba a Berzsenyi Daniel Gimnaziumba jart18é0 januarjaban a csalad a
hitleri Németorszag névekvbefolyasa €l kilfoldre emigralt. Kbzeépiskolai tanul-

manyait New Yorkban fejezte be, majd a Princetogydiemen végzett matemati-




kusként, és 1949-ben doktoralt logikabokliH a Kenti Egyetem munkatarsa lett. Jellémaalt r4, hogy
autojara, a ,LOGIC” (LOGIKA) rendszamot iratta Majd 27 évesen meghivtak a Dartmouthigkola-

ra matematika-professzornak, s két év milva a Matikai Intézet vezéie lett. 1962-berd javasolta az
egyetemi szamitdgépkozpont megépitéseét is, a kiapedgll 1966-ban adtak at.

Kemény Janos azon gondolkozott, hogyan tegye aitrdépet hozzaférh&té egyszerre tobb hasznald
szaméara. Amig a hasznalé begépel, vagy a szamitdgépel valamit, a processzor semmit sem tesz!
Ezért Kemény bevezette azdimbosztds modszerét: minden hasznald sajat terdmindflgozik, a koz-
ponti szamitogép pedig beosztja processzoranak amlgjkt a hasznalok kozt. A masodperc minden tort-
részeét kihasznaljak, mindegyik hasznalo elégedbtt| mert Ugy érezheti: a kdzponti gép vele féghal
zik. A processzor idbeosztasat nem a hasznalodk intézik, hanem magapmikid szamitégép. A szamito-
gép-idbbeosztas rendszerétsror a Dartmouth Kollégium vezette be (1963).

Id6beosztasos rendszeréért Kemény Janos kapta azelgl Robinson-dijat (1991).

Abban az idben a FORTRAN volt a kutatok kozt legelterjedtelyleln, de nem volt elég emberszabasu.
Kemény elhatarozta, hogy egy interaktiv nyelveegat ki, amelyik rogton reagél a hasznald utaditgs
igy lehebvé teszi, hogy minden didk vagy féth proba-szerencse alapon lépésepésre épitse fol, ta-

pasztalja ki sajat programjat. Megfogalmazta elsaita

. A programozasi nyelv legyen alkalmas eitéélok kielégitéseére.
. A nyelv kezak szamara is konriylegyen.

. A magasabb szifitutasitasokat csak k#ésb kelljen megtanulni.

. A hasznal6 és a gép kozott a nyelv legyen interakti

. Kdnnyen érthét hibajelzéseket adjon.

. A specidlis gép-architektura ismerete nélkil ikten hasznalni.

. Ovja meg a hasznalot a gép operacios rendszeréokkémaitol.

igy sziletett meg Kemény Janos és Tom Kurtz kez&éBéd-ben a BASIC nyelv.

.Nem csak azért teremtettem meg a BASIC et, hogyelgtébb szamitégépes nyelv legyen. Azért
csinaltam, hogy a szamitdgép minden egyetemi hallgEs minden didk) szamara hozzaféashét
valjék”. Az el BASIC program 1964. majus 1-jén reggel 5 orakoottu

(Kemény és Kurtz levédte a BASIC nevet, de mindeakibadon hasznalhatta-adaptélhatta a nyel-
vet. igy a BASIC &0.szazad masodik felének legelterjedtebb programaogésve lett.)

Kemény Janos egyébként a ma kdzkedvelt elektronduedezés (e-mail) Gttdfe volt. Felesége egy 200
km tavolsagban lévfoiskolan dolgozott. A kétsiskola kézponti gépének 6sszekapcsolasaval létragot

els) ,internet” amelyen keresztil levelezhettek.



3.3 John Barden
(Madison, Wisconsin, 1908. majus 23. — Boston, 1¢8iuar 30.)amerikai fizikus.

Wigner Jei tanitvanya, 1947-ben megalkotta a vakuum-eleksoveket felvalto tran-

zisztort, mely egy germanium kristaly félvezelem (mérete néhany nim

Az egyetlen ember, aki kétszer kapta meg a fidil@iel-dijat:

. 1956-ban a tranzisztor feltaldlasaért William Broadf Shockle-lal és Walte
Brattainnel egydtt, és

. 1972-ben a konvenciondlis szupravezetés elméletédn Neil Cooperrel és John Robert

Schriefferrel egydtt.

3.4 Grof Andras (Andy Grove, Andrew Steven Grove)

(Budapest, 1936. szeptember 2. —), vegyészméradhiel Corporation tarsalapitoja.

Felgifokd tanulmanyait az E6tvos Lorand Tudomanyegyeiémikus szakan kezdte.

1956-ban, a forradalom leverése utan az Egyesidtmalkba emigralt. 1960-ban vég-
zett vegyészmérnokként a New York City College-barajd a Berkeley Egyete-

men szerzett doktoratust.

A PhD-fokozat megszerzését koden 1963 és 1968 kozott a Fairchild

Semiconductor kutatis-fejlesztési részlegénél dolgo

1969-ben, Gordon Moore tarsaként megalapitottantet Corporationt, amely ma a vilag legnagyobb
félvezetgyartd vallalata. 197%t a cég elntke, 198®itvezeérigazgatoja, 199ditpedig a vallalat vezér-
igazgatoja és igazgatotanacsanak elnbke egy szeemelj vezérigazgatoi posztrél 1998-ban lemondott,
de 2005 majusaig az igazgatétanacs elndke maradtasangids tandcsaddaz Intel munkajaban.

A Neumann-féle szamitdogépben a mikroprocesszor alz&m gondolkozikmialatt a szamitdégép tébbi
szerve tarolja, megjeleniti, akar ki is nyomtaggargormaciot.

Otven évvel ezélt az ENIAC-ban 17000 vakuum-elektroticdolgozott, de a tranzisztor alkalmazasa
forradalmasitotta az elektronikai lebieégeket.

1982-ben az INTEL altal gyartott ,286” jeldésnikroprocesszorban mar 130000 tranzisztor doldpzot
130000 elektronésel egyenérték modon, de sokkal gyorsabban. Harom évvebkBsl 985 oktdbere-
ben- a ,386” jelzé$ mikroprocesszorban 275000 tranzisztor volt. Tovaoév mulva (1989 aprilisaban)
a ,486" jeli mikroprocesszorban 1200000 tranzisztor szamoltotd&év elteltével 1993 marciusdban-
jott ki a piacra az INTEL 586 mikroprocesszor, bemein PENTIUM, ami 3100000 tranzisztor munkajat
végzi el. A kbvetke& 686 processzor-lapkaban 1995. november-, aminegnege PENTIUMPRO, mar
5500000 tranzisztor dolgozik. A fejlesztés egyrergult, a 20. szazad 10 millié tranzisztorral elakdns
mikroprocesszorral zart. Az INTEL vallalat (értddiTelligens ELektronics) kezében van a vilag mikro-
processzor-piacanak 75%-a, évi forgalma meghakad@milliard dollart.

A Kék Orias, az IBM - INTEL mikroprocesszort és MMOSOFT operacios rendszert hasznal.
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3.5 Simonyi Karoly (Charles Simonyi)

(Budapest, 1948. szeptember 10.-) szoftverfeflesa szandékorientalt programozas (Intentional
Programming, IP) kutatéja.

Méasodik magyarként kétszer is jart a vildgen.O volt az ISS eddigi 6tédik és hetedikturista-

latogatoja.

A szamitastechnikaval @dz6r kdzépiskolasként kertlt kapcsolatba, amikaiéfkent
egy szovjet Ural-2 tipusu elektroncsoves szamitogeprbtermére vigyazott. Az egyik
mérndk megtanitotta a gép programozasara, €s azKifroly 18 éves koraban
mar forditdprogramokat készitettitegyik programjat egy allami vallalat megvasarol-
‘ ta. 1968-ban az Amerikai Egyesiilt Allamokba kditibz

| 1981 oktoberében, amikor a MICROSOFT-nak még csaklBalmazottja volt, a cég
munkatérsa lett. (Ma a MICROSOFT-nak tébb tizef#almazottja van.)
A korai 1980-as években APPLE-MICROSOFT egyiiktodésben, Steve Jobs, Bill Gates és Charles

Simonyi munkaja nyoman megszuletett a baratsago€IMAOSH szamitégép szines grafikaval és egér-

rel.

Simonyi Karoly el§ nevezetes alkotasa volt a MULTIPLAN tablazatszezke(spreadsheet), mentivel
inditva. BRAVO-tapasztalataira tAmaszkodva 1981-megkezdte a WORD szévegszerkészdolgo-
zasat egéralkalmazasaval, ami mar tobbfélétipetst ajanl, és munka kdzben leisgiget kinal a szer-
kesztés alatt all6 szbveg tordelésének megtekimésé

A MICROSOFT elndke, Bill Gates kijelentette: ,Megdjuk teremteni a vilag legszebb tablazatszerkesz-
tojét!”, Simonyi Karoly és Jabe Blumental valébandéivia az EXCEL-t.

Simonyi Karoly vezette be a programozasba a "magysu elnevezést": az egyes adatcsomagok elne-
vezésére nem rovid és értelmetlenibeaivakat ajanlott, mint példaul blabla, nem is hdssagyarazko-

do nevet, hanem a név &lsesze az adattipust, masodik része az adat jeédrddja. Peter Norton mele-
gen ajanlja ezt a "magyar stilust".

Simonyi Kéaroly és Scott McGregor megalkottgWindows” (ablakok) operacios rendszert: "abladtk

tart ki, hogy bepillanthassunk a szamitégép agyAbaINDOWS-rendszer éhye, hogy csatlakoztatha-

t6 a vilhg minden szamitogéptipuséra, fuggetlergéet gyartd vallalattol. Ma a személyi szamitégep
90%-a MICROSOFT operécibs rendszert hasznal.

Simonyi Karoly a MICROSOFTdf rendszerépitésze lett, aki arra tanitotta az eskbgrhogy a szamito-
gép nem csak egy szam-végeredmeény elérésére egyszérkesztésre szolgalhat, hanem a kolcsdnhatas-
ra alapozott grafikus rendszerével virtualis vaffidderemthet.

2002-6l tobbedmagaval sajat vallalkozast inditott, €s mém alkalmazottja a MICROSOFT-nak.
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3.6 Szentivanyi Tibor
(1931 — 2009) okleveles elektromérnok, talalmangpagy floppy
Szentivanyi Tibor tébb hazai és nemzetkdzi szalsraivezet tagja, - a Kiss Aro

Magyar Jaték Tarsasag, alapito elndke, a Pro Lijdaapitoja és adomanyozédja

Igazi polihisztor volt, mert a jatékokon kivil séld teriilet szakéife volt: infor- \

matika, pénz (kulttr- és technikatorténet), deothglbadasokat, publikalt sok mas terileten is.

3.7 Janosi Marcell
(Budapest, 1931. december 5. — 2011. julius) gépésrk, konstrukir.
A mikro floppy feltalaléja. Az MCD tipusu hajlékolgmezt a Buda-
pesti Radiétechnikai Gyarban (BRG) fejlesztetteAdBRG-ben részt

vett az el§ modern, haromsebességes orsés magnd, a Calypso | M.

‘ tervezésében, nem is beszélve az akar winchestaskbasznalhato
magnetofonmechanikarol.

A 3,5"-es mérdi hajlékonylemez rendszert - 3 hivelykes kivitelbedanosi Marcell dolgozta ki
a Budapesti Radiétechnikai Gyarban 1973-ban. A ktrés a hozza tartoz6 BRG MCD-1 tipusjeteg-
hajtot szabadalmaztattak. Azonban dis a Janosi-féle floppy maradt technikatorténetidaum - a
nemzetkdzi szabadalmat az allam nem (jitotta nggopi elveszett!

A 3 hivelykes floppy-t 1982t a japanok (tdbbek kozoétt a Hitachi és a Matsaghiyartottak, és az
Amdek nevi cég forgalmazta, @lsorban az Apple ll-ben. A japanok bevallottan "Manosi" taldlmanyat
felhasznalva vitték veégig a floppy tgyét.

Janosi Marcell a magyar hardveripar Rubik &envolt: ugyanabban az évben, 1974-ben, amikor Rubi
eléallt a hivos kockaval, Janosi feltalalta a 3 hivelykes flopgmezt, és ezzel 6rokre beirta magat a

szamitogépes perifériak torténelmébe.

3.8 Dr. Naray Zsolt

(1927-1995) a Szamitastechnikai Koordinacios Intégzgatoja.

1985-6l Szamitastechnikai Kutatd Intézet és Innovaciogpgbmt —SZKI alapitd b-
igazgatoja.

Dr. Naray Zsolt a vilagsikernek szamitdé OCR progskpaz Optikai Karakterfelismér

programok, a ,Recognita” és a ,MProlog” rendszegaikotdja.
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4  Tantargyi informaciok
Kotelez tantargy

TANTARGY ADATLAP

és tantargykovetelmények
2013.szeptember
SZAMITASTECHNIKA

Tantargy kodja Szemeszter Kdvetelmény Kredit Nyelv Targyfélév

BMEVESAA103 1 0+2+0 f 2 magyar  1/1

A tantérgyfelebs személy és tanszék:
Dr. Simon Andras, Szervetlen és Analitikai Kémiagaek

A tantargy ebadoja:
Dr. Simon Andrés, egyetemi adjunktus

A tantargy célkitizése:

Algoritmizalasi készség fejlesztése egy programngddajatitasan keresztil. Alapyenérnoki szamita-
sok elvégzését, eredmények megjelenitésétéssniftverek (pl. tablazatke#glkészségszifthasznala-
ta.

A tantargy részletes tematikaja:

EXCEL - A tablazatkezelés alapinveletei. Cellahivatkozasok, cellanevek. Adattipysatatmozgatas,
formazas. Szamoléas cellakkal, fliggvények alkalnmmzadatok abrazoladsa. Adatsorra fuiggvény illesztése
("trendvonal").

VISUAL BASIC FOR EXCEL - A soros programozas alappaltoz6 fogalma, tipusok, kifejezések, ér-
tékadas, feltételes és ciklusszerkezetek, adathsddy -kiiratds. Blokkdiagram. Szintaxis diagradmi,
rekord, kereseés, rendezésiwletek egy- és kétindexes tombokkel. Valtozok iaiée, lokalis és globa-

lis valtozok. Eljaras- és fliggvény deklaracio, pagteratadas. Makrok rogzitése és atalakitasa StAjveg
lok hasznalata.
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5 VBA programozasi ismeretek

5.1 Gondolatok a programozasrol

A szamitogép-program ceélja mindig egy felhasznalingra hasznos feladat elvégzése. A végrehajtandé
feladatok (alkalmazasok, applications) lehetnekseggibbek, de sok szadmolni valét tartalmazoéak, vagy
ugyanazt a rutint kell sokszor elvégezni. Erdentegamot irni akkor is, ha bonyolult, 6sszetetinsita-

sok elvégzése és sorozatos kiiratasa a feladat!

Minden feladat megoldasakor 6hatatlanul feldét a kérdés, hogy érdemes-e erre a célra sajgrgro
mot irni? Léteznek ugyanis a legkilonbbh céld, ,testre szabhatd” kész programok, ez@iteon ér-
demes jol kortlnézni. Egy Uj program kifejleszt@eal dragabb lehet, mint egy ,testre szabhatd'gpro
ram megvasarlasa, de ha ezzel a megoldassal netralgtelhasznald” altal elvart kbvetelményeket ma-
radék nélkil megvaldésitani, akkor mégis az egyeaymm mellett kell dénteni.

Miért pont a Visual Basic (VBA) programot valasztt oktatasra?

Az 1990-es években sokan mar temették a BASIC progyelvet, mert a C/C++ és a PASCAL nyelvek
atvették a piac nagy részét. AMicrosoftekkor taada VISUAL BASIC-et, ami

a QuckBASIC tovabbfejlesztett valtozataként funkélb. Eseményvezérelt nyelvjarassal és az objek-
tumorientalt programozassal tovabbra is fenn tuchattadni ezen a kemény piacon, hasznos és elyszer
fejleszteszkdzzé valt Windows kornyezetben. Tovabbsegitetinyelv terjedését két variansa: Visual
Basic for Applications (VBA) az Office programcsogna makré nyelvévé, a Visual Basic
Script a Windows operacios rendszer scriptnyelwéle

2002-ben Ujabb rancfelvarrason esett at és megjjaleapjaink legnépszadsb keretrendszere a NET. A
Visual Basic .NET mér teljes mértékben objektumuad# volt és csak a nevében maradt meg a BASIC
sz0. Szinte semmiben sem hasonlitott az eredeti®Afogramhoz, de a féjiés csak ilyen aron volt
elérhed.

A régen sokak altal lenézett, de végtelen egyiségie miatt a TV-komputerek révén elterjedt és meigke
velt BASIC programnyelv, a Microsoft tudatos stpéga eredményeként - megtartvédienek egysze-
riségét és attekinthigégét - professzionalis feladatok megoldasara ki&fesztrendszerré valt. Készi-
t6i, egy sallangmentes programozast |éhétte\s fejleszbi kornyezetet alkottak.

Visual Basic for Applications (VBA) tehat minden WIDOWS Office programcsomag makré nyelvéve,
igy minden Hallgaténak egyontein rendelkezésére all az egyetemi oktatas alait ésthoni szamitogé-

pen is.
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5.2 Visual Basic for Applications (VBA) fejlesz kdrnyezete

Abbdl a célbdl, hogy a programfejle§zielhasznalonak csak magara a megoldando problékedijan
koncentralni, a programgyarté cégek egyre tobbgsiaitast nyujto integralt fejlesrendszert adnak.

Az integrélt fejleszirendszer azt jelenti, hogy egysserszovegszerkesztnoge, beépitettek olyan sziksé-
ges programokat, melyek a programirashoz, forditig&eszteléséhez, futtatdshoz, programmentéshez,
dokumentalasdhoz szikségesek. Ezen programok, \egsz@rkesst mogott integraltan ikodnek
egyutt, a programozo6 minimalis beavatkozasa mellett

A Windows (Ablakok) operacios rendszer lehet teszi, a kétablakos programozast.

A baloldali ablak aZ£xcel, a jobboldali ablak &jleszté kornyezet

a Fejlesztt kbrnyezet - Microsoft Excel - m x| #9Microsoft Visual Basic - Fejleszts kémyezetxlsm - [Modulel (Cade)] o &[]

"=/ |kezdl| Besz| Lap ¢| Képl | Adat | Knrre| Néze| Fejie | Load | Tean | @ = = X . @' | % Sa @49 pou @ e & e Al
_;] % A = 7 ol = % File Edit View Insert Formst Debug Run Tools Add-Ins  Window
5y j' 44 ¢ Help I
Beillesztes Betutipus Igazitas| Szam | Stilusok | Cellak
~ - ~ - - - AT ‘[Gensra\] Lj |minia_pé\da :J
lagalap e Srerkesziés
agalap HERE IS Sub minta_példa() =t
s I
[ Al6 - |
& B c D E
<L Fa Alma Termes
2 1 123
3 2 110
4 3 141
5 4 91
6 5 101
7 6 133
8 7 73
) 8 115
10 9 132
1 10 98
12
13| Osszkg 1117 Itt 3 program vége!
14
15
=
15 -I
17
18
19
20
21
22
23
A ¢k 4| Munkal - Munka2 - Munke3 m
Kész | 5 [EEEET e 0

. 5 o €[ ]i=

A jobboldali ablakban lathatd, hogy a program ahSuinta_példa()” sorral keddik és az ,End Sub”
sorral végadik. A programban hasznalt azonositok deklaralagRim” utasitassal kezitlé sorokban
torténik, ezt kdveti a program parancsokat tartalimgsze, melynek futasakor télti ki a program alba
dali Excel munkaflizetet. Azonositot deklaralni nesak a programon belll lehet, hanem a ,Sub min-
ta_példa()” sor ékt is, az igy deklaralt valtozok nemcsak a ,ming&da” programban, hanem a tébbi, a
fejleszti kornyezetben a ,minta_példa” program ala irt pemgokban is hasznalhatoak.

A programot alaposan szemlélve lathatd, hogy arprocattekinthéisége egyrészt szavak kek szki-
emelésének, masrészt a program szévegének bloks@ed (példaul a ,Dim” utasitdsok egymas alatt
vannak, nem 0ssze-vissza a sztvegben) és a laudlsbalrol tortéé, kilonbod mertéki behizasanak

kdszonhat.
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5.3 AVBA fejlesztérendszer fogalmai

Forrasnyelvii programleiras:

A VBA szabdlyai szerint a sorokba irt utasitassar@idkotja programleirast. Az ember szamara oluasha

(alfa-numerikus) program leiras az alapja — ,faafdsaz automatikusan #Rodo forditdprogramnak

(compiler).

Forditoéprogram:

A forditéprogram feladata, hogy az ,olvashatd éeléres” nyelven irt forrdsprogramot, a szamitégep

szamara ,érthét kettes-szamrendszekoddsorozatta alakitsa at.

Ez a forditoprogram automatikusan, a programozoakitkodése nélkil végzi a feladatat.

(... a VB forditoja ,nem nativ”’ (a gép altal kozvetid végrehajthatd) utasitdsokka kddolta a forrésnye

vl szoveget, hanem egy kézbéms/elvre (p-kodra). A program vegrehajtasakor afuBato magja e p-

nyelvii programot interpretalja. Ennek az interpreterretidata, hogy a p-nydlwtasitadsokat nativ-kodu

utasitasokka forditsa, majd azokat a processzeémehajtassa. E program-végrehajtasi médot, a TV-

komputerek kicsi memoria és taroldkapacitasa kémitette ki, de annyira altalanosan alkalmaztagyho

a p-nyelv egyfajta gép-fuggetlen standardda valt.)

Debugging:

A VBA fejlesztérendszer, a hibafelderitéséhez egy hatékony, ébu@ging (hibajavitd) eszkdzt hasznal.

A program tesztelése annak etleresére szolgal, hogy a program a tervezettneketedggn mikodik-e?

A tesztelés tobbszitit tobbfeladatu tevekenység, melyet raadasul a anoigas kulonbdz fazisaiban

kell végezni. A teszteléshez szorosan kapcsolodgkemnyseg a feltart hibastkbdések okainak a felde-

ritése is:

a szintaktikai hibak felderitése, nyelv szabalyainak be nem tartasateaevizsgalat, mar pa-
rancssoronkeént aktivizalodik,

értelmezhet jelzéseket ad a hibakrdl, de 6sszetettebb nyglvkiEirdk hibafelismerésére nem min-
dig képesek,

a szemantikai hibak felderitése az algoritmus elvi hibdira, az algoasmem a célnak megfeiel
mikodésére ad jelzéseket,

afutas kozbeni hibakfelderitése is folyamatos, s ha van talalat, alkoa utalo kijelzéseket ad,
egyes hibak olyan jellégk, melyek végrehajtasara a program nincs felkészéizért ezek a prog-
ram azonnali befejezését eredményezik, s ezek.ammuime (futasideji) hibak,

mas hibak viszont ugyan nem allitjak le a progrdésiy csak éppen a program nem a kivant médon

muiikddik, ezeka program-logika hibak.
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5.4 AVisual Basic programnyelve

A mukdds programok tevékenységeinek targyai mindig valaemlpbjektumok, melyek lehetnek olyan
bonyolultabb struktdrak (szdmok, szévegek, kompldatok ...stb.).

A programozas soran az objektumok tulajdonsagdaltai értékei modosithatok, ezaltal az altaluk-hor

dozott informaciok igény szerint valtoztathatok.

Altalanos elnevezési szabalyok:

A VB programozasban létébjektumok és azonositok (mint specidlis objektkneinevezéseére altala-

nos szabaly van. A név egy el kezado, legfeljebb 255 karakter hosszusagu sz6veg, matasodik

karakteréil kezdve szamjegy, - vagy aldhldzas karakter (s, dé nem lehet azonos a VB kulcsszavainak

egyikével sem. A nevek egyikében sem hasznalatosak:

. a magyar ékezetes likf (még akkor sem, ha a Windows magyar nyeperacids rendszere lehe-
tove tenné),

. VB kulcsszavak (VB parancsok, illetve VB b&l§iggvények nevei),

. a valtozok adattipusara jellethkarakterek, szokéz és pont.

Az azonositok hasznalata, lathatésaga és élettartam

Az azonositok hasznalatat &erban a lathatosaga és az élettartalma hatarcegabrulajdonsagokat az

an. deklaracios utasitas jeloli meg. Az egyes agiddkra a programnak csak meghatarozott részeat leh

hivatkozni (csak ott hasznalhatok), ezen részekadsegét az azonoshataskoérének nevezik (lasd a

»Visual Basic for Applications (VBA) fejlesétkérnyezete” fejezetben leirtakat). A hataskor tehe

. globdlis, az azonosité a program dsszes moduljanak (a widohrh torténik a programok irasa)
0sszes alprogramjaban (eljaras, fluggveny) latlzélaracios kulcsszava, utasitas néuablic,

. modulszintii, az azonositd csak a deklaracios utasitast tatd@lrmoduljanak 6sszes eljarasaban
lathato. Deklaracios kulcsszava, utasitas nevigate, Dim,

. eljarasszintii, az azonositd kizardlag a deklaraciés utasitétstineazé eljarasaban lathatd. Dekla-

racios kulcsszava, utasitas nedéen.

Az azonosito élettartama a program végrehajtasamak periddusa, melyben az azonositd létezik, jol

definidlhat6 értékkel rendelkezik:

. statikus, az azonosité a program végrehajtasanak telfeszadta alatt Iétezik, ilyen azonositdkat
deklaral6 utasitas nevstatic,

. lokdlis, az azonosito csak abban az eljardsban rendeljGzkfinialt értékkel, melyben lathato is.

Ebbol kilépve azonban az azonosito értéke definialatiaralik.
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5.5 Valtozok és konstansok hasznalata

A valtozok és a konstansok a program legegydseiobjektumai, mert csak egy meghatarozott tipusu
adat (szam, szOveg, logikai érték) tarolasara l&pdszen informacion kivil nincs egyéb tulajdongégu
és 0nallo cselekvéseik (szaknyelvre forditva met6kusem.

A valtozo olyan azonosito, amely az informacié gllemes tarolasara szolgal, s hasznalatanak begéreté
a valtozé-deklaracios utasitas adja meg.

A véltozo-deklaracids utasitas feladata a kulcssiz@tal meghatarozott élettartamu és hatédslkantatti-
pusu azonositok megnevezése, melyekhez a nyelitdprdgramja az élettartamukra rendelt memoriate-
rileten, az azonositok tipusanak megéeietormaciot tarol.

Az alapveb adattipusu valtozok deklaralasanak szintaxisa:

{Public ;Private; Dim} <valtoz6-név> As <adattipus>

A <valtozonév> irdsara az altalanos elnevezésiabyalb érvényesek.

A <valtozonév> kialakitasara a Simonyi féle "magytiusu elnevezés" iranyado.

Az <Adattipus> kivalasztasa az alabbi alap\edattipusok alapjan torténhet (lasd az ,Alap\atattipu-
sok” fejezetet)

Példak:

Dim intAdat_1 As Integer

Dim IngAdat_2 As Long

Dim sngSzam1 As Single, dblSzam2 As Double
Dim strSzoveg As String

A tdmbvaltozok feladata a program altal azonos kKsreddot igény, azonos adattipusu nagyszamu
valtozo egy lépésben tort@udeklaracidja ugy, hogy mind az egyedi, mint az #ggegben tortéhhasz-
nélatanak lehésége biztositva legyen. Ennek érdekében a tomladdtdeklaralasa kiegészil azzal,
hogy a <valtozo-név> utan irt kerek zarojelparbd 5 <valtozonév>(m,n) - meg kell adni a valtozétom
méretét. Az egydimenzids valtozotémb esetében@etpér egy értéket kell megadni, mig a kétdimenzi-
0s valtoz6tomb esetében a zardjelparba, vestzlvalasztott két értéket kell irni. ,Egydimedgi be-
mutat6 példak:

Dim intAdat_1(7) As Integer

Dim IngAdat_2(5) As Long

Dim sngSzam1(5) As Single, dblSzam?2(10) As Double
Dim strSzoveg(35) As String

17



~Kétdimenzids” bemutat6 példak:

Dim intAdat_1(7,7) As Integer

Dim IngAdat_2(5,2) As Long

Dim sngSzam1(5,5) As Single, dblSzam2(10,4) As Double
Dim strSzoveg(35,2) As String

Ha a dimenzionalasnal még nem hatarozhaté meg la ¢dimamikus tomb) mérete, akkor azt tres zaro-

jel-parral kell megadni. ,Egydimenziés” dinamikusib deklaralasat bemutato példak:

Dim intAdat_1() As Integer, IngAdat_2() As Long

Késsbb a program futasa soran, még a valtozo haszréidtaa dinamikusnak deklarélt valtozok aktua-

lis méretét ReDim, vagy ReDim Preserve parancsaf, titatarozotta kell deklaralni.

ReDim intAdat_1(6) As Integer
intAdat_1(6) = 22

A ReDim parancssor Ujradimenziondlja intAdat_1 o&it méretét ugy, hogy a témb minden elemének

ertéket torli, majd a tomb 6. helyére torténik @, 2arolasa.

ReDim Preserve IngAdat_2(10) As Long

A ReDim Preserve parancssor Ujradimenzionalja iatAti(10) valtozét gy, hogy a 10. memoriattel

elemeket nem nullazza, s a tarolas a 10. elemr&fognni.
A konstans olyan azonositd, amely az informacidgldaes tarolasara szolgal, s hasznéalatdnak beezet
sét a valtozo-deklaracios utasitas adja meg. Eggkegram soran NEM valtoztathato.

konstans adattipusu azonosito deklaradlasanalagsat

{Const} <konstans-név> As <adat-tipus> = <érték>

Peldak:

Const intAdat_1 As integer =5
Const szovegl as string = ,van”, szoveg2 as string = "nincs"
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5.6 Alapveté adattipusok

Az adattipus az allanddk és a valtozok altal hosttanformacio jellegét és lehetséges értéktartoraan

hatarozz a meg. A adattipusok az informacio jell@gpjan lehet: numerikus, széveges, logikai, datum

id6 csoportokba sorolhatok. Fontosabb numerikus gaesivk:

. yte: 1 bajton tarol egy [0, 255] intervallumbeli 10smamrendszerbeli egész szamot;

. Boolean(logikai): 2 bajton tarol egy logikai értéket (alfe a csupa 0 bite&ballo-, a True pedig a
legalabb egy bitjén nem 0 értéluplabajtnak felel meg);

. Integer (egész): 2 bajton tarol egy [-327688x < 32767] intervallumbeli 10-es szamrendszerbeli
egész szamot;

. Long (egész): 4 bajton tarol egy [-2147483648 < 2147483647] intervallumbeli 10-es szamrend-
szerbeli egész szamot (kodolas, stb. misibie);

. Single (-precision floating-point; egyszeres pontossé&hetpontos): az IEEE 32-bites szabvany
szerint tarolja az 1.401298 E-45x abszolut értéke 3.402823 E38 feltételnek eleget 4ei0-es
szamrendszerbeli valés szamot (lassu |épegtos aritmetika);

. Double (dupla pontossagu leb&mpntos): az IEEE 64-bites szabvanya szerint taraja
4.94065645841247 E-324x abszolut értéke 1.79769313486232E308 feltételnek eleged tE0-
es szamrendszerbeli valos szamot (még lassubbesikitji);

. Currency (- pénz): 8 bajton, skalazott egész szamként kédi@lrol egy -922337203685477.5808,
<X <+922337203685477.5807 intervallumbeli 10-es szadweerbeli valos szamot (gyors binaris
aritmetika);

. Decimal (decimalis): 12 béjton tarol egy kb. 28 jég¥0-es szamrendszerbelbjeltelen egész
szamot, ami a [ 0, 1028] hataron belll valtoztathatskalazhato;

. String (szbveges): egy 10 bajtos adatfejet kégata szbveg karakterei allnak, a sz6veg maximalis
hossza kb. 2 karakterben van limitalva; kicsit lasstbb kezel#stosit;

. Variant: a variant adattipus tarolhat mind szamot, miritveget, de memoriaigénye joval nagyobb

(szam: 16 bajt, széveq: 22 bajtos adatfejet + Frossza)

Az alapveb és gyakrabban hasznalt adattipusokat kiléhekkel is meg lehet adni:
Adattipus: Integer Long Single Double String
Jel: % & ! # $

Természetesen az adattipusok jelei a valtozok ddéknal is hasznalhatoak:

Dim intAdat_1%

Dim IngAdat_2&(5)

Dim sngSzam1!(5,5), dblSzam2#(10,4)
Dim strSzoveg$(35,2)
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5.7 Aritmetikai, relacids, logikai konverzios és szévdgezeb miveletek, matematikai

fuggvenyek

Aritmetikai m iiveletek:

O0sszeadas, jele: +,

kivonas, jele: -,

szorzas, jele: *,

osztas, jele: /,

egészszamosztas: a nem egész szandakled egészre kerekidnek, az osztas eredmeényének tort
része elveész, jele: \,

maradékképzeés: a nem egész szamédkdg egészre kerekiinek, az osztas eredményének egész
része elvész, parancsa: Mod,

hatvanyozas, jele: , a "oifi szam a hatvany-alap, a » utani szam a kitev

Reléaciés miveletek:

egyenbség, jele: =,
egyenbtlenség, jele: <>,
kisebb, jele: <,

nagyobb, jele: >,

kisebb vagy egyef| jele: <=,
nagyobb vagy egyefil jele: >=.

Szoévegkezd mivelet:

A szOvegek, illetve a szbveg és a nem szbvegeadatiizésére szolgal ( a nem szdveges adat)kdg

szovegessé konvertalodik, jele: &.

Matematikai fliggvenyek:

Abs(<szam>): a <szadm> abszolut értékét adja meg,

Sin(<radian>): a szinusz értéket szamitja ki,

Cos(<radian>): a koszinusz értéket szamitja ki,

Tan(<radian>): a tangens értéket szamitja ki,

Atn(<radian>): az arc tg ertéket szamitjarkerteke 4*atn(1) értékével egyénl

Round (<szam>[,<tizedes>]) egészre, vagy adotii¢izee kerekit.

Fix (<szam>): <szam> egész eértékre kerekitve adjg:rrix(-4.3) értéke -4, Fix(4.3) értéke 4,
Round (<szam>,0) parancsnak felel meg,
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. Int (<szam>): <szam> egészrészeét adja meg: In)(ett8ke -5, Int(4.3) értéke 4,
. Exp(<szam>): az&™ (e = 2,718282) értékét adja meg,

. Log(<pozitiv>): a <pozitiv> szam természetes lagausat (In) adja meg,

. Sgr(<nem-negativ>): a <nem-negativ> szam négyzkéjdilja meg,

. Rnd: véletlen szam generalasa 0 és 1 kozotti étekb

Konverzios fliggvények:

. Str(<num-kifejezés>): a megfetetiecimélis szamot szévegesen jeleniti meg,

. Val(<szOveg>): szamot tartalmazé <szoveg> szanké&rtdja meg,

. ASC(<szOveg>): <szOveg> élkarakterének ANSI-kodja,

. Chr(<ANSI-kod>): <ANSI-kod> értékenek megfeidtarakter,

. Hex(<egész>): az <egész> hexadecimalis formajdnielmeg,

. Okt(<egész>): az <egész> oktalis form4jat jelenin,

. CStr(<valtoz6>): a <valtoz6>-t széveggé alakitja at

. CSng(<valtoz6>): a <valtozd>-t single tipusu véftea alakitja at (amennyiben lehetséges),

. CDbl(<véltoz6>): a <valtoz6>-t double tipusu valtea alakitja at (amennyiben lehetséges),

. Cint(<valtoz6>): a <valtozé>-t integer tipusu valbea alakitja at (amennyiben lehetséges),

. CLng(<valtoz6>): a <valtozé>-t long tipusu valtoadslakitja at (amennyiben lehetséges),

. CByte(<valtoz6>): a <valtoz6>-t byte tipusu valtea@lakitja &t (amennyiben lehetséges),

. CCur(<valtoz6>): a <valtoz6>-t currency tipusu gativa alakitja at (amennyiben lehetséges),
. CDec(<véltoz6>): a <valtoz6>-t decimal tipusu vaftea alakitja at (amennyiben lehetséges),

. CBool(<valtoz6>): a <valtozé>-t boolean tipusu wvativa alakitja at (amennyiben lehetséges),

. CVar(<valtoz6>): a <valtoz6>-t variant tipusu valbwa alakitja at.

Mintapéldak:
Kifejezés Erték Megjegyzés
Chr(100) d
Asc("d") 100
Val("1111, Bp. Szt. Gellért tér 4.y 1111
CiInt(56.2) 56
CInt(100000) ~Overflow” hibatizenet
CStr(56.2) 56,2 szoveg
Hex(500) 1F4
Oct(500) 764
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Logikai miveletek:

And: és: feltételek 6sszefésere szolgal, az eredmény csak akkor igaz, hdketitfieltétel teljesdl.
Példaul "x >= 3 And x <= 7" eredménye akkor igea, X’ értéke 3 és 7 kozé esik.

Or: vagy: feltételek dssziefésere szolgal, az eredmény csak akkor igaz, maehdk feltétel telje-
sul. Példaul "x < 3 Or x > 7" eredménye akkor idez,x” értéke 3-nal kisebb vagy 7-nél nagyobb,
mig a "x >= 3 OR x <= 7" eredménye mindig igaz.

Xor: kizar: feltételek dsszétésére szolgal, az eredmény csak akkor igaz, lédelek kdzott van
olyan, amely teljesull és van olyan amelyik nemd&él "x >= 3 Xor x <= 7" eredménye akkor
igaz, ha ,x” értéke 3-nal kisebb vagy 7-nél nagyobb

Eqv: azonos: feltételek Oss#e€sére szolgal, az eredmény csak akkor igaz, hisszes feltétel
igaz vagy hamis. Példaul az "x < 3 Eqv x > 7" erédye akkor igaz, ha ,x” érteke 3 és 7 kdze esik.
Not: tagad: logikai valtozé értékét valtoztatjaedientétére, ha ,x” értéke ,true”, akkor Not x dwe

Jfalse” lesz.

5.8 A Visual Basic utasitasai és parancsai

A Visual Basic utasitasok jellertie az atlathatésag, a funkciondlisan azonos pasénei&ilonilése, a

.jobbra tarté irasméd”, amihez az lres sorok besalés Tabulator &eljes” hasznalata ad leldstget.

Az alabbi iranyelveket javasolt betartani:

Sub End Sub oszlopaba semmit nem szabad irni.

Minden parancsot leh@deg kilon sorba kell irni. Amennyiben mégis toblgmesot irunk ugyan-
abba a sorba, akkor a parancsokatketinttal valasszuk el egymastol.

Osszetett parancsok kulcs sorainak keadzlopaba pl.(For ...Next) (If... Else ...End If) (Do
...Loop) nem szabad semmit irni, a kozéjuk k&rrtékado utasitasokat egy Tab-bal jobbra kell ir-
ni.

Egymasba agyazott, 6sszetett parancsok irasagy#n ez vonatkozik, (példaul egymasba irt két
For ...Next). llyenkor a belsparancs egy Tab-bal mar jobbra irt, majd a betaitkértékadod utasi-
tasok Ujabb Tab-bal jobbra ir6djanak.

5.8.1 Az ,Option ...” utasitasok

Az ,Option” szoval kezddo utasitdsokat a program irdsara hasznalt modigmetez el§é program kezd

~Sub” utasitasa étt irjuk be, igy az egész modulra érvényesek ldszhe alabbi utasitasok hasznalhato-

ak a progaramok irasa soran:

Option Explicit: az Option Explicit utasitds hasznéalata eseték oban valtozokat hasznalhat a

program, amelyeket az ,Alapwetdattipusok” alfejezetben leirtaknak megfeel a programozo
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deklaralt a valtozo hasznélatétel Enélkil a parancs nélkil a Visual Basic megehdeogy a val-
toz6t (variant adattipussal) a program automatikusazza létre a valtozé élalkalmazésa étt
(implicit deklaracid). Az Option Explicit hasznaatl elkertilhei hogy egy valtozénév elirasaval
akaratunkon kivil Uj valtozét hozzunk létre és @eket is kapjon.

. Option Base amikor a programoz6 ,Dim Tomb(3) as integer” abaeklaralja a ,Tomb” valtozot,
akkor annak négy eleme lesz: Tomb(0), Tomb(1), T@nblfomb(3). Az Option Base 1, vagy
Option Base 2 sor beirasa esetén a ,Tomb” valtdedrdaom, illetve két eleme lesz (Tomb(1),
Tomb(2), Tomb(3); illetve Tomb(2), Tomb(3)).

. Option Compare Text az Option Compare Text alkalmazésa esetén a Mgasc nem tesz ku-
lonbséget az adott karakter ,kistigt és ,nagybdts” valtozata k6zott. String tipusu valtozok vizs-

galatanak esetén hasznalhato.

5.8.2 Miiveletek sz6veges valtozoval
A szOveges adattipusok szdvegek tarolasara sztigibleg Unicode kddolassal). A string altal foglalt
memoria terllet egy 10 bajtos adatfejet és eztikévea széveg karaktereit tarolja. Széveges valtezon

alabbi 5 niivelet hajthat6 végre:

. A szdveghossz vizsgalat a Len() paranccsal tort&uintaxisa:

<hossz_valtoz6> = Len (<szOveg>)

A Len() parancs argumentumaba (zarojelbe) beinesgdragy szovegvaltozo értekének megtelel

szOveg karaktereinek szamat adja vissza a <hodtzz&a-ba.

. A szoveq elejének vizsgalata a Left() paranccsédmik. Szintaxisa:

<szOveg_valtoz6> = Left(<szOveg>,<karakter szam>)

A Left() parancs argumentumaba beirt szoveg vagyesvaltozd szévegéh a szdveg elejét a

<karakter_szam>-nak megfeledzamu karaktert ad vissza a <széveg_valtozé>-ba.

. A szOveg vegenek vizsgalata a Right() paranccstdrik. Szintaxisa:

<szOveg_valtozé> = Right(<szdveg>,<karakter _szam>)

A Right() parancs argumentumaba - zardjelbe - lseiiveg vagy szdvegvaltoz6 széveijeh sz6-
veg végéll a <karakter_szadm>-nak megfélelzdmu karaktert ad vissza a <széveg_valtoz6>-ba.
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A szOveg barmely részének vizsgalata a Mid() parsaldorténik. Szintaxisa:

<szOveg_valtozé> = Mid(<sztveg>,<karakter szam>, <utana_szam>)

A Mid() parancs argumentumaba beirt széveg vagyespltozd szoévegéh a szbveg elejét a
<karakter_szam>-nak megfaéletzamu karakteft. az <utana_szam>-nak megfélalzamu karak-

tert ad vissza a <szOveg_valtoz6>-ba.

Szovegek ,6sszeadasa” az ,&” karakterrel tortéSikintaxisa:

<szOveg_valtozd teljes> = <szbveg> {& <szOveg>} {& <szOveg_valtozé>}

A & karakter (karakterek) 0sszgfik a <szOveg>-eket, vagy <szoveg_valtozo>-kat ggyveg-

térzsbe”, s ez kerill at a <szdéveg_valtozo _teljetozdba.

Program Megjegyzés
Sub szovegq()
A B C D E F €]
. . . 1 Szbveg Hossz Eleje Vege Kdzepe

Dim strNev As String, intX%, strNevresz$ 2

3 Wegyaszmerndki Kar 18 Veg Kar ész
strNev = "Vegyészmérnoki Kar" ‘5‘ Vemie kot
Cells(3, 2) = strNev ; ®

7
intX = Len(strNev) Széveghossza - karakterszam
Cells(3, 4) = intX
strnevresz = Left(strNev, 3) Szoveg eleje
Cells(3, 5) = strnevresz
strnevresz = Right(strNev, 3) Szbveg vége
Cells(3, 6) = strnevresz
strnevresz = Mid(strNev, 5, 3) Széveg kbzepe

Cells(3, 7) = strnevresz

strnevresz = Left(strNev, 7) & " " & Right(strNev, 3) Szoveg O6sszeflizése
Cells(5, 2) = strnevresz

End Sub

A Like parancs segitségével meg tudjuk mondaniylzogzdveg tartalmazza vagy sem a programo-
z06 altal megadott karaktersort. Ha ,Eredmeny” v&jtboolean tipusu, akkor az

Eredmeny = Opera Like "O*"

parancsor utan ,Eredmeny” valtozo értéke true lesart az Opera sz6 val6ban ,0” el kezd-

dik. Az alabbi tablazat a Like parancs alkalmazasdntat néhany példat.
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Osszehasonlitas Eredmény Megjegyzés

"Motor" Like "M*" True A* egy vagy tobb karaktert helyettesit.

"Motor" Like "?0*" True A ? egy karaktert helyettesit.

"3-as" Like "#-as" True A # egy szadmkaraktert helyettesit

"u-as" Like "#-as" False

"3-as" Like "?-as" True

"u-as” Like "?-as" True

"Jani" Like "Jan[io]" True A [i6] az i-6 tartomanyban egy karaktert helyettesi
"Jani" Like "[A-M]*" True

"Jani" Like "[!A-M]*" False Al kizarja az A-M tartoméany karaktereit.

5.8.3 Cellaparancsok

5.8.3.1 Cella hasznélata irasra - olvasasra
A Cella (Cells) a munkalap (WorkSheet) és a tartoyn@Range) objektumnak egy olyan tulajdonsaga,
mely paramétereiben hivatkozott cellahoz a medfel@gyetlen cellat tartalmazo6 - Range tipusu objek-

tumot rendeli. Szintaxisa:

<objektum>.Cells(<sor szama>,<oszlop szama>),

ahol az objektum lehet, WorkSheets(,Munkal”), Wdr&sts(1) (munkalap nevével, vagy azonositd sza-
maval) vagy Range és a <sor szama>,<oszlop szamelfdhazonosité egész szamok.

Megjegyzes:

Ha a cella szintaxisbol az objektum elmarad, alekoellautasitas mindig az éppen aktiv munkalaga le

ervenyes, s ott hajtédik végre.

A Cella megadasa lehet:

. wdirekt”, a sor és oszlop szamok konstans egésnask{pl. Cells (2, 5)),
. .indirekt”, a sor és oszlop szamok valtoz6 egésarsik (pl. Cells (X, y)),
. ,0sszetett”, a sor és oszlop szamok szamolassaeképgész szamok (pl. Cells (x + 4, y + ).

A cellautasitasok, kiirasok és beolvasasok modj&zemlélteti az alabbi program:
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Program Megjegyzés
Sub cella_muveletek()
Dim intAdat As Integer 1

Dim sngEredmeny As Single 2 2
Dim intX As Integer : 25

Dim intY As Integer 5 a PROGRAM VEGE
Cells(2, 3) =23 Kiiras cellaba
"direkt cimzéssel”.
intX =3
intY =4
Cells(intX, intY) = 25 Kiiras cellaba
"indirekt cimzéssel".
intAdat = Cells(2, 3) Beolvasas cellabol.
sngEredmeny = Cells(3, 4) / intX Beolvasas cellabol mdvelettel.

Cells(5, 5) = "a PROGRAM VEGE" Ajanlott a PROGRAM VEGE megjelenitése.

End Sub

5.8.3.2 Cellak tartalmanak torlése

A cella és a cellatdtmbok tartalmanak torlésénehtaxisa:

<objektum>.ClearContents

Célszeti arrol gondoskodni, hogy mindig ,Ures” cellakballaartomanyokba térténjen a kiiras. A prog-
ramfejlesztés kdzben nagy a valésizége annak, hogy egyre tobb ,celldban felejtetbkiilesz lathato
az Excel munkalapon. Ezért gondoskodni kell arndlgy az ez6 kiirds adatai le legyenek tordlve a
munkalaprél az Uj adatok kiirasael A teljes (Active) munkalap (Workshhets) tartaimak torlése lehet-

séges az:

. az EXCEL-ben az egérrel a mindet kijelol gombrdf@st sarok, az ,A” oszlop fejléce mellett és
az ,1” sor felett), majd a billentizeten a ,Delete” gombot lenyomva,

. Programbal:
a)

Cells.Select
Selection.ClearContents
Range("Al").Select

A torlesre a masodik parancssorban kertl sor, m&adik parancssor csak a munkalap cellak kijelo-

lésének megszintetéséhez szikséges.

26



b)
Worksheets("Munkal").Cells.ClearContents
Worksheets(1).Cells.ClearContents

Mig az a) esetben az Excel aktiv munkalapjardl nikcadatokat torolni, addig a b) esetben barmely
munkalap tartalma torolhét

A fenti parancsok minden cellabeirast torélnekteggekkel ovatosan kell banni!

Az oszlopok és a sorok tartalmanak torlési lébé&geit az alabbi példak mutatjak meg:

Parancssor Megjegyzes
Columns("A").ClearContents az A oszlop tartalmanak torlése
Columns(1).ClearContents az A oszlop tartalmanak torlése
Rows(3).ClearContents a 3. sor tartalmanak térlése
Columns("E:G").ClearContents az E, F és G oszlopok tartalmanak torlése

A Worksheets("Munka2").Columns(1).ClearContentsyw¥¢prksheets(5).Rows(3).ClearContents paran-
csok alapjan készitett utasitdsokkal barmely mapkbé&rmely oszlopdnak - soranak tartalma torélhet

Cellak vagy cellatertletek tartalmanak torléselabltda modokon lehetséges:

Parancssor Megjegyzeés
Range("A2").ClearContents A2 cella tartalmanak torlése

Cells(2, 1).ClearContents A2 cella tartalmanak torlése

Cells(2, 1).Select A2 cella tartalmanak torlése
Selection.ClearContents

Range("C3:E8").ClearContents a C3-E8 cellatémb tartalmanak torlése
Range(Cells(3, 3), Cells(8, 5)).ClearContents a C3-E8 cellatémb tartalmanak torlése

5.8.4 Adatbevitel és adatkivitel objektumokkal

5.8.4.1 InputBox - A VBA program adatbeviteli objektuma
Az InputBox objektum alab-

bi Iehetséges tu|ajd0nség; InputBoxiPrompt, [Title], [Defawlt], [XFPos], [YPos], [HelpFile], [Contexf]) As
String

kozul 3 tulajdonsagat java

solt megadni a zargjelben:

. Prompt (kozlés): a szirke méhken jelenik meg, informaciot ad a felhasznalonaklahogy mit

varunk el ¢le,
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. Title (cim): a kek fejlécben jelenik meg,

. Default (induld, javasolt adat) - a TextBox-ban jelenikgnsttét alapon,

Amennyiben az Beolvasé panel [=%)
Adj egy szamot !
x = InputBox("Adj egy szamot!","Beolvaso panel”,144) ﬂ‘

parancsot adjuk ki, akkor a jobboldalondéblak ftinik fel.

5.8.4.2 MsgBox - A VBA program adatkiviteli objektuma
Az MsgBox objektumnak minimum egy tulajdonsagaframpt (kézlés) tulajdonsagat meg kell adni,

mely a felhasznal6 részére szolgéltat informacsdaézirke mében

Microsoft Excel ‘

jelenik meg.
MsagBox{Prompt, [Buttons As VbMsgBoxStyle = vbOKOnly], [Title], [HelpFile], Informacio kozlo panel
[Confex) As VboMsgBoxResult

MsgBox "Informéciokozlé panel”

parancs kiadasa utan a jobboldalorbléblak jelenik meg.

Amennyiben tobbféle informaciot szeretnénk kiiratkikor az egyes részek a ,&” jellel kothek. Ha

példaul az ,x” valtozo értékeét szeretnénk kiirrkikar célszeit az alabbi parancsot kiadni:

MsgBox "x =" & x

5.8.5 Adatbevitel és adatkivitel *.txt fajl segitségével

A VBA programba text tipusu fajlokbdl (altalabarxt.fajlok) lehet adatokat beolvasni, illetve ilyédg-
lokba lehet adatokat kiirni. A *.txt fajlok adatithanya az ASCII kodtabla kddjait alkalmazza. Szamok
és betikdn kivll a space, tab, enter, EOF (file vége, @ifile) vezérb karaktereket ismeri fel és hasznal-
jaaVBA.

A VBA programban az Open ....Input...Close parancstéia latja el a feladatot Ugy, hogy az ,Input” pa-
rancs Kijel6lt *.txt fajlbol, balrol - jobbra halad ,karakterlancokat” olvas be a megadott valtozdtmgy

.karakterlancnak” tekinti az ,Input” utasitas azs#veg vagy szamkarakter sorozatot, melyet:

. szam, illetve idéx jelek kozott |€év szbveg esetén beolvasasa esetén §epsntosvessy, space,
tab, enter, EOF vezérkarakter,

. mig idédjelek nélkil 16w szbveg esetében enter, EOF veézkdrakter zar le.
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Az Open ... Close utasitas egytittes szintaktikaja:

Open <f3jlnév.txt> For <alkalmazas - Input, Output vagy Append> As # <virtualis memorianév>
Input #<a virtualis memoéria neve>, <eltarolas helye - valtozéja>

illetve fajlba tortéw irds esetén:

Write #<a virtualis memdéria neve>, <eltarolas helye - valtozéja>

Végezetll a fajlt be kell zarni:

Close #<a virtualis memoria neve>

Az ,Open” megnyitja a <fajinév.txt> -t beolvasasf(mput), kiirasra (Output), vagy hoz#aksre
(Append) és a beolvasas vezérlését atadja (Aspaewezett virtualis memoaria résznek.

Az . Input #” a virtualis-memoria vezeérlése mellkiblvassa a megnyitott text fajlbdl, a kért , karakén-
cot” és a beolvasott karakterlancot eltarolja al&if valtozéba.

A ,Write #” a valtoz6 tartalmat kiirja a megnyitdtijlba. Ha a parancssor végén vésgagy pontosvesz-
sz jel van, akkor a program a kovetkezaltozo értékét a f4jl ugyanazon soraba fogjankikilonben a
kovetked valtozo kiirasa Uj sorba torténik. Ezek a kiin@kiet'ségek jol alkalmazhatdéak kétdimenzids
tombok esetén, mert igy a totmb azonos soraibd@véozok a fajlban is azonos sorba kertilhetnekaig
fajl attekinthetbbé valik.

A ,Close # <a virtualis memaria neve>" bezarja agmgtott text fajlt.

A beolvasé Open utasitas utan, legfeljebb annyutiarancs lehet, mint amennyi ,karakterlancot® tar
talmaz a megnyitott fajl. Természetesen ciklussz#rutasitasok beépitésével is (For ... Next, Do ...
Loop), tobbsz6rézhétaz Input parancsok szama.

Amennyiben a Szamsor.txt f4jlt szeretnénk megnydtkikor az aldbbi paranccsal teheteg:

Open "Szamok.txt" For Input As #1

A program a Szamok.txt fajlt az alapértelmezettykii@rban fogja keresni, amennyiben nem talalja, hi-
batizenetet ad. Az a kdnyvtar szamit alapértelnmedetamelybe az Excel fajl a megnyitasa utan utolja
kerult lementésre. Amennyiben ismert, hogy a Szatxibidjl az Adatok konyvtarban talalhatd, akkor a

fajl megnyitasa az alabbiak szerint is térténhet:

Open "c:\Adatok\Szamok.txt" For Input As #1
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Ugyanakkor sokszor &lordulhat, hogy a felhasznalénak kell megkeresnieealvasandé fajlt, vagy

meghataroznia mentés helyét, amit az

Open Application.GetOpenFilename For Input As #1

Open Application.GetSaveAsFilename as #1

parancsok futasakor tehet meg a Windows alapérteltneMegnyitas” és ,Mentés masként” ablakai
segitségével.
Az Open - Close utasitas egytitteskddését mutatja az alabbi program. A jobb attekigeg végett az

0sszetartozo parancsok Kefponttal elvalasztva ugyanazon sorban vannak.

Sub beolvas()

Dim intA(5) As Integer
Dim intB(5) As Integer

TR S

Range("A1:D3").ClearContents

Open Application.GetOpenFilename For Input As #1
Input #1, intA(1): Cells(1, 1) = intA(1)
Input #1, intA(2): Cells(1, 2) = intA(2)
Input #1, intA(3): Cells(1, 3) = intA(3)
Input #1, intA(4): Cells(1, 4) = intA(4)
Close #1

Open "Szamok.txt" For Input As #1
Input #1, intB(1): Cells(3, 1) = intB(1)
Input #1, intB(2): Cells(3, 2) = intB(2)
Input #1, intB(3): Cells(3, 3) = intB(3)
Input #1, intB(4): Cells(3, 4) = intB(4)

Close #1

End Sub

A program az Open utasitasaiban a Szamok.txtdafieét olvassa be, melyben csak 4 ,karakterlane® sz
repel: 25, 24, 23 és 22. Az Input ezeket olvassadoean egy tombvaltozé elemeibe, s és utana a Cell

paranccsal kiirja az Excel munkalapra.

5.8.6 Elagazé utasitasok. Feltételes és feltétel nélkiliasitasok
Az elagazé parancsutasitasok Iékéttesznek feltétel nélkil (Un. ugré utasitas),yvetételtl fliggd

mukodést.

5.8.6.1 Go to utasitas
A feltétel nélkuli elagaz6 parancsutasitas a pasorok végrehajtasanak monoton egymasutanisagat ké-

pes megszakitani. llyen parancs a GoTo, melyneitesdsa:
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GoTo <cimke>
A ,cimke” egy 6nallé parancssor ,neve”, melyet kspiont kovet.

5.8.6.2 If ... then eldgazo parancs

A feltétel®l fuggoen elagazd parancsutasitasok a program utasitsarieasuk sorrendjdteltérs vég-
rehajtasat eredményezik oly médon,hogy egy lodikejezés aktualis értek#tfliggoen az utasitasokban
leirt algoritmusban elagazasokat tesznek telgetlellemé példaja az If .... then utasitas, melynek szin-

taxisa:

If <feltétel-1> Then
<feltétel-1 igaz utasitdsok>

Elself <feltétel-i> Then
<feltétel-i igaz utasitasok>

Else

<feltétel-utols6 hamis utasitasok>
End If
Mintapélda:
Program Megjegyzés S
Sub felteteles_elagazo() S
3
)
Dim intSzam As Integer gSzém<?és Szam » 3
ZSzém <7 ég Szam >3
ujszam: o
intSzam = InputBox("intSzam = ? (0-10)") [10]Szém » 7
|11 |0 bevitel, nincs tébb bealvasds
If intSzam = 0 Then Also érték ellenérzése
Cells(11, 1) = "0 bevitel, nincs tébb beolvasas"
GoTo vege
End If
If intSzam > 10 Then Felso érték ellendrzése

Cells(11, 1) = "10-nél nagyobb. Uj beolvasas"
GoTo ujszam
End If

If intSzam > 7 Then Erték szerinti kiiras
Cells(intSzam, 1) = "Szdm > 7"
Elself intSzam > 3 Then
Cells(intSzam, 1) ="Szdm < 7 és Szam > 3"
Else
Cells(intSzam, 1) = "Szam < 3 és Szam > 0"
End If

GoTo ujszam Ugro utasitas
vege:

End Sub
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Ha a <feltétel-1> = Igaz, akkor a Then kulcsszotei® utasitasok hajtdédnak végre, ellenkesetben a
program <feltétel-2> teljesiulését vizsgalja. Haltétel-2> sem teljesul, akkor a program tovabbkiye-
szen addig, mig egy feltétel nem teljestl, vagyezh jut a <feltétel-utolsd hamis utasitasok> agitel-

tételtl fliggdéen elagazo parancsutasitasnak nem kdtelelse” agat tartalmaznia, ekkor a program nem

tesz semmit, ha egyik feltétel sem teljesiil.
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5.8.6.3 Select Case ... End Select eldgaz6 parancs
If .... then utasitashoz hasonl6 a Select Case asasitelynek szintaxisa:

Select Case <teszt-kifejezés>
Case <kifejezés lista-i>
<utasitasok-i>

Case <kifejezés lista-k>
<utasitasok-k>

Case Else
<maéaskuldonben utasitasok>
End Select

A programnak nem koteléz,Case Else” agat tartalmaznia.

A <kifejezés> barmilyen numerikus vagy szévegesj&iés. A <kifejezés lista-i> pedig <kifejezésdist
i>, vagy <min-kifejezés lista-i> To <max-kifejezéista-i>, vagy Is <alapvétrelacio-jeli> <kifejezés
lista-i> formak valamelyikéll 6sszedllitott, egymastol vegszl elvalasztott lista.

Az utasitas kiértékeli <teszt-kifejezés>, és émékévagy a <kifejezés> értékével valdé egyezésey vag
hataraival adott intervallumba vald esésével, vanyls” utan megadott relacios kapcsolat fennakésa

a megfelad Case <utasitdsok> hajtddnak végre, hogy azok dxfe¢ utan az ,End Select’-et kdvet
utasitassor folytatodjék

Mintapélda:

Program Megjegyzés T I
Szdm <3 és Szam =0
Szam <3 és Szam > 0

Sub felteteles_elagazo?2()
Dim intSzam As Integer

S

| o

Szam =7 és Szam = 3
Szam <7 85 Szam > 3

ujszam:
intSzam = InputBox("intSzam = ? (0-10)")

Szam =7
0 bevitel, nincs tabb beokasas

o

Select Case intSzam

Case 0 Alsé érték ellenérzése
Cells(11, 1) = "0 bevitel, nincs tébb beolvasas"
GoTo vege

Case Is> 10 Felsd érték ellenérzése

Cells(11, 1) = "10-nél nagyobb. (j beolvasas"
GoTo ujszam
Casels>7 Erték szerinti kiiras
Cells(intSzam, 1) = "Szdm > 7"
Casels>3
Cells(intSzam, 1) = "Szdm < 7 és Szam > 3"
Case Else
Cells(intSzam, 1) = "Szdm < 3 és Szam > 0"
End Select

GoTo ujszam Ugro utasitas

vege:
End Sub
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5.8.7 Ciklusszerve® utasitasok

A ciklusszerve# utasitasok olyan utasitasok, melyek az altaluketke foglalt” utasitasok csomagjanak
(az un. ,ciklusmagnak”) ismételt végrehajtasat erédyezik. A ciklus végrehajtasa lehet:

. fix szdmu lépésti allo ciklus :For ... Next ciklus

. feltétel®l fliggd, kotetlen szamu 1épéslkalld ciklus: Do ... Loop ciklus

5.8.7.1 For ... Next ciklus

A For ... Next ciklusutasitas a ciklusmagot ismégly emumerikus tipusu valtozonak a kezdeti ériékat

végs értékeéig a <lépéskdz> altal definialt valtozaslatelA For ... Next parancs szintaxisa:

For <ciklusvaltoz6> = <kezdeti érték> To <végso érték> Step <lépéskdz>
<utasitasok>
<utasitasok>

Next <ciklusvaltozé>

A <kezdeti érték>, a <véeg<trték>, valamint a <lépéskdz> lehet pozitiv/neghtinstans vagy valtozo,
egeész vagy tort kifejezés is. Pozitiv <lépéskozmt@asa <végsérteknek>-nek, mig értelemstéien nega-

tiv <lépéskoz> esetén a <kezdeti érték>-nek kathgyobbnak lenni. A Step <lépéskdz> elhagyhaté, eb-
ben az esetben +1 lesz az érvényes lépéskoz.

Mintapéldak a For...Next ciklus alkalmazéasara:

Program Megjegyzés
Sub for_next_1() Egyszerl For ... Next ciklusok
Dim intX As Integer, intY%, intZ% Bl e |
L
intZ = 0 N :
ForintX=1To 7 Step 0.5 A2:A14 cellak kitoltése. 4 2 4
intZ =intZ + 1 . :
Cells(intz + 1, 1) = intX 7| 35 7
Next intX i s &
9 4,5 9
10 5 10
ForintY =2 To 14 C2:C14 celldk kitoltése. ul 55 1
Cells(intY, 3) = intY - -
Next intY 14 7 14
End Sub
Sub for_next_2() Egymasba agyazott For ... Next ciklusok
Dim intX As Integer intY%, intZ% " -
5 4 5 & = 8
ForintX=2To 6 T T T T
ForintY =2 To 14 2 Z | 8 L& | W
intZ = intX + intY : T
Cells(intY, intX) = intZ 2 el nlslie
Next intY 10 AR AR AL
Next |ntx 11 13 14 15 16 17
12 14 15 16 17 138
13 15 16 i7 18 19
End Sub 14 16 I 18 15 20
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5.8.7.2 Do ... Loop ciklus
A Do ... Loop ciklus a ciklusmagot egy feltétel teljpéséil fliiggéen ismételteti. A varidciok szama az
alabbiak lehéiségek kombinaciojabol adodik.

A ciklusmag ismétlése torténhet amig:

. a feltétel teljesul (While, amig),

. a feltétel igazza nem valik (Until, mignem).

A feltétel tesztelése lehetséges:

. a ciklusmag végrehajtasat meigden (ebl teszted),

. a ciklusmag végrehajtasat kogen (hatul teszté).

A Do ... Loop parancs szintaxisai:

El6l teszteb ciklus Hatul teszteb ciklus

Do {While | Until} <feltétel> Do
<utasitasok> <utasitasok>
<utasitasok> <utasitasok>
<utasitasok> <utasitasok>

Loop Loop{While | Until} <feltétel>

Mintapélda:

A programok Inputbox paranccsal addig olvassakzdenskat, amig a felhasznalo altal megadott szam
nem nulla, majd Excel munkalapon megjelenitik adb#taszamokat és négyzeteiket. Az egyik program
az Until, a masik a While segitségével fogalmazeg mfeltételt.

Megjegyzés:

A Do ... Loop ciklusban nincs beépitett ciklus lezdsslalo, ezért egy valtozoét kell alkalmazni, (ptS)

a szamlalasra. A bevezetett valtozo értekét a Dosknd ebtt nulla ertékre kell allitani, majd a Do utan

novelni kell eggyel.
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Program Megjegyzés

Sub do_ciklus_1()
Dim intX As Integer, intS%

intS=0 a ciklus lépésszamlaléja
Do hatul tesztelé Until ciklus
intS=intS+ 1 A B C D
intX = InputBox("x=?", "Adatbekérés", 11) 1 11 121 7
2 | 12 | 144 8
Ce”S(intS, 1) = intX 3 . 13 169 g
Ce”S(intS, 2) =intX "2 4 o o 10
Loop Until intX =0 5 | 0
intS=0 a ciklus lépésszamlaléja
intX =12 X valtozé kezdé értéeke
Do Until intX =0 elél teszteldé Until ciklus
intS=intS+ 1
intX = InputBox("x= ?", "Adatbekérés", 11)
Cells(intS, 4) = intX
Cells(intS, 5) = intX ~ 2
Loop
End Sub
A E C D
i 11 |an 7
Sub do_ciklus_2() 2| 12 |14 &
3| 13 | 168 g
Dim intX As Integer, intS% 4| ¢ 0 10
5 0
intS=0 i
Do hatul tesztelé While ciklus
intS=intS + 1
intX = InputBox("x= ?", "Adatkérés", 11)
Cells(intS, 1) = intX
Cells(intS, 2) = intX * 2
Loop While intX <> 0
intS=0
intX =12 az x valtozo6 kezdd értéke
Do While intX <> 0 elél teszteld While ciklus
intS=1intS + 1

intX = InputBox("x= ?", "Adatkérés", 11)
Cells(intS, 4) = intX
Cells(intS, 5) = intX ~ 2

Loop

End Sub
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5.8.8 Programstrukturalé utasitadsok

A program strukturalasadnak alapvetélja, hogy a program fizikailag és/vagy logikgilazétbonthato
legyen aprébb, jol attekinthietszegmensekre. A fizikai szétbontas komplett ejf@nyvtarkéent vald
kezelés lehéségét adja. A logikai szétbontasdsigrban a jobb olvashatésagot és tesziétiéget seqiti.

A VBA kétféle strukturaldst ismer: eljarast és fuggyt. Mindketé képes a hivas helyén szaméra meg-
adott informaciokat atvenni, azokon modositasakaggezni.

5.8.8.1 Eljaras (Szubrutin)
Olyan 6nallé program, mely hivasa céljabdl sajéinasitdo névvel és az informécidcsere céljabdl kapcs
l6dasi felllettel rendelkezik. Az eljaras specifdsara az eljaras deklaracios utasitasa szolgétkesein-

taxisa:

Sub <eljarasnév> (<valtozonév> As <adattipus>)
<eljarastorzs>
End Sub

Az <eljarasnév> megadasakor az altalanos elnevezabalyok érvényesek. Az <eljarasnév> utani kerek
zarojelek kozotti réesz a formalis paraméterektdja. Paraméterek, mert altaluk az eljaras a hikedisa
muikodést szabalyozé informaciokat kapnak. ,Formalisakert tényleges valtozokka csak az eljaras
meghivasakor valnak.

A Sub eljarast hivo Call ,eljarashivd” szintaxisa:

Call <eljarasnév> (,aktualis” paraméterek listgja)

Az ,aktualis, illetve a formalis paraméter” listékemeit vessvel elvalasztva kell irni. A hivasban sze-
repk aktudlis és deklaracioban tevormalis paraméterek megfeleltetése a listabatiesaljik alapjan
torténik. Az <aktualis paraméterek listdja> az rélgh hivo programban a hivashelyén lathat6 valtaizok
illetve kiertékelhei kifejezéseket is tartalmazhat, de a formalis patanek listajaban, csak valtozé sze-
repelhet. Az ,aktualis” és ,formalis” paraméteregtd megfeldl paramétereinek kompatibilisnek (egy-
masba atkonvertalhatonak) kell lenni. Ez azt jeéldmigy példaul egy integer tipusu aktudlis paramét
atadhatja az értékét egy integer, vagy long tigasudlis paraméternek, de hibat okoz, ha a fornpais
raméter byte tipusu és az atadando ertek nagyahb265.

E paraméter atadasi mod, a cimszerinti paraméedagat Ez azt jelenti, hogy atadaskor nem érdéiel

ki a hivasbeli aktualis paraméter, hanem annak sskoria-teriilete (cime) renddik a formalis para-
méterhez. Ezaltal egy formalis paraméterre tértdimatkozas (az <eljaras-torzs>-ben), valéjabarki n
megfeleb aktualis paraméterhez rendelt memariaterilettérix.

A Sub eljarast hivo Call parancsikbdését bemutato példa:
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Program Megjegyzés

Sub x_az_x_ediken()

Dim intX As Integer, intY As Long 1 A B c
® W

Cells(1, 1) = "x": Cells(L, 2) = "y" — 3128

intX = InputBox("x = ?") 4

Call Sokadik(intX, intY) Call hivas parancssor

Cells(2, 1) = intX: Cells(2, 2) = intY

Cells(5, 1) ="x" Cells(5, 2) ="y"

End Sub

Sub Sokadik(intXbe%, intYki As Long)

Dim intl As Integer

intYki=1

For intl = 1 To intXbe A For ciklus helyett az
intYki = intYki * intXbe intYki = intXbe ” intXbe

Next intl parancs is hasznalhato.

End Sub

5.8.8.2 Fuggveény (Function)
Az eljarashoz képest azzal a tobblettel rendelkdwlgy neve értéket kap, ezzel képes az altafdlidbtt
informaciot a hivas helyére visszaadni. A fuggvényeecifikalasara a fliggvénydeklaracioés utasitéb sz

gal, ennek szintaxisa:

Function <fliggvénynév> (<valtozonév> As <adattipus>) As <adattipus>
<fliggvénytorzs>
End Function

A Sub eljarasban lévFunction ,eljarashivéd” szintaxisa:

<valtoz6> = <fliggvénynév> (,aktudlis” paraméterek listaja)

A <flggvenynév> irasara az altalanos elnevezébiddyak ervényesek. A <fliggvénynév> értéket fetvev
valtozo is, melyre a valtozokrao@itak is vonatkoznak, igy adattipusa is van. A ggiienynév> utani

kerek zardjelek kozotti rész a formalis paramékiétistaja.
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Program Megjegyzés
Sub function_példa()

Dim intA(3) As Integer, intB%(3)
Dim intN As Integer, Sk As Single

Dim vh1 As Single, vh2!, intl% - B B Era e
2 b 3 0

Forintl=1To 3 =

intA(i) = Cells(1, i + 1) : l;

intB(i) = Cells(2, i + 1) . -
Next intl 7
intN = 3
Sk = f(intA(), intB(), intN) Skalarszorzat szamolasa
Cells(4, 2) = Sk
vhl = Sqr(f(intA(), intA(), intN)) .a" vektorhossz szdmolasa
Cells(5, 2) = vhl
vh2 = Sqr(f(intB(), intB(), intN)) .0" vektorhossz szdmolasa

Cells(6, 2) = vh2
End Sub

Function f(x%!(), y%(), z%) As Single
Dim i As Integer

Fori=1Toz
f =1+ (x() *y(i)
Next i

End Function

A program a futasakor az =" jéltjobbra le\ kifejezést hajtja végre. A forditoprogram kondjatdogy
ott egy ,f” Function valtozé van, keres tehat a @inon kivil egy Function rutint, melynek neve . X
program futdsakor a zardjelben deyaktualis paraméterek” (a(), b(), n) értékei atdukdk az ,f* Function
formalis paramétereinek (x(), y(), 2).

A <functiontdrzs> utasitasainak futasa alatt azf{(jfjgvényvaltozo értéket kap. Az End Function génu
a program az .f” figgvényvaltozo értekével vissratdivo Subrutin hivasi sordhoz, ezt az értékpjeka
az ,=" jeltél balra lew ,Sk” valtozo. Ezt koveti ,Sk” valtozo értékénekkarasa ,B4” cellaba.
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6 Feladatok

6.1 Programozasi mintagyakorlatok alapve® algoritmusokkal

6.1.1

Program

Sub osszeg()

Dim sngTomb(20) As Single
Dim intN As Integer

Dim intSum As Single

Dim intl As Integer

intN =7
intSum =0

For intl =1 To intN
sngTomb(intl) = Cells(1, intl)
intSum = intSum + sngTomb(intl)
Next intl

Cells(1, intN + 1) = intSum
Cells(2, 1) = "n tbmb elemeinek 6sszege"
End Sub

,N” elemii numerikus tdmb elemeinek dsszege

Megjegyzes

Tomb elemeinek dsszege

A|/B|C|D|E|F|G|H |
11 2 3 4 5 6 7 I8
2 ntimbelemeinek Osszege
3

tomb beolvasasa cellakbol
egydimenziés tomb elemeinek 6sszegzése

6.1.2 nx m elemitomb elemeinek dsszege (6sszes, - oszlop, - satd)

Program

Sub osszes_osszeg()

Dim sngTomb(20, 20) As Single
Dim intN%, intM%, intl%, intJ%
Dim intSum!

intN =5:intM=7
intSum =0

For intl =1 To intN
ForintJ =1 To intM
sngTomb(intl, intJ) = Cells(intl, intJ)
intSum = intSum + sngTomb(intl, intJ)
Next intJ
Next intl
Cells(intN + 2, 1) = "n tdmb elemeinek Osszege"
Cells(intN + 1, intM + 1) = intSum

End Sub

Sub oszlop_osszeg()

Megjegyzés

Tomb elemeinek dsszege

[

LR
(SRR R SRy
W W
AN
oL
h h O
B N |

140
ntémb elemeinek Osszege

o= || |

a tomb beolvasésa cellakbdl
a tombelemek 6sszegének szdmoldsa

tomboszlopok elemeinek 6sszege
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Dim sngTomb(20, 20) As Single
Dim intN%, intM%, intl%, intJ%
Dim intSum_o0(20) As Single

intN =5:intM=7

Forintl =1 To intM
intSum_o(intl) =0
For intJ =1 To intN
sngTomb(intJ, intl) = Cells(intJ, intl)
intSum_o(intl) = intSum_o(intl) + sngTomb(intJ, intl)
Next intJ
Cells(intN + 1, intl) = intSum_o(intl)
Next intl

Cells(intN + 2, 1) = "az oszlopok elemeinek 6sszege"

End Sub

Sub sor_osszeg()

Dim sngTomb(20, 20) As Single
Dim intSum_s(20) As Integer
Dim intN%, intM%, intl%, intJ%

intN =5
intM =7

For intl =1 To intN
ForintJ =1 To intM
sngTomb(intl, intJ) = Cells(intl, intJ)
intSum_s(intl) = intSum_s(intl) + sngTomb(intl, intJ)
Next intJ
Cells(intl, intM + 1) = intSum_s(intl)
Next intl

Cells(intN + 2, 1) = "a sorok elemeinek 6sszege"
End Sub
Sub atlo_osszeg()
Dim intSum_atlo as Integer
Dim intN%, intM%, intl%, intJ%
intN = 7: intSum_atlo =0
Forintl =1 To intN
intSum_atlo = intSum_atlo + Cells (intl, Intl)
Next intl
Cells(intN +1, intN+ 1) = intSum_atlo

Cells(intN + 2,1) = "T6émb bal atl6ja elemeinek 6sszege"
End Sub
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6.1.3 Tombvaltozo elemei kozotti Min és Max értékek kerelsse

Tombvaltozéban megkerestiek e legnagyobb (Max) és legkisebb (Min) értekdkfvie rogzithet a

tombben elfoglalt pozicidjuk is. A mintapélda rytegy dimenzios tomb cellabdl tortéreltdltésével

kezdidik. Ezt koveben a Max és Min valtézonak ,kotelsen” kezd értéket kell adni, amely értékadas-

nél legcélszdibb a vizsgalt ,tomb” els elemének értékét megadni, mert ez az elem bizt@sédmb ele-

mei k6zo6tt szerepel, igy a tobbi elem hozza has@ib. Ezutan egy For ... Next ciklusban, ismételten

... Then parancsban vizsgalni lehet a ,t6mb aktugbmének” > vagy < értékeit, s talalat esetén marol

kell az értéket és a talalat helyét.

Program

Sub min_max()

Dim intA() As Integer
Dim intMax%, intMaxh%o
Dim intMin%, intMinh%
Dim intT%, intl%

Rows(2).ClearContents
intT =0

Do
intT =intT + 1
ReDim Preserve intA(intT)
intA(intT) = Cells(1, intT)
Loop While IsEmpty(Cells(1,intT+1)) = False

Cells(2, intT) = intT
Cells(3, intT) = ,Szam”

intMax = intA(1): intMaxh = -32768
intMin = intA(1): intMinh = 32767

Forintl =1 To intT
If intA(intl) < intMin Then
intMin = intA(intl): intMinh = intl
Elself intA(intl) > intMax Then
intMax = intA(intl): intMaxh = intl
End If
Next intl

Cells(2, intMaxh) = intMax
Cells(3, intMaxh) = ,Max”
Cells(2, intMinh) = intMin
Cells(3, intMinh) = ,Min”

End Sub

Megjegyzes

dinamikustomb deklaraciéja

célcellak (2. sor) elétorlése

intA() tdomb méreténak novelése
intA() tomb feltdltése

intMax és intMin kezdéérték megadasa
az integer adattipus értékkészlete alapjan

intMax és intMin keresése

LR
o
=

Talalat kiirasa, talalati helyegyezéssel
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6.1.4 Sorflggvények és Faktorialis szamolas rutin eljarask

6.1.4.1 Sorfuggvény példa

Adott az f(k)=3/(R+5k+6) fiiggvény. Megirandé a ,Sorfuggveny” VBA prag, amely a

Sum:Zf(k) =f@+f(2)+...+f(m) dsszeget szamitja ki és az dsszeget a felhasahaldmeghata-
k=1

rozott ,p” értékol ki is irja az Excel cellakba.

Program Megjegyzés
Sub Sorfuggveny()

Dim intM%, intK%, intP%
Dim sngFk!, sngSum!

intM = InputBox("m = ?", "Adatbekeres", 5) Beolvasasok InputBox paranccsal
intP = InputBox("p = ?", "Adatbekeres”, 3) f * S c >
1 I ke sum

sngSum =0 5
Cells(1, 1) ="k™ Cells(1, 2) = "fk": Cells(1, 3) = "sum" ¢l 1

For intK =1 To intM
Cells(intk + 3, 1) = intK
sngFk =3/ (intK 2 2 + 5 * intkK + 6) 0
Cells(intk + 3, 2) = Round(sngFk, 3) Harom tizedesre kerekit és cellaba ir.
sngSum = sngSum + sngFk

If intK >= intP Then Az 6sszeg kiirasanak feltételét vizsgalja.
Cells(intk + 3, 3) = Round(sngSum, 3)
End If

Next intK

End Sub
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6.1.4.2 Faktoridlis szamitasa

n

2 3
- . - e X X X
A Faktorialis programot beolvassa x és n értékeketid kiszamolja al, X’E’E’ S faktorialis
! n!

sorfliggvény tagjainak értékét és a tagok ossz&fgafigyelhet, hogy a tagok egymésbe_yl értékkel
|
valo szorzassal allithatéaksebhol az i 14l n-ig lews egész szdmok halmaza.

Program Megjegyzes
Sub faktorialis()

Dim intX%, intN%, sngTag! A B c D
Dim sngSum!, intl% i N X Taf
intN = InputBox("N= ?", "Beolvasas", 11) i i 4;
intX = InputBox("X= ?", "Beolvasas", 3) 5 3 45
6 4 3,375
Cells(1, 1) ="N" Cells(1, 2) ="X" 7 5 2,025
Cells(1, 3) ="Tag" 8 6 1,0125
9 7 0,433929
— 1. — 10 8 0,162723
sngTag = 1: Cells(2, 3) = sngTag ol s i
Sngsum =0 12 10 0,016272
13 11 0,004438
For intl =1 To intN 14 Sum 19,0841
sngTag = sngTag * (intxX / intl) 15
Cells(intl + 2, 1) = intl
Cells(intl + 2, 3) = sngTag
sngSum = sngSum + sngTag tagok 0sszegzése

Next intl

Cells(intN + 3, 2) = "Sum"
Cells(intN + 3, 3) = sngSum

End Sub
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6.1.5 Miveletek vektorokkal és tombokkel

6.1.5.1 Vektorok 6sszege, szorzata, hossza

Osszeg A+B=(A(1)+B(1),(A(2)+B(2))....(AN)+B(N))
Szorzat A*B=(Afl)* B(1))+(A(2)* B(2))+...(A(N)PB(N))
Hossz Ahossz=Sqr((AQ)* B(1))+(A(2)* B(2))+...(A(N)PB(N)))

Program
Sub vektor()

Dim intA%(3), intB%(3)
Dim intC%(3), intE%, intl%

Forintl=1To 3
intA(intl) = Cells(3, intl + 1)
intB(intl) = Cells(5, intl + 1)
intC(intl) = intA(intl) + intB(intl)
Cells(7, intl + 1) = intC(intl)
Next intl

intE=0
Forintl=1To 3

intE = intE + intA(intl) * intB(intl)
Next intl

Cells(9, 2) =intE
intE=0
Forintt=1To 3
intE = intE + intA(intl) ~ 2
Next intl

Cells(11, 2) = Sqr(intE)
intE=0

Forintt=1To 3

intE = intE + intB(intl) * 2
Next intl
Cells(13, 2) = Sqr(intE)

End Sub

Megjegyzes

A vektor beolvasasa | 7 ,
B vektor beolvasasa Vektor
A + B 0sszeadas
A + B kiirasa

A * B szamolas

11| Ahossz

13 | Bhossz

A hossz négyzetének szamolasa

B hossz négyzetének szamolasa
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6.1.5.2 TémboOk szorzasa
A tombdk szorzasanak feltétele, hogy egyik dimgnkidagysaga azonos kell legyen. A mintapélda egy
A(2 x 3) tdbmb szorzasa B(3 x 4) tombbel, melynetdenénye C(2 x 4) tomb. A tdmbdok elhelyezése az

Excel lapon csak a ,vizudlis latvany” és az érdbéy segitéseét szolgalja.

Program Megjegyzés

Sub tébmb_szorzas()

Dim intA%(2, 3), intB%(4, 3), intC%(3, 4)
Dim intl%, intK%, intJ%

Forintl=1To 2
ForintK=1To 3
intA(intl, intK) = Cells(intl + 1, intK) LA” tomb feltoltése
Next intK
Next intl

Forintl=1To 4
ForintK=1To 3
intB(intl, intK) = Cells(intk + 4, intl + 4) ,B” tomb feltdltése

Next intK
Next intl
Range("E2:F3").ClearContents ,C” tdmb helyének torlése
Forintl=1To 2 3x For ... Next szamolo
ForintJ=1To 4
s=0
& B C D E F G H ]
Forintk =1 To 3 1lAtomb | ATB
s= s+(intA(intl, intK) * intB(intJ, intK)) 21 2.6 1 R
Next intK i 5 2 7 74 38 -4 43
intC(intl, intd) = s : T
Cells(intl + 1, intJ + 4) =s . s | 3] 1
Next intJ -
Next intl : B tomb
10
End Sub -
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6.1.6 Kisebb — nagyobb rendezés (Buborékrendezés)

Program Megjegyzes

Sub novekvo_rendezes() A program futtatasa elétt véletlenszer(ien ki kell
tolteni az A1:A10 cellakat az 1-10 szamokkal.

Dim intK%, intl%

Dim intA%, intB%, intC%

ForintKk =1To 10
Forintl =1 To 10 - (intK - 1)
intA = Cells(intl, 1)
intB = Cells(intl + 1, 1)
If intA > intB Then
intC = intA
Cells(intl, 1) = intB
Cells(intl + 1, 1) = intC
End If
Next intl
Next intK

b=
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6.2 Kidolgozott gyakorl6 feladatok

6.2.1 Program irdsa blokkdiagram alapjan

6.2.1.1 Térfogatszamolas feladat

irja meg a , Terfogatszamolas” neWBA programot a mellékelt blokkdiagram alapjanifaz then — goto
alkalmazaséaval! Az adatbevitelhez az InputBox, @#éirashoz a

MsgBox parancsot hasznalja! Ertelmezze a progratkdnését! Indo- Start

kolja meg, miért sziikséges az R1 > R2 kitétel! dgpam megirasa so-

\ 4

ran az alabbi valtozokat alkalmazza: sngR1, sngigV1, sngV2, Kiszamol:
U
sngV3, sngAl, sngA2, sngA3, sngfl, sngf2, sngfgPsr{mind single)
és strDontes (string). A ciklusok, témbok, fliggvékyés a szubrutinok v
Beolvas:
alkalmazasanak gyakorlasa soran térjen visszaddih €s egyszesit- Ry Ry
se a programot!
A 4
A Ri>R?
Megoldas: nem
Elészor a programnak kell nevet adni, majd ezt kéaetiltozok dekla- y 19en
ré.lé.sa. KiSZé.IT;O':
Vl = 4R1 V3
V, = 4R13
Sub Terfogatszamolas() Va=ViVe
Dim sngR1 As Single, sngR2! v
Dim sngV1 As Single, sngV2!, sngV3! Kisz&mol-
Dim sngAl As Single, sngA2!, sngA3! A, = 4R? '
Dim sngfl As Single, sngf2!, sngf3! 1 12T[
Dim strDontes As String Az = 4R
Dim sngPi As Single Az = ArtAz
A kovetkez lépésbernmt értékeét kell kiszamolni a matematikai fuggve- v
Kiszamol:
nyeknél leirtak alapjan. f,= AJV,
f2 = A2/V2
) f3=AdVs
sngPi =4 * Atn(1)
A 4
A blokkdiagramon latszik, hogy migt R; és R értékét beolvasna a VlK,Zrl: 0
program, meg kell oldani a program vé&ij& visszavezetést, melyre az v2: Azj f2
»ujra” cimke szolgal: V3, A3, 13
A 4
ujra: Uj szamolas?
sngR1 = InputBox("R1 = ?", "Adatbekeres", 2) igen
sngR2 = InputBox("R2 = ? (kisebb, mint R1!)", "Adatbekeres", 1)
nem
A 4
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Ezek utan le kell ellefrizni, hogy R>R,, amennyiben a feltétel nem teljesul, 88 R értékét értekét Ujra

be kell olvasni, amihez szintén az ,ujra” cimkéll kelhasznalni:

If sngR2 >=sngR1 Then GoTo ujra

Ezt kdveti a térfogatok (V) és a fellletek (A) émpagos fellletek (f) kiszamolasa:

sngV1l=4*sngR1”"3*sngPi/3
sngV2 =4 *sngR2 "3 *sngPi/ 3
sngV3 =sngV1 - sngV2

sngAl =4 * sngR1 " 2 * sngPi
sngA2 = 4 * sngR2 " 2 * sngPi
sngA3 = sngAl + sngA2

sngfl = sngAl/sngV1

sngf2 = sngA2 / sngV2

sngf3 = sngA3 / sngV3

Az ,1" és ,2" indexi valtozék egy-egy gomb térfogatara, fellletére ajados fellletére vonatkoznak,
mig a ,3” indexi valtozdk a két gémb tulajdonsagainak kilonbséggzaz a nagyobbik gomb ,héjara”
(példaul narancshéj) vonatkoznak. A térfogat csakitiy szam lehet, ezért szilkséges, hogyRR le-
gyen. Ezutan a MsgBox paranccsal ki kell irni arsaié értékeket. A szoveg é€s szam tipusu valtozak 6s
szefizésére a ,&” karakter szolgal. Nem szabad elfahgjteogy a kiirando széveget idgelek kozé kell

tenni!

MsgBox "V1 ="&sngV1 &", Al =" &sngAl & ", f1 =" & sngfl, , "1. adatainak kiirasa"
MsgBox "V2 =" &sngV2 & ", A2 =" & sngA2 & ", f2 =" & sngf2, , "2. adatainak kiirasa"
MsgBox "V3 =" &sngV3 & ", A3="&sngA3 & ", f3 =" & sngf3, , "3. adatainak kiirasa"

Végezetil meg kell kérdezni, hogy a felhasznal@kisij szamolast végezni vagy nem. Igen vélaszreseté

vissza kell térni az ,ujra” cimkéhez, mig nem valasetén a program véget ér.

strDontes = InputBox("Uj szamolas? (i = igen, barmi mas = nem)", "Adatbekeres", "i")
If strDontes = "i" Then GoTo ujra

MsgBox "Program vege"

End Sub

Ha a programot ugy kell médositani, hogy cikluspkambdoket, figgvényeket és a szubrutint is tartal-

mazzon, akkor az alabbiakat kell figyelembe venni:

. R, V, A és f értékeket lehet tdombodkben tarolni, stidpontes és sngPi valtozokat nem célisfkr-
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het 1 elemes tomboket deklaralni, de nincs értelme)

. az if then - goto ujra szerkezetek helyett ciklegdkell alkalmazni. Mivel nem lehet tudni, hogy a
ciklusnak hanyszor kell lefutnia, ezért Do - Loadklust kell hasznalni. A blokkdiagramon lathato,
hogy a feltételek (R R,, Uj szamolas) vizsgélata a ciklus végeén tortéemért hatul tesztélciklus-
ra van szikség,

. R, V, A és f értékeket tartalmazo tombok elemszémert (elemszam: 2, 3, 3, 3), igy a tombokkel
végzett niveleteknél For - Next ciklust is lehet hasznalnglyhez viszont az ,i” ciklusvaltozé

deklaralasa sztikséges.

A fentieket figyelembe véve a valtozok deklaralasar értékének kiszamolasa a kovetilezppen tor-

ténhet:

Sub Terfogatszamolas2()

Dim sngR!(2), sngV!(3), sngAl(3), sngf!(3)
Dim i%

Dim strDontes As String

Dim sngPi As Single

sngPi = 4 * Atn(1)

Ezt kdveti a két Do - Loop ciklus megnyitasa égtadugarérték beolvasasa:

Do

Do

sngR(1) = InputBox("R1 = ?", "Adatbekeres", 2)

sngR(2) = InputBox("R2 = ? (kisebb legyen, mint R1)", "Adatbekeres", 1)

Bar For - Next ciklussal is megoldhat6 az adatod\msasa, de nem célszemert a felhasznalénak ki-
irandd szoveg jeletgen eltér, ami miatt if - else - End If szerkezédtene hasznalni, de ez bonyolul-

tabba tenné a programot. A kévetkdzpés a R>R; feltétel vizsgalata, az él€iklus bezarasa:

Loop While sngR(2) >= sngR(1)

Ezutan a térfogat- és fellletértékek szamitasatkézi:

Fori=1To?2
sngV(i) = Terfogat(sngR(i), sngPi)
sngA(i) = Felulet(sngR(i), sngPi)
Next i

sngV(3) = sngV(1) - sngV(2)
sngA(3) = sngA(1) + sngA(2)
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A térfogat, illetve a felllet szdmolasahoz a ,Tgdt, illetve ,Felulet” figgvények hasznélhatoakem
lyeknek a program atadja a sugame&rtekét. Ez a programrész azonban eltér a blogkaiiaon lathato-
tol. A blokkdiagram szerint a szdmolasnak @ V», V3, A1, Ay, Az sorrendben kellene térténnie, mig a
fenti programrészlet ¥ A1, V», Az, V3, Az sorrendet alkalmaz. A blokkdiagramnak az aldbbgpam-

részlet felelne meg:

Fori=1To?2
sngV(i) = Terfogat(sngR(i), sngPi)
Next i

sngV(3) = sngV(1) - sngV(2)

Fori=1To?2
sngA(i) = Felulet(sngR(i), sngPi)
Next i

sngA(3) = sngA(1) + sngA(2)

Ebben az esetben viszont két For - Next ciklust &&kalmazni, de az elsmegoldassal az egyik For -
Next ciklus elhagyhatd. Most kovetkezik a fajladgelsilet értékek kiszamolasa és az eredmények kiiras

Fori=1To3

sngf(i) = sngA(i) / sngV(i)

MsgBox "V" & i &" =" &sngV() &", A" & i &" =" &sngA(i) &", " & i & "=" & sngf(i)
Next i

A blokkdiagram {, f,, f3, Kiirl, Kiir2, Kiir3 sorrendet, mig az &6 programrészletf Kiirl, f,, Kiir2, fs,

Kiir3 sorrendet alkalmaz. Végul az ,,Uj szamoladidtel vizsgalata, a masodik ciklus bezarasa ésg-p
ram vége kovetkezik:

strDontes = InputBox("Szeretne uj szamolast vegezni? (i = igen, barmi mas = nem)", "Adatbekeres", "i")
Loop While strDontes = "i"

MsgBox "Program vege"

End Sub

A ,Terfogat” és ,Felulet” fliggvények sngRbe és sigPvaltozoiba adja at asprogram sngR(1),
sngR(2) és sngPi értékét. Nem okoz gondot, hogylkeinfliggvéeny egy-egy sngRbe és sngPibe valtozot

hasznal, mert az azonos dexaltozok alkalmazasi terilete nem fed at.

Function Terfogat(sngRbe!, sngPibe!) As Single
Terfogat = 4 * sngRbe * 3 * sngPibe / 3

End Function

Function Felulet(sngRbe!, sngPibe!) As Single
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Felulet = 4 * sngRbe " 2 * sngPibe
End Function

Ha a két figgvény helyett egy szubrutint haszrgxlbgram, akkor adprogramban a

Fori=1To2
sngV(i) = Terfogat(sngR(i), sngPi)
sngA(i) = Felulet(sngR(i), sngPi)
Next i

programreészlet helyett a

Fori=1To?2
Call Terfogat_Felulet(sngR(i), sngPi, sngV(i), sngA(i))
Next i

programrészletet kell alkalmazni, mig maga a , Tgafo Felulet” szubrutin a kovetk@zppen néz ki:

Sub Terfogat_Felulet(sngRbe!, sngPibe!, sngVki!, sngAki!)
sngVki = 4 * sngRbe » 3 * sngPibe / 3
sngAki = 4 * sngRbe ~ 2 * sngPibe

End Sub

A szubrutin az sngVki és sngAki valtozok értékgaait a 6program sngV(i) és sngA(i) valtozoinak.
6.2.2 Gyakorlatok For - Next és Do - Loop ciklusok alkalnazaséara

6.2.2.1 Lotto feladat

frjon VBA programot a For-Next és a Do-Loopdlegs hatul teszté) ciklus alkalmazasaval, amelynek
segitségével kiszamithatd a nyerési esély a Maggzgon forgalmazott lottok (5/90, 6/45) esetélben.
adatok beolvasasahoz az InputBox (a lottoszelvéignszamok és a kihUzandd szamok mennyisége,

bytN és bytK, mindkett byte tipusu valtoz6), az adatok kiirasahoz a MsgBarancsot hasznalja. A nye-

|
rési esély am képlet segitségével szamithatd ki. A gyorsabb ef@srérdekében a fenti képlet

alabbi egyszéisitett valtozatat hasznéllj:—;r?(n _1)”I.<('n —k+D _

n-—j. . B )
|_|1+j’ aholj= 01,..k -1. A prog

i

ramok irdsakor hasznaljon moduls#irtltozokat.

Megoldas:
A modulszinti valtozokat célszéraz ,,Option” parancsok alatt, de azéefgogram nyito ,Sub” sora felett

deklaralni:
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Option Explicit

Dim bytJ As Byte, bytK As Byte, bytN As Byte
Dim sngNyeresiEsely As Single

Sub Lotto_For()

A sngNyeresiEsely valtozo tartalmazza majd az ésketeetséges huzasvariacié szamat, mig a bytJ valto
z6 a For - Next ciklus ciklusvaltozéja. A dekla@ckoveti a kihizhato lottdszamok, valamint a hakas

szamanak megadasa:

bytN = InputBox("Kihuzhato lottoszamok szama (max. 255)", "Adatbekeres", 90)
bytK = InputBox("Huzasok szama (max. 255)", "Adatbekeres", 5)

A kovetked |épésben a sngNyeresiEsely valtozonak kiinduldékét kell adni, csak ezutan kdvetkezhet
a For - Next ciklus irasa. A képlet szerint a Fd¥ext ciklusban a torteket szorozni kell egymaskp/,

sngNyeresiEsely valtozo kiindulasi értéke 1.:

sngNyeresiEsely = 1
For bytJ =0 To bytK - 1

sngNyeresiEsely = sngNyeresiEsely * (bytN - bytJ) / (1 + bytJ)
Next bytJ

Végezetil a kapott eredményt kell kiirni:

MsgBox "Az adott lottonal a nyeresi esely = 1 : " & sngNyeresiEsely & ".", , "Eredmeny"

End Sub

Természetesen a feladat Do Loop ciklussal is méagddd ebben az esetben a

For bytJ =0 To bytK - 1
sngNyeresiEsely = sngNyeresiEsely * (bytN - bytJ) / (1 + bytJ)
Next bytJ

programrészlet helyett@lteszteb Do - Loop ciklust alkalmazva a

byt = 0

Do While bytJ <= bytK - 1
sngNyeresiEsely = sngNyeresiEsely * (bytN - bytJ) / (1 + bytJ)
byt = bytJ + 1

Loop
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programrészletet, mig hatul tes#t&lo - Loop ciklust alkalmazva a

byt = 0

Do
sngNyeresiEsely = sngNyeresiEsely * (bytN - bytJ) / (1 + bytJ)
byt = byt + 1

Loop While bytd <= bytK - 1

programrészletet kell hasznalni. Lathatd, hogy a-Fdext ciklushoz képest a Do - Loop ciklus hasana
takor a ciklus ditt bytd valtozonak kiindulasi értéket kell adnlete a ciklus futasa soran bytJ értékét

meg kell névelni.

6.2.2.2 Pithagorasz-féle szamharmasok meghatarozasa

irjon VBA programot Do-Loop (éltesztet)és a For-Next ciklus alkalmazaséaval, amelynekiségével
meghatarozza az dsszes olyan Pithagorasz-féle ardmast, amelyben a harom egész szam egyike sem
nagyobb, mint 100. A harom szam (intA, intB és ifi@eger tipusu valtozok)) értékeit kilén oszlopok
ban, a 2. sortol kezdve irassa ki egymas alattilded (Az el$ sor fejléeckent az ,A”, ,B” és ,C” bdiket

tartalmazza.). A programok irasakor hasznaljon rtsaihiti valtozékat.

Megoldas:

A program irasa étt értelmezni kell a feladat szovegét. A derékszibigromszog leghosszabb oldala az
atfogd (intC), igy a ,hdrom egész szam egyike segyobb, mint 100" kitétel gyakorlatilag azt jelenti
hogy intC< 100. A két befogo (intA, intB) koézil az egyik bgf (intB) hosszanak nagyobbnak kell len-
nie, mert intA = intB esetén az intA intB* = intC* dsszefiiggés értelmében iAtE 2 x intB, amiksl
egyertelnti, hogy intC és intB egyszerre nem lehet egész sadimntebb leirtak alapjan intA < intB <
intC. A feladat legegyszébben harom, egymasba agyazott ciklus segitségédieatd meg, ahol intC
értéke a 3 - 100, intB értéke a 2 - intC-1, mid.iéttéke a 1 - intB-1 tartomanyban valtozhat.

Sub Pithagorasz_For()

Dim intA As Integer, intB%, intC%, intl%

intl valtozora intA, intB és intC egymas alatti sbban tortéf kiirasa miatt van sziikség.

Cells(1, 1)
Cells(1, 2)
Cells(1, 3)

IIAII
||B||
||C||

Az A1:A3 celldkba keril a kiirandd adatok tablanata fejléce. A kdvetkez Iépésben intl valtozénak

kell kiindulési értéket adni. Az dlsPithagorasz-féle szamharmast a B1:B3 celldkba (@zaasodik sor-
54



ba) kell kiirni, ezutan kévetkezhet az egymasbaagt For-Next ciklusokmegnyitasa:

intl =2

For intC =3 To 100
ForintB=2TointC-1
ForintA=1TointB-1

A koévetke |épésben meg kell vizsgalni, hogy teljesiil-e aAin+ intB? = intC* feltétel. Amennyiben a
feltétel teljesll, akkor a valtozok értékeit ki kahi az Excel munkalapra, illetve intl értékét gnkell

novelni, hogy a kovetkézszamharmas kiirdsa ne ugyanabba a sorba torté&tgekoveti a ciklusok za-

rasa:
IfiNtC"2=intA"2+intB”"2 Then
Cells(intl, 1) = intA
Cells(intl, 2) = intB
Cells(intl, 3) = intC
intl =intl + 1
End If
Next intA
Next intB
Next intC
End Sub

Lathatd, hogy egymasba agyazott ciklusok esetgszéf a legbetsciklust kell bezarni, mig utolsénak a
legkils ciklus bezardsa marad.

A programon lehet finomitani, hiszen a harmadikluska tulajdonképpen nincs szikség, mert a
Pithagorasz tétel alapjan két oldal hosszanak estgleen a harmadik oldal hossza szamithaté. Ugyanak-
kor az igy szamitott érték a legtdbbszor nem egéédm, tehat a programozas soran egy Uj, singlsttipu
valtozot (sngA) is deklaralni kell:

Sub Pithagorasz_For_2()

Dim intB%, intC%, intl%
Dim sngA as Single

Cells(1, 1) ="A"
Cells(1, 2) ="B"
Cells(1, 3) ="C"
intl =2

For intC =3 To 100
ForintB=2TointC-1

Eddig a program megegyezik a® programmal, de most keril sor sngA értékének kisi&sara és
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annak vizsgalatara, hogy sngA egész szam vagy sem:

sngA = Sqr(intC * 2 - intB  2)

If sngA = Int(sngA) And intB > Int(sngA) Then
Cells(intl, 1) = sngA
Cells(intl, 2) = intB
Cells(intl, 3) = intC
intl =intl + 1

End If

Next intB
Next intC

End Sub

Az Sqr fuggvény a gyokvonast végzi. Természetesenggoldas a

sngA = (intC”*2-intB~2) 0.5

parancs is. Az Int(sngA) kifejezés sngA értekéngdse részét allitja &l amely természetesen csak akkor
lehet egyerdl sngA értékével, ha sngA egész szam. Az intB >shgf) feltételre nem csak azért van
szikség, mert korabban kikotottik, hogy intB > inb&nem azért is, hogy a program ugyanazt a megol-
dast ne kétszer talalja meg (intA = 3, intB = 4Cirr 5; illetve intA = 4, intB = 3, intC = 5).

A feladat természetesen megoldhat6 Do - Loop citlkalmazasaval is:

Sub Pithagorasz_Do()

Dim intB%, intC%, intl%
Dim sngA as Single

Cells(1, 9) ="A"
Cells(1, 10) ="B"
Cells(1, 11) ="C"
intC =3

intl =2

Do While intC <= 100
intB = 2
Do While intB < intC
sngA = Sqr(intC * 2 - intB * 2)
If sngA = Int(sngA) And intB > Int(sngA) Then
Cells(intl, 9) = sngA
Cells(intl, 10) = intB
Cells(intl, 11) = intC
intl =intl + 1
End If
intB = intB + 1
Loop
intC=intC +1
Loop

56



End Sub

Lathato, hogy a Pithagorasz_Do program csak anny#tiidagorasz_For_2 programtol, hog§tddiben a
Do - Loop ciklusok alkalmazasas#tl intC és intB valtozoknak kiindulasi értéket katlni (3, illetve 2),
valamint intC és intB valtozok értékét a ciklusidge ebtt meg kell ndvelni.

6.2.2.3 Szamkitalal6 feladat

frjon olyan VBA programot Do-Loop (hatul tesziplciklus alkalmazaséaval, amelyben a szamitogép ki-
gondol egy 1 és 100 kdzésesgész szamot (intGondol, integer), majd felszblijfelhasznalét, hogy
talalja ki azt (MsgBox utasitas). A felhasznal@jére (intTipp, integer; InputBox utasitas) kohogy az
nagyobb, vagy kisebb az altala gondoltnal, illeivieelyes tipp esetén gratulal és felajanlja, hggsté-

kot kezdjenek (strDontes, string). Kérdés: A fetadagoldhat6 For-Next ciklus alkalmazéasaval?

Megoldas:
A program irasa étt végig kell gondolni, hany ciklus alkalmazasasm szikség. Ciklust kell alkalmazni

akkor, amikor

. a program megkérdezi, hogy a felhasznalo kivanjétéikot jatszani,

. a program bekeéri a felhasznalo kévetképpjét.

A két ciklus kozul egyértelifen a tipp bekérése a bélsiklus, hiszen a tippkérés a jateKoelll torténik,
mig az U] jatékra vonatkozo ciklus a kiilsklus, mert az () jatékra vonatkozo6 kérdés ak@eivil, két
jaték kozott torténik.

A program irasa soranésizor deklaralni kell a hasznalt valtozokat:

Sub Kitalalo()

Dim intGondol As Integer, intTipp%
Dim strDontes As String

Ezt kdveti a kilé ciklus megnyitasa €s a véletlen szam generalasa:

Do
intGondol = Int(100 * Rnd(1)) + 1
MsgBox "Kerem, talalja ki melyik szamra gondoltam!"

A Rnd fliggvény a 0-1 tartomanyban general szammoit, @ feladat ,1 és 100 k6zédesgész szam” kité-
tele miatt edbbb be kell szorozni szazzal, majd az igy kapottrsegész részét (0, 1, 2, ... 99) kell venni

az Int figgvénnyel, végul meg kell az értékét nivebgyel. Most kerilhet sorra a belsklus megnyi-
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tasa majd a tipp bekérése:

Do
intTipp = InputBox("Melyik szamra tippel?", "Adatbekeres")

A beadott tippet 6ssze kell hasonlitani a szamfgGgtal generalt szaméval, majd kézalni kell a st

naléval, hogy a két érték hogyan viszonyul egymasho

Select Case intTipp
Case Is < intGondol
MsgBox "Nagyobb szamra gondoltam!"
Case Is > intGondol
MsgBox "Kisebb szamra gondoltam!"
Case intGondol
MsgBox "Gratulalok! Kitalalta a szamot!"
End Select

A Select Case - End Select szerkezet helyett-aglsle - End If szerkezet is hasznalhat6, ebbessatben

a fenti programrészlet helyett az aldbbi programiedst kell megirni:

If intTipp < intGondol Then
MsgBox "Nagyobb szamra gondoltam!"
Elself intTipp > intGondol Then
MsgBox "Kisebb szamra gondoltam!"
Else
MsgBox "Gratulalok! Kitalalta a szamot!"
End If

Lathato, hogy ebben az esetben mar nincs értelnedsazutan Gjabb feltételt megadni (bar lehet)zdms
ha intTipp se nem nagyobb, se nem kisebb, mintantdl, akkor csak egyehlehet vele. Most kerilhet

sor a bel§ ciklus bezarasara:

Loop Until intGondol = intTipp

Természetesen a

Loop While intGondol <> intTipp

parancs is megfelel. Mivel a bélsiklus bezarasaval a jaték is véget ért, a feltér meg kell kérdezni,
hogy kivan Uj jatékot kezdeni vagy sem. Ezt kdaekills ciklus bezérasa €s a program vége:

strDontes = InputBox("Van kedve uj jatekot kezdeni? (i = igen, barmi mas = nem)", "Adatbekeres", "i")
Loop While strDontes ="i"

End Sub
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Természetesen a kdlsiklus bezéaréasa a

Loop Until strDontes <> "i"

paranccsal is megtorténhet.

6.2.3 Gyakorlatok Function fiiggvények és szubrutinok alkémazasara

6.2.3.1 Alapmiiveletek feladat
frja meg az ,Alapmuveletek” VBA programot, amelygfivé-

@_‘] Fail Szerkesztés Nézet  Beszirds  Formdtum  Eszkfizdk  Adatok  Ablak  Sugd
nyek (Function) felnasznalasaval kiszamitja készgeges -=92+ 22 ZB suB- 7o n g0
szam (sngA és sngB, pl: 6 és 2) 0sszegét, kuloehssxprza- ; 5 & | B (| g

sngA = 5
tat és hanyadosat. A kapott eredményeket a joblbdlolgdnak | 2 sngB = 2
T _ 3 Kulonbseg (A-B) = 4
megfeleben irassa ki. 3 [Kulonbseg (B-A)= | -4
Utana irja meg az ,Alapmuveletek2” VBA programomely | 5 Hanyados (A/B) = 3
L. . ., . 6 Hanyados (B/A)= 0,333
ugyanazt vegzi, mint az ,Alapmuveletek”, csak fugayek | - e ]
helyett szubrutinokat hasznal. A programok irasdiasznal- | 8  Szorzat = 12
9
jon modulszint valtozékat. (sngA, sngB, sngKulonbseg| g

sngKulonbseg2, sngHanyadosl és sngHanyados2 sipgle

su valtozok, dblOsszeg és dblSzorzat double tipakazok).

Megoldas:
Elso |épésben deklaraljuk a programok irdsa soran Bésvaltozékat. Mivel mindkét program ugyan-

azokat a valtozokat hasznalja, célsizmodulszinti valtozokat hasznalni.

Option Explicit

Dim sngA As Single, sngB!, sngKulonbsegl!, sngKulonbseg?2!
Dim sngHanyados1!, shgHanyados2!

Dim dblOsszeg As Double, dblSzorzat#

Sub Alapmuveletek()

A deklaraciot sngA és sngB valtozok beolvasasad mmajnkalapra torténirasa kovetheti:

sngA = InputBox("Kerem A erteket!", "Adatbekeres”, 6)
sngB = InputBox("Kerem B erteket!", "Adatbekeres", 2)

Cells(1, 1) ="sngA =": Cells(1, 2) = sngA
Cells(2, 1) ="sngB =": Cells(2, 2) = sngB
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A megadott két szam értékének ismeretben meghiakatdkilonbségisszeg, hanyados és szorzat érté-
keket szamithatd fuggvények. A fuggvéenyekben kéhogy mindegyiknek at kell adni sngA és sngB

ertéket, mig a figgvények az eredményt a nevildakavissza:

sngKulonbsegl = Kivon(sngA, snhgB): sngKulonbseg2 = Kivon(sngB, sngA)
sngHanyados1 = Eloszt(sngA, sngB): sngHanyados?2 = Eloszt(sngB, sngA)
dblOsszeg = Osszead(sngA, sngB)

dblSzorzat = Osszeszoroz(sngA, sngB)

A ,Kivon” fuggvény masodik hivasa helyett alkalmatf a

sngKulonbseg?2 = -sngKulonbseg1l

utasitas is. A kiszamolt értékek kiirhatoak az Exvenkalapra:

Cells(3, 1) = "Kulonbseg (A-B) =": Cells(3, 2) = sngKulonbsegl
Cells(4, 1) = "Kulonbseg (B-A) =": Cells(4, 2) = sngKulonbseg2
Cells(5, 1) = "Hanyados (A/B) ="

A hanyados szamolasanal gond lehet, amennyibenveziien léw szam értéke 0. Az sngAO,
sngB# 0 feltételek vizsgalata torténhet az ,Osztas” figgy hivasa ékt, vagy a fluggvényben. Ha a
programban a figgvényt tobbszoér hivjiak meg, célsiedret a vizsgalatot a fliggvényben elvégezni. Ez az
oka, hogy a

sngHanyados?2 = 1/ sngHanyados1

parancsok nem minden esetben j6 megoldasok. A Haesgl értekének munkalapra todékiirasakor

viszont jelezni kell a felhasznalonak, ha a hangatkem szamithaté:

If sngB =0 Then
Cells(5, 2) = "Nem ertelmezheto”
Else
Cells(5, 2) = sngHanyados1

End If

Cells(6, 1) = "Hanyados (B/A) ="

If sngA =0 Then

Cells(6, 2) = "Nem ertelmezheto”
Else

Cells(6, 2) = sngHanyados2

End If

Végezetil az Excel munkalapra a két szam 0sszegénekorzatanak értekét kell kiirni:
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Cells(7, 1) = "Osszeg =": Cells(7, 2) = dblOsszeg
Cells(8, 1) = "Szorzat =": Cells(8, 2) = dblSzorzat

End Sub

A féprogram megirasa utan kertlhet sor a fliggvényekirasga. Noha mindegyik fliggvéeny sngAf és
sngBf valtozdkat hasznal, de ez nem okoz hibati merdegyik valtozé hatokére csak a sajat figgvénye

re terjed Ki.

Function Kivon(sngAf!, sngBf!) As Single
Kivon = sngAf - sngBf
End Function

Function Osszead(sngAf!, sngBf!) As Double
Osszead = sngAf + sngBf
End Function

Function Osszeszoroz(sngAf!, sngBf!) As Double
Osszeszoroz = sngAf * sngBf
End Function

Function Eloszt(sngAf!, sngBf!) As Single
If sngBf =0 Then
MsgBox "Hiba! Oszto nem lehet O!"
Exit Function
else
Eloszt = sngAf / sngBf
End If
End Function

Lathato, hogy a sngBf = 0 esetben az Eloszt fuggedelkil fejeddik be (Exit Function), hogy értéket
a foprogram sngHanyados1 vagy sngHanyados2 valtozgjanak

Az Alapmiveletek2 program irasakor az Alafiweletek program jelefis része atveh@t eltérés csak
abban van, hogy az Alapiveletek2 program fliggvények helyett szubrutinoketzmal, melyeket a Call

paranccsal kell meghivni:

Call Kivonasok(sngA, sngB, sngKulonbsegl, sngKulonbseg?2)
Call Osztasok(sngA, sngB, sngHanyados1, shgHanyados?2)
Call Osszeadas(sngA, sngB, dblOsszeg)

Call Osszeszorzas(sngA, sngB, dblSzorzat)

Végezetil a szubrutinokat kell megirni.

Sub Kivonasok(sngAf!, sngBf!, sngEredmeny1!, sngEredmeny?2!)
sngEredmenyl = sngAf - sngBf

sngEredmeny2 = sngBf - sngAf

End Sub
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Sub Osszeadas(sngAf!, sngBf!, dblEredmenyl!)
dblEredmenyl = sngAf + sngBf
End Sub

Sub Osszeszorzas(sngAf!, sngBf!, dblEredmenyl1#)
dblEredmenyl = sngAf * sngBf
End Sub

Sub Osztasok(sngAf!, sngBf!, sngEredmenyl!, sngEredmeny?2!)

If sngBf = 0 Or sngAf = 0 Then MsgBox "Hiba! Oszto nem lehet 0!": Exit Sub
If sngBf <> 0 Then sngEredmenyl = sngAf / sngBf

If sngAf <> 0 Then sngEredmeny2 = sngBf / sngAf

End Sub

Az Osztasok szubrutinban az sngA® és sngB# 0 feltételek vizsgalatat is el kell végezni. A fivgny
Exit Function parancsahoz hasonléan ebben az esatbExit Sub utasitas szolgalégifogramba tortéh

visszatérésre.

6.2.4 F4jlmiveletek gyakorlatai

6.2.4.1 Keétfuggvenyes feladat
irja meg a ,Szamolas” VBA programot, amely az Exoeinkalap els soraba beirja a tablazat fejlécét, az
»A” 0szlopba Do-Loop ciklus alkalmazasaval (cikléwozo6: intl) beolvassa a ,4-be.txt” fajl adatdit @,

3, 4, 5, 6) az intBe valtozéba, majd fliggvényekn@ion) alkalmazasaval kiszamitja a

B Microsoft Excel - 4-feladatsor-megoldas
Eﬂ E&jl Szetkesztés Wézet Beszlrds  Formdtum  Esgldzok  Adatok  Ablak  Sugd

f(x) =x*ae2 @as g(x) =X J'Jailjj.j_lf& P BB F|9-0 -8 325l
A | B | & | D |
1 |x fx) g(x) f(x)*g(x)
fuggvények értékét (,B” és ,,C” oszlop). Utanaa ,BS ,C” | 2 | 1 0.13533528 1 0.13533528
, - ; R 3 | 2 0,03663128 4 0,14652511
oszlop megfelél elemeit 6sszeszorozva toltse ki ,D” 0szlq 5 1 )743676 27 020077892
cellait. Végezetul For-Next ciklusok alkalmazasagek- | > @ 1 0.00134185 256 034351373
6 5 0000227 3125 0,7093739
lusvaltozo: intl, intJ) az 6sszes adatot irja kd-&i.txt” file- | 7 | 6 3,68658-05 46656 1,71998616
ba. (intl, intJ intBe és intVeg is integer tipuséltozo) Az .

f(x) és g(x) értékét szamold fliggvények milyen sipak legyenek?

Megoldas:

A valtozok deklaralasa utan elkészithattablazat fejléce, majd az intl valtozénak kel€ket adni. Az
intl valtozéra a Do - Loop cikluson beldl a f(x)xy és f(x) * g(x) értékek kiirasakor mint sorvéltoa
lesz szikség. Mivel a cikluson belll intl valtozté&e eggyel fog ndvekedni és azoedstékeket a maso-

dik sorba kell kiirni, igy intl = 1 értéket célsieadni.
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Sub Szamolas()
Dim intl As Integer, intJ%, intBe%, intVeg%
Cells(1, 1) ="x": Cells(1, 2) = "f(x)": Cells(1, 3) = "g(x)": Cells(1, 4) = "f(x)*g(x)"

intl=1

A kovetked lépésben a 4-be.txt fajlt kell megnyitni olvaséésaa Do - Loop ciklus segitségével kell be
kell olvasni a f4jl tartalmét. Javasolketeszted ciklust alkalmazni, mert ,Ures” 4-be.txt fajl eébéen
nincs beolvasandé adat és hatul teéztétlust hasznalva hibaiizenet jelenik meg. Altatdbam ismert,
hogy a fajlban mennyi adat van, ezért a beolvaséitt végeig (EOF: end of file, 1 a fajlazonosik&)l

végezni:

Open "4-be.txt" For Input As #1

Do While Not EOF(1)
intl =intl + 1
Input #1, intBe
Cells(intl, 1) = intBe
intVeg = intl

Loop

Close #1

Az intVeg = intl utasitas biztositja, hogy prograinaktarozza az utolsd, még adatokat tartalmazé sor
szaméat. A kovetkézlépésben az Exponencialis és Hatvany fliggvénygitssgével és az intl ciklusval-
tozo értekeét valtoztatva kiszamolhatoak f(x), gg)f(x) * g(x) értékek:

For intl =2 To intVeg
Cells(intl, 2) = Exponencialis(Cells(intl, 1))
Cells(intl, 3) = Hatvany(Cells(intl, 1))
Cells(intl, 4) = Cells(intl, 2) * Cells(intl, 3)
Next intl

Az adatbeolvasas, valamint f(x), g(x) és f(x) * pértékének kiszamitasa dsszevonhato, ahogy ahialab

programrészletet mutatja:

Do While Not EOF(1)

intl =intl + 1

intVeg = intl

Input #1, intBe

Cells(intl, 1) = intBe

Cells(intl, 2) = Exponencialis(intBe)

Cells(intl, 3) = Hatvany(intBe)

Cells(intl, 4) = Cells(intl, 2) * Cells(intl, 3)
Loop
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Ebben az esetben a beolvasaskor nincs sziksétVag waltozé alkalmazasara, de az adatok kiirasakor
igen. Az adatok kiirasakor For - Next ciklus isaithazhatd, mert ismert a kiirand6 adatok szama:

Open "4-ki.txt" For Output As #2

For intl =1 To intVeg
ForintJ=1To 4
If intJ <4 Then
Write #2, Cells(intl, intJ),
Else
Write #2, Cells(intl, intJ)
End If
Next intJ
Next intl

Close #2

End Sub

Bar a ,Write #2, Cells(intl, intJ),” és ,Write #Z ells(intl, intJ)” parancsok kozott csak egy véssz
eltérés, ami azt okozza, hogylehbi esetben a kovetk&z2rték kiirasa is ugyanabba a sorba torténik, mig
utébbi esetben az érték kiirasa utan a prograniresithajt végre. Végezetul gfogram altal hasznalt
fuggvényeket kell megirni.

Function Exponencialis(intBef!) As Single
Exponencialis = intBef * Exp(-2 * intBef)
End Function

Function Hatvany(intBef%) As Long
Hatvany = intBef " intBef
End Function

A hatvanyra emelés miatt a Hatvany figgveny értéktaanyanak joval nagyobbnak kell lennie, mint az

intBef valtozo integer értéktartomanya. Ennek adtéiménynek megfelel a long adattipus.

6.3 Onalléan megoldando gyakorlo6 feladatok
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6.4 Korabbi zarthelyi feladatsorok

6.4.1 2009 tavaszi feladatsorok

6.4.1.1 1. feladatsor
1. diger — 2009. tavasz

1. Irjon VBA programot az alabbi blokkdiagram alapjan! A ,k”
valtozét Integer, ,,y” és ,,m” valtozdkat Double tipusinak
definialja! Az InputBox paranccsal torténd adatbekérdezés soran @
K értéke legyen 1, mig ,,y” -6.5! Futtassa le a programot! (6.

pont) megad: k, y
(Inputbox)
2. Atomemissziés mddszernél az intenzitas (I) és a koncentracio Y
(c) kozott az I = a x ¢° dsszefiiggés all fenn, ahol ,,a” és ,,b” m = y+1
konstansok. A ,,c (mg/dm’)” oszlopban megadott koncentraciok !
esetén a mért intenzitasokat az ., oszlop tartalmazza. Az ,,a” p y=mt3*k
és ,,b” konstans értékét tartalmazd M2 és M3 cellék segitségével
A
szamitsa ki, hogy a = 0.1 és b = 1 esetben mekkora intenzitast kiir: k, m, y
. . 25 (k.sor 1., 2.
kellett volna mérni (,,Iszamor” 0szlop). Az ,,(Iin-1s,)”” oszlopban és 3. celldba)
szamitsa ki az adott koncentracidhoz tartozd mért és szamitott
A
intenzitasok kiilonbségének a négyzetét, majd a kapott értékek o=k
Osszegét szamitsa ki a J8 cellaban. Végil a ,,Solvert”-t m = ml
hasznalva ugy szamitson ki 1j ,,a” és ,,b” értékeket, hogy J8 igen 1
cella értéke a leheté legkisebb legyen. A megoldas Abs(y)<10?
megtalalasakor a Solverrel szturassa be , A kiszamitott nem
értékekkel” az eredményjelentést tartalmazéd munkalapot. (4 kiir: Sajat név
(k. sor 1. cella)
pont)
N T S P - S <>
1_ G (mgfdmsj Imért s28mott (Im'lszjz
25| 0,00 0,000 a= 0,100
[ 1,00 0,090 b= 1,000
(4| 220 0202
5 | 310 0273
| B | 5,00 0,440
1%
| 8 | Osszesen =
9
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6.4.1.2 2. feladatsor
2. diger — 2009. tavasz
1. Adott az f(k)=3/(k*+5k+6) fiiggvény. Irja meg a ,,Megoldasl” VBA
programot a Sum = Zf(k) =f(1)+f(2)+...+f(m) 0sszeg
k=1
kiszamitdsdra. A programban InputBox-szal olvastassa be m és p
értékét, mely utobbi az a legkisebb k érték, amelytél kezddédden a
program az 6sszeg (Sum) értékét is kiiratja.
A programban hasznédljon For-Next ciklusutasitast, m, p és k
valtozokat Integer-nek, Sum-ot Double-nak definidlja. Az f(k) értékét

,Function”-nal szdmolja ki (fuggvény

neve: f, single tipust)! A program % k ’ 1f(k) 80'25 SumC
kiiratisa a ,,Munkal” munkalapon 737 g 0'01? i
torténjen és az itt megadott képnek 2 g 8:8223 0'507‘(1;2‘2
(mely m=5 és p=3 esetét mutatja) irﬁ 3
megfeleld szerkezetli eredményt adja! e °

(6 pont)

2.  Hozzon létre uj altaldnos modult, majd abban irja at az 1. feladatban
létrehozott programot ugy (,,Megoldas2”), hogy a For-Next ciklus
helyett Do While-Loop ciklust, az f ,,Function” helyett pedig f,,Sub”-
ot alkalmazzon! Az f ,,Sub” altal kiszamitott értéket a ,,Megoldas2”
programban az fki valtozé (single tipusu) tarolja! A programot a
,Munka2” munkalapon futtassa. (3 pont)

3. A feladatot a For-Next, vagy a Do-Loop ciklus alkalmazasaval oldana
meg akkor, ha a program nem a k = m hatarig, hanem addig futna,

amig a Sum <= (.6 feltétel teljesiil? Indokolja meg valaszat! (1 pont)
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6.4.1.3 3. feladatsor
3. diger — 2009. tavasz

1. Irja meg a ,,Haromszog” nevii VBA programot, amely kiszamolja a
térben elhelyezkedd harom pontot (A, B, C) 0sszekotdé AB, AC és
BC vektorok ismeretében a haromszog egyes oldalainak hosszasagat.
A program eldszor For-Next ciklus alkalmazasaval olvassa be az
LAB.txt” és ,,AC.txt” file-bdl az AB és AC vektorok 3-3 adatat az
LINtAB” és ,intAC” (integer tipust) tombokbe. A program utana
szamolja ki a BC vektor (,,intBC”, integer) paramétereit, amelyek AC
és AB vektorok megfeleld paramétereinek a kiilonbségei. Majd a
program a ,,Hossz” function (single tipusu, bemend paraméterek a
megfeleld tombok adatai) alkalmazasaval szdmolja ki az egyes
oldalak hosszusagat (sngAB, sngAC és sngBC, mind single tipusi)
az alabbi 6sszefliggés segitségével:

Hosszlsag =+/(x* +y° + 27,

ahol x, y és z az adott vektor x-, y- és z-irdnyu komponense.
Végezetiil a szamitott értékeket irassa ki az Oldalhossz.txt file-ba az
alabbi modon: sngAB = érték, sngAC = érték, sngBC = érték. (4.5
pont)

2. Irja meg a ,,Dinamikus” nevii VBA programot, amely elészor a
dinamikus intTomb tombbe (integer tipusi) beolvassa a
»Szamok.txt” file-ban 1évé ,n” darab értéket (,n” a file-bol
beolvasott adatok szama), majd kiszdmitja a long tipusu IngTomb ,,n”
darab értékét az alabbi osszefliggés alapjan:

IngTomb(i) = int Tomb(i) x k ,
ahol k = n+1-i. (Példa: 20 elemt file esetén, ha a intTomb(1) = 5,
intTomb(20) = 6, akkor IngTomb(1) =5 x 20 = 100 és intTomb(20) =
6 x 1 =6.) Utana szamitsa ki ,,IngOsszeg” értékét a

IngOsszeg = z IngTomb(1)
i=1
egyenlet alapjan, végezetil a MsgBox utasitdssal {rassa ki
,IngOsszeg” értékét. (5.5 pont)
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6.4.1.4 4. feladatsor
4. diger (potdiger) — 2009. tavasz

1. Irjon a,Module 1” modulba VBA programot, amely megnyitja a ,,Poker-be.txt” file-t, eldszr beolvassa
kiindulasi zsetonosszeget az integer tipusu ,,intKiindulasi” paraméterbe, majd az ,,intSorszam()”,
»intBefizetes()” és az ,,intNyeremeny()” dinamikus tombokbe (integer tipusuak) beolvassa a jaték
sorszamat (elso oszlop), az adott jaték soran befizetett zseton mennyiségét (masodik oszlop), valamint a
nyereményt (harmadik oszlop). A long tipusu ,,IngOsszPenz()” dinamikus tombbe szamitsa ki az adott
jaték utan rendelkezésre 4ll6 zsetonok Osszegét az alabbi képlet alapjan:

IngOsszPenz(intl) = IngOsszPenz(intl-1) - intBefizetes(intl) + intNyeremeny(intl)

(intl = 1 esetén ,,intKiindulasi” paraméterbdl vonja ki/adja hozzd az elsé jaték soran befizetett/nyert
zseton Osszegét). Ezutan az ,,A1” cellaba irja be a ,,Sorszam”, a ,,B1” cellaba a ,,Zseton” sztringet, az
»A2” cellaba nulla, a ,,B2” cellaba ,,intKiindulasi” értékét, majd az ,,A” és ,,B” oszlopok kovetkezo
cellaiba az ,,intSorszam()”, illetve ,,IngOsszPenz()” tomboki megfeleld értékeit. Utana nyissa meg irdsra a
»Poker-ki.txt” file-t, melybe irja bele a ,,Jatekszam = ”, a ,,Nyeremeny = ” és az ,,Egy jatekra eso
nyeremeny = ~ sztringeket, valamint a jatékok szdmat, a nyereményt (jaték végén rendelkezésre 4llg
zsetonosszeg ¢€s ,,intKiindulasi” kiilonbsége), valamint a ketté hanyadosat.

Utana a program az InputBox paranccsal kérdezze meg, hogy a felhaszndl6 meg akarja-e jeleniteni a
Sorszam/Zseton adatokat. Amennyiben ,,i”” (igen) a valasz, a program hivja meg a ,,Module 1”-ben 1év6
Diagram2() eljarast, amelyet a ,Module 2”-ben 1év0 Diagram() eljardas ,,Module 1”-be torténd
atmasolasaval, majd a megfeleld paraméterek atirasaval hozzon létre. A Diagram2() eljards bemend
paramétere a legnagyobb jaték sorszama legyen.

ER)

A | B |
1 |Sorszam Zseton Diagram?2
2 0 100
8 1 95 300 1
4 2 90
&= 3 100 27
6 4 90 i
7 5 80
8 6 110 g i |
9 7 100 N
10 8 125 100 4
i 9 165
12 10 145 50 1
13 11 140
14 12 165 f ;
15 13 265 1} 2 4 [ ) 8 10 12 14
16 14 245 -
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6.4.2 20096szi feladatsorok

6.4.2.1 1. feladatsor, A csoport
Név:

1.

Tankor: Diger-1, A csoport — 2009 6sz

Az alabb megadott blokkdiagram alapjan készitse el a ,,Feladat 1a” programot a Do - Loop While, vagy
Do - Loop Until ciklus utasitas hasznalataval az ,x* — 81 = 0” egyenlet gydkének intervallum-felezd
modszerrel valdo meghatarozasara. Az ,,a” és ,,b” valtozok kezd6értékét InputBox segitségével adja meg. A
program az ,,a”, ,,b”, ,,m” és ,,fm” értékét az alabbi abran lathatdé modon irja ki (a tablazat fejléce nem
programozando). Utdna irja 4t a program megfeleld részét Gigy, hogy a a Do - Loop ciklusutasitas helyett

If-Then és GoTo utasitasokat alkalmazzon. A program
megirdsa sordn az alabbi valtozokat alkalmazza: i
(integer), a, b, m (mind single), fa, fb, fm (mind double).
(13+2 pont).

ném

A1 B [ ¢ [ D]

. 1 a b 0m fim)
l 2 1 2 4.5 3200625
f(a)=a*-81 3 1 45 275 23,2026
4 2,75 4.5 3,625 9167603
l 5 273 3,625 31875 2222878
f(b)=b*-81 é 2,75 31875 296875 -3,32263
7 296875 3,1875| 3078125 8772849
l 8 296875 3078125 3023438 2561068
»  m=(atb)2 0 | 206875 3023432 2996094 042103
10 | 2996094 3023438 3009766 1050849
i 11 | 2996094 3000766 300203 031687
f(m)=m4_8 1 12 | 2996094 300293 2999512 -0,05272
13 | 2990512 3,00293| 3,001221| 0,131916
l 14 | 2900512 3001221 3000366 0039558
i=1i+1 15 | 2,990512 3000366 2999930 000659

1A

|

kiir: a, b, m, f(m)

[f(m)| <0.01?

nem

a=m

|

f(a)=f(m)

A

igen

v
MsgBox kiir:
Vége, a, b

A 4

b=

;

f(b)=f(m)
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6.4.2.2 1. feladatsor, B csoport
Név:

1.

Tankor:

Diger-1, B csoport — 2009 6sz

Az alabb megadott blokkdiagram alapjan készitse el a ,,Feladat 1b” programot a Do - Loop While, vagy

Do - Loop Until ciklus utasitas hasznalataval az ,x’ — 9 x* + 27 x — 35 = 0" egyenlet gyokének Newton
modszerrel vald meghatarozdsira. Az ,,x” valtozd kezddértékét InputBox segitségével adja meg. A
program az ,.x”, ,,f(x)”, ,,g(x)” és a ,hiba tipusa” értékét az Excel cellakba az alabbi dbran lathat6 modon
irja ki (a tablazat fejléce nem programozando).
Uténa irja at a program megfeleld részét ugy, hogy a a Do - Loop ciklusutasitas helyett If-Then és GoTo
utasitasokat alkalmazzon. A program megirasa soran az alabbi valtozokat alkalmazza: i (integer), X, xregi
(single), fx, gx (mind double). (13+2 pont).

megad: i=1,
x=1

| B

ga s

|

!

A 4

f(x)=x"-9x*+27x-35

|

g(x) = 3x*—18x+27

A 4

;

R m R RS B A LN T O S S TR O T

1=1+1

v

kiir: x, f(x), g(x)

igen

f(x) > 0?

nem
A 4

nem
\ 4

o

igen

2,333333
2 555554
6,790103
5712373
5,170717
5013074
5000085

A
X fix)

1 -16
-8,2963
163,4677
46,44438
11,95485
2,228442
0,157915
0,001019

4

kiir: pozitiv

<0? >

kiir: negativ

kiir: nincs

A

ném

xregi = X
x = x-f(x)/g(x)

A 4

If(x)| < 0.01 és

[xregi — x| < 0.01?

igen
v

MsgBox kiir:
Vége, xregi, f(x)
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1,333334 negativ
92,59255 pozitiv
43,09464 pozitiv
22,07091 | pozitiv
1413603 pozitiv
12,1574 pozitiv
12,00102 pozitiv



6.4.2.3 2. feladatsor, A csoport

Név:

1.

Tankor: Diger-2, A csoport — 2009 6sz
[rja meg a ,,Haromszog” nevii VBA programot, amely elészér For-Next ciklus alkalmazéasaval olvassa be a
,Pontok.txt” file-bol az A, B és C haromdimenzids pontok 3-3 koordinatajat (a pontok adatai a file
soraiban talalhatoak) az ,,Adatok” tombbe (integer, méret = 3x3). Utdna kiszdmolja a pontokat dsszeko6td
vektorok koordinatait az ,,AB”, ,,AC” és ,,BC” tombokbe (mind integer, méret = 3), végiil a ,,Hossz” nevi
single tipust Function (3 paramétere a vektor 3 integer tipusu koordinatdja, és neve a vektor hosszanak
értckét veszi fel) segitségével szamolja ki az egyes oldalak hosszusagat (,,ABhossz”, ,,AChossz” ¢és
,,BChossz”, mind single tipusu) az alabbi osszefiiggés segitségével:

Hosszusag = +/(x* +y*> +2%),

ahol x, y és z az adott vektor harom koordinataja. Végezetiil a szamitott értékeket irassa ki az alabbi médok
egyikén:

a) vagy az ,,Oldalhossz.txt” file-ba az alabbi médon: ABhossz = érték, AChossz = érték, BChossz = érték
b) vagy a munkalap cellaiba az alabbi abran lathaté modon. Ebben az esetben a program keresse meg a
leghosszabb oldalt és azt jelezze a ,,C” oszlop megfelel cellajaban. (12+3 pont)

Pontok.txt tartalma: Oldalhossz.txt tartalma: ¥ | & o |
0,0,0 <« Apont "ABhossz =",6.708204 1 |&Bhossz= 67032

2,4,5 <«B pont "AChossz=",7.28011 2 |AChossz= 72801 leghosszabh
6,4,1 <« Cpont "BChossz =",5.656854 3 |BChossz= 56560

6.4.2.4 2. feladatsor, B csoport

Név: Tankor: Diger-2, B csoport — 2009 6sz
1. irjamega ,Munkaber” nevii VBA programot, amely el6szor For-Next ciklus alkalmazasaval olvassa be

az ,,Dolgozok.txt” file-bol a ,,Nev” tombbe (string, méret = 5) a dolgozok nevét, a ,,Munka” tombbe (long,
méret = 5x3) a dolgozdk orabérét, a ledolgozott 6rak szamat és a jutalmat. Utana kiszdmolja az egyes
személyeknek kifizetend6 bruttd 6sszeget a ,,Kifizetes” tombbe (long, méret = 5) a ,,Szamol” nevii long
tipusi Function (3 paramétere az adott munkas orabére, a ledolgozott 6rak szama és a jutalom)
segitségével:

Kifizetés = drabér x ledolgozott 6rak szdma + jutalom,
valamint az ,,Osszesen” (long) valtozdba kiszamolja az dsszesen kifizetendd brutté munkabért.
Végezetiil dolgozok nevét €s a szamitott bruttd munkabér 6sszegét irassa ki az alabbi médok egyikén:
a) vagy az ,,Osszegzes.txt” file-ba az alabbi mddon: Név = kifizetendd 6sszeg,
b) vagy a munkalap cellaiba az alabbi abran lathato mdédon. Ebben az esetben figyeljen ra, hogy a ,,.B”
oszlopban a fizetendd 6sszegek ezredrésze szerepel. (12+3 pont)

Dolgozok.txt tartalma: Osszegzes.txt tartalma: A |B| ¢
Pisti, 1200, 160, 8000 "Pisti = ",200000 1 |Pisti 200 eFt
Jani, 1500, 120, 6000 "Jani = ",186000 2 [Jani 186 eFt
Emese, 1300, 160, 10000 "Emese = ",218000 j E“‘;?e f;,f ei"'
Robi, 900, 180, 15000 "Robi =",177000 - A";’m‘sa ik :F:
Ancsa, 1000, 140, 7000 "Ancsa = ",147000 | Gemrempeae

"Osszesen = ",928000
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6.4.2.5 3. feladatsor, A csoport

Név: Tankor: Diger-3, A csoport — 2009 6sz

1. Egészitse ki az alabbi programrészletet a jobb oldali oszlopban 1évo 1-16. szamu részletekkel tigy, hogy a

program futtatdsa utan eredményként a baloldali tablazatot kapjuk. (6 pont)

4 | B | SubFeladat3al()

20 1,414214

4 16 Dim __ Integer
f

3

2,44949 D@m . Iqteger
64 Dim _ Single

10 3,162278
12 144 —
3741657} Fori=2__ 20__ 2
1é 256 =i/2

18 4242641 =

20 400 Ifi__ 4=0Then

Ogszesen= £050103 Cells(,2) = ___

=0

b =g =R R RS R R S IR R
—_—
s

Cells(j,2)=__ (i)

: =a+ Cells(j, 2)
i

Cells(11, 1) = "Osszesen ="
=a

End Sub

2. Irja meg a Feladat3a2 nevii programot, amely az , Adat3a2.txt” file-ban 1év6
ismeretlen szamu adatot (ciklusban, egyenként) beolvassa a ,,Be” nevii valtozdba
(integer), majd amennyiben a ,,Be” érékének négyzetgyoke is egész szdm, akkor
,»Be” értékét beirja a ,,Tomb” nevii dinamikus tombbe (integer). A Tomb(0) helyen
tarolja azt a szamot, amely megmutatja, hogy az ,,Adat3a2.txt” file-bél mennyi
szamot irtunk &t a dinamikus tombbe. Végiil a program a ,,Tomb” tartalmat a
jobboldali tablazatban lathatdé modon irja ki (,,Al1” és ,,A2” cella tartalma is
programozandd). A feladat megoldasa soran hasznalja a kerekitésre szolgdlo
,»Round” bels6 fliggvényt (pl: Round(5.6) értéke 6 lesz). (9 pont)

Amennyiben a dinamikus tomb helyett fix méretli tombot hasznal, legfeljebb 6
pontot kaphat a feladatra.

Az ,,Adat3a2.txt” file tartalma (vastagon és ddlten szedve a kivalasztott szamok):

I)a

2)a

3)j

4)aAs
5)iAs

6)j As

7) To

8) Mod

9) Step

10) Else

11) Sqr

12) Cells(j, 1)
13) Cells(11, 2)

14) End If

15) Next

16)i"2

A | B

1 |Adatszam= 8
2 |Bzamok= 9
8 21
4 169
5 196
f 6
7 36
8 144
] 121

5,9,7,132,199, 31, 81, 169, 45, 196, 62, 64, 108, 86, 39, 116, 55, 36, 144, 18, 121, 39, 164, 183, 24,78
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6.4.2.6 3. feladatsor, B csoport
Név: Tankor: Diger-3, B csoport — 2009 6sz

1. Egészitse ki az alabbi programrészletet a jobb oldali oszlopban 1€évd 1-16. szamu részletekkel ugy, hogy a
program futtatasa utdn eredményként az alabbi tablazatot kapjuk. (6 pont)

& el e i I oE O s |LiEL g g |k
1 4 A o 12 15 18 21 24 27 30 Osszeg=
2 | 1,732051 3320117 30 11,02318 3872083 3650823 4582576 1215104 5196152 4034288 504 2645
Sub Feladat3b1() )b
2)b
Dim _ Integer 3)]
Dim  Integer 4)b As
Dim  Single 5)iAs
6)j As
=0 7) To
8) Mod
Fori=3 30 3 9) Step
_ =i/3 10) Else
=i 11) Exp
Ifi  6=0Then 12) Cells(1, j)
Cells(2,j)=___(1/5) 13) Cells(2, 11)
L 14) End If
Cells(2,))= 15) Next
16)i70.5

~ =b+Cells(2, )
i

Cells(1, 11) = "Osszeg ="

__=b
End Sub

2. Irja meg a Feladat3b2 nevii programot, amely egy személy bevételeit és kiadasait A | B |
tartalmazo ,,Adat3b2.txt” file-ban 1évé ismeretlen szamu adatot (ciklusban, | 1 |Tetelszam= 4
egyenként) beolvassa a ,,Be” nevii valtozoba (long), majd amennyiben a ,,Be” | 2 |Tetelek= 152396
abszolutértéke nagyobb, mint 10000, akkor ,,Be” értékét beirja a ,,Sok” nevii | 3 -12000
dinamikus tombbe (long). A Sok(0) helyen tarolja azt a szamot, amely | % 25430
megmutatja, hogy az ,,Adat3b2.txt” file-bol mennyi szamot irtunk at a dinamikus |2 -20000

tombbe. Végiil a program a ,,Sok” tomb tartalmat a jobboldali tdblazatban lathaté modon irja ki (,,A1” és
,»A2” cella tartalma is programozandd). (9 pont)
Amennyiben a dinamikus tomb helyett fix méretli tombot hasznal, legfeljebb 6 pontot kaphat a feladatra.

Az ,,Adat3b2.txt” file tartalma (vastagon és dolten szedve a kivalasztott szamok):
152396, -12000, -6458, -3420, 25430, -20000, 7389, -9500, -25, -679, -3100, -25, -675, 3960, 2180, -5267
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6.4.2.7 4. feladatsor

Név:

Tankor:

frja meg a Feladatl programot a mellékelt
blokkdiagram alapjan ugy, hogy a program futasa
utan eredményként (x = 11, n = 5 esetben) a
jobboldali abrat kapjuk. A program irasa soran az
»X, 07, és .17 integer tipusu valtozdokat hasznalja. A
program ,x” és ,n” értékét InputBox paranccsal
kérje be, mig ,,i” kezddértéke egy legyen. A program
irasa soran Do-While Loop ciklust alkalmazzon. (9
pont)

Irja meg a Feladat2 nevii programot, amely elészor
beolvassa ,,a” valtozd (integer) értékét az ,,Al1”, ,,b”
valtoz6 (integer) értékét a ,,B1” cellabol, majd az
,»Osszeadas”, ,,Szorzas” és ,,Kivonas” fiiggvények,
valamint az ,Osztas” szubrutin segitségével
kiszamolja az atb (,,Osszeg” valtozo, long) axb
(,,Szorzat” valtozd, long), [a-b] (,,Kulonbseg”
valtozd, long), valamint a/b és b/a (,,Hanyados1” és
(,,Hanyados2” valtozok, single) értékét. Végezetiil a
MsgBox parancs segitségével a valtozok értékeit
alabbi abran lathaté mddon irassa ki. (10 pont)

a=16,b=25 (Osszeq = 41, kulonbseg = 9

Microsoft Excel 8 x|

Szorzat = 400, hanyadosok = 0,64 es 1,5625,

[rja meg a Feladat3 nevii programot, amely eldszor a 11x11 méretii
,»Lomb” tombot feltolti 0 értékekkel, majd ,,x és ,,y” valtozdknak 6 értéket
adja és a Tomb(x,y) értékét 1-re allitja. Utana 100 ciklus mindenegyes
ciklusaban ,,x” és ,,y” értékét -1, 0, vagy 1 értékkel valtoztassa meg (a -1, 0
és 1 értékeket az ,,Int(3 * Rnd) - 1” kifejezéssel allithatja eld). Amennyiben
X vagy .,y értéke kisebb lesz, mint 1, akkor a valtozo értékéhez adjon
hozza 11-t, mig ha ,x” vagy ,,y” értéke nagyobb lesz, mint 11, akkor a
valtozo értékébdl vonjon ki 11-t, majd a Tomb(x,y) értékét novelje meg 1-
vel. A 100 ciklus utan a ,,Tomb” tartalmat a jobboldali dbran lathaté médon

irja ki az Eredmeny.txt file-ba. (11 pont)
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Diger-4 — 2009 6sz

Valtozok
deklaralasa

X, 1, és i valtozok
értékének megadasa

|

'

17 és X fejléc
kiirasa

x/2 egész
szam?

4 N\

x értéke legyen
a fele

1€s x értékének
cellaba irasa

Fajl

[

[= RN RN SR TN

FRS I O R T B OO IR

Ll S5 R R I ]

x értékéhez adjon
hozza egyet

Szetkesztés  Bedlitasok Sl

g,06,0,1,08,06,0,80
6,0,0,2,2,2,0,80
e,08,1,0,2,2,0,80
8,1,3,4,1,2,1,8
8,3,4,2,4,1,1,8
1,3,6,8,7,3,0,8
1,4,3,1,5,2,0,8
8,5,3,1,1,6,08,8
8,1,3,1,08,08,0,8
e,8,1,1,1,6,08,8
6,0,0,0,0,0,0,0



6.4.3 20106szi feladatsorok

6.4.3.1 1. feladatsor, A csoport
Név:

1. Egy téglatest élei: ,,a”, ,,b” és

,»C . Az élek hosszardl tudjuk,
hogy a +b + c =12 egység €s
b=a/2+ 2 A Solver
segitségével keressik azt a _ 2 |

téglatestet, amelynek a 4

térfogata a legnagyobb. Adja meg, hogy milyen
képletet kell irnunk a B3, B4 és B5 cellakba, melyik
legyen a célcella, mire allitsuk be a ,,Legyen” értékét.

(lasd a mellékelt abrak) (2 pont)

i=0:0sszeg=0
xMax =- 1001

.

Fejléc kiiratasa

v

Atlag = Osszeg/i

—» X beolvasasa (InputBox)  |e—
nem
igen
< x=0? £
l nem \
i=it+l Képernyore
Osszeg = Osszeg+x (MsgBox)

kiir: i, xMax

.

Kiir: i, Osszeg, Atlag
valtozok értékeit

igen

nem

xMax = x

Tankor: Diger-1, A csoport — 2010 6sz
5
A I B I Célcella: 5] Megoldas I
1 "q" gl=|2 Legyen CMax Mo O Erték: | pezirés |
2 nbu é|= 3 Madosuld cellak:
3| crel=7 ! =1} I
- N Korlatozd feltételek: Bealitas |
Terfogat_ 42 ;I Hozzaadas I
Szerkeszté
'LSZQSJ Alaphelyzet I
Ll Torlés I A
2ugo I

2. A baloldalt megadott blokkdiagram alapjan
készitse el a ,Beolvasas” programot a Do
- Loop While ciklus utasitas hasznalataval. Az ,,x”
valtozd kezddértékét InputBox segitségével adja
meg. A program a tablazat fejlécét, valamint az ,,i”,
,»Osszeg” (a beadott ,x” értékek Osszege) ¢és
»Atlag” (a beadott ,,x” értékek atlaga, Osszeg / i)
értékét az alabbi abran lathatd modon Excel
cellakba irja ki, mig ,i” és ,xMax” értékét a
MsgBox paranccsal a képernyoére irja ki. A program
megirdsa soran hasznalt valtozok kozil i, x és
xMax integer, Osszeg long és Atlag single legyen.
Milyen xMax értéket ir ki a program, ha a
beolvasott x értékek (az alabbi abran megadott
kiiratasnak megfeleléen) rendre 5, 9, -3, 42, -35, 6

és 0? (13 pont).
A | B | e |
19 |
|10 |1 Osszeg  Atlag
11 1 5 5
12 2 14 y
13 3 11 3,66667
114 ] 4 53] 1325
EED 5 18 3.6
16 6 24 4
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6.4.3.2 1. feladatsor, B csoport

Név:

1.

Azy=a*x2+b*x+c || .& |8

Tankor:

masodfoku egyenlet ,,a”, ,,b” és
¢ egyltthatoirol tudjuk, hogy
a+b+c=09¢és a=b/4. A Solver
segitségével azokat az
egylitthatokat keressiik, 5

a=05
b=2

c= 6.5
D=|-9

| B =

melyeknél az egyenlet D=b”-4ac diszkriminansa zérus.
Adja meg, hogy milyen képletet kell irnunk a B2, B4
és BS5 cellakba, melyik legyen a célcella, mire
allitottuk be a ,,Legyen” értékét. (lasd a mellékelt

abrak) (2 pont)

Az jobboldalt megadott blokkdiagram alapjan
készitse el a ,Negyzetek” programot a
Do - Loop While ciklus utasitas hasznalataval.
Az ,a” és f7 valtozok kezddértékét InputBox
segitségével adja meg. Utdna a program a
tablazat fejlécét, valamint a ,,k +i”, ,,(k + i)2” és
Sk + i) - (k+i-1)* értékeket az aldbbi abran
lathaté médon (a = 300, f = 600) Excel celldkba
irja ki, mig a ,,Program vege” lizenetet a MsgBox
paranccsal a képernybre irja ki. Az Int belsd
figgvény paraméterének egész részét szamolja,
pl. Int(5.6) értéke 5. A program megirasa soran

hasznalt valtozok mind integer tipustiak
legyenek. (13 pont).
A | B | c ]
E
10 |Szam Negyzet Kulonbseg
11 18 324 nincs
12 19 361 37
13 20 400 39
14 21 441 41
15 22 484 43
16 23 529 45
17 24 576 47

Diger-1, B csoport — 2010 6sz

Solver paraméterek e

Legyen CMax O Mn O Erék

Célcella:

x

Megoldas I

Bezaras

Mddosuld cellak:

Ajanlat |

Korlatozo feltételek:

| =7
=

Hozzdadas |
Szerkesztés I
j Tiirlés |

Beéllitas |

Alaphelyzet |
Sugd |

Fejléc kiiratasa

!

a beolvasasa (InputBox)

!

f beolvasasa (InputBox)

|

< a<(0vagyf<2a?

l nem

k = Int(Sqr(a)) + 1
n = Int(Sqr(f))
db=n-Kk,sor=11
i=0

S~

A

igen

Cells(sor,1)=k +1i : Cells(sor,2)= (k+i)*

nem

igen

y

Kiir:
Cells(sor,2) - Cells(sor-1,2)

Kiir:

nincs

!

sor =sor+1 : i=i+l

A

ném

Képernydre
(MsgBox) kiir:
Program vege




6.4.3.3 2. feladatsor, A csoport
Név: Tankor: Diger-2, A csoport — 2010 osz

1. Irja meg a Megoldas1 nevii VBA programot, az adott f(k)=3/ (Ak2+Bk+C) fuggvény aktualis értékeinek, €s
a Sum = Zf(k) =f()+f(2)+...+ f(m) Osszeg kiszamitasara.

k=1
A masodfoku polinom A, B, C egyiitthatdit rendre a jobb oldalon lathatd egyutthatok.txt | Egyutthatok.txt
tartalmazza. Az egyiitthatokat az ADAT nevi kétindexes (5 x 3) méretli tombbe A B C
olvastassa be, és irja ki az Excel celldkba. A fiiggvény értékek és az egyes
figgvényekhez tartozo SUM értékek taroldsara ERTEK kétindexes dinamikus (5 x m),
ill. SUM egyindexes (5) tomboket deklaraljon. Az m értékét Inputbox-szal olvastassa be
(legyen 4).
A fuggvényértékek szamitasahoz deklaraljon F nevii, single érték{i Function-t, melynek 4
paramétere, k, A, B és C Integer tipusuak.
A SUM tomb elemeit irja ki osszegek.txt fajlba.
Az Ertek tomb elemeit irassa ki az Excel munkalapra az alabbi, m=4 értéknek megfeleld

A INWIN|—~
AW WO
1
N

abran lathaté modon. (Osszesen: 15 pont)
] 05T 20 T 55 0 5 S0 0
1] A B C k= 1 2 3 1
1 5 6 0,25 015 0,10 0,07
7B 3 4 033 | 0,17 0,10 0,06
3 3 3 075 019 009 0,05
5| 2 4 B 060 | 020 0,10 0,06
6| 4 4 4 025 | 011 0,06 0,04

6.4.3.4 2. feladatsor, B csoport
Név: Tankor: Diger-2, B csoport — 2010 6sz

1. irja meg a D2_B nevii VBA programot, amely el3szor a Koordinatak.txt file-ban 1évé

F&ll  Szerke

;] ﬂzer egész szamokat (lasd baloldali 4bra, az egyes sorokban levé szamparok rendre egy sikbeli pont
3: y (x,y) koordinatai), beolvassa az X ill. Y dinamikus tombokbe, a db valtozoban tarolja a
8, 7 beolvasott koordinata-parok darabszamat, majd definialja a kétindexes db x db méretti Matrix

12, 5 nevili Double tipusu dinamikus t6mbot. A Matrix tomb elemeinek az értékét az alabbi modon
szémitsa ki:

Marrix(i, ) =\ (X ()= X(})) +(Y()-Y(}))
Minden egyes Matrix(i,j) tombelem értékét irja ki egy Excel munkalapra, az (i, j) indexeknek (sor, oszlop)
szerint megfeleld cellaba. A Matrix tomb elemeit irassa ki a kimenet.txt fajlba is.

Viltoztassa meg a D2_B programot ugy, hogy a Matrix(i,j) tombelemek értékét a Tavolsag Function
hivasaval szamitsa. Készitsen Tavelsag nevii, Double tipusu Function-t, melynek négy formalis
paramétere (al, a2, b1, b2) legyenek Integer tipusuak (Nem sziikséges az egész D2_B programot ujra

leirnia, csak a valtoztatando részt.). (Osszesen: 15 pont)
Al B | c [PAN E | F | 6 [ H
L X0 YQ Szamolas az alap Subrutinban
28| O 0 0,00 5,00 10,63 13,00
3| 3 4 5,00 0,00 583 9,06
4| 8 7 1063 583 0,00 4,47
N5l 12 5 13,00 9,06 447 0,00
6|
7 |
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6.4.3.5 3. feladatsor, A csoport
Név: Tankor: Diger-3, A csoport — 2010 6sz

1. Egészitse ki az alabbi programrészletet a jobb oldali oszlopban 1évo 1-16. szamu részletekkel ugy, hogy a
program futtatasa utan eredményként a jobboldali tablazatot kapjuk. (4 pont)

A[BJC[DJEJF[G[H]JI[J[K]JLI[M][N]JOTP
Sub Program_D3_LA() Dk EN 1 2| 3] 4 5 & 7| 8 9 10| 11| 12| 13| 14| 15
2) For B A= |
- : 3| 2[ s |-
Dim _ 3)i (4] 3/ 0] 13- | 5
Dim j As Integer 4)1 5| 4 17 20 25
. - B| 5 25 29 34 41 - -k 13
Dim ___ Integer 5) 1% 7| B 37 40 45 52 Bl- - 10-
Dim Single 6)"-" 8| 7 50 53 88 65 74 B5- -
— 9| & 65 68 73 80 89 100 13- - - - - - 17
7) m As 10| 9 82 8 90 o7 106 117 130 145- - - 15 -
i=1 15 8) k As [11] 10 101 104 109 116 125 136 149 164 181- - - -
e — _ _ 12| 11122 125 130 137 146 157 170 185 202 221- -
Cells( ) =1 9)i72+j™2  [43] 12 145 148 153 160 169 180 193 208 225 244 265- -

. — 14| 13 170 173 178 185 194 205 218 233 250 269 200 313- -
Cell.s(l,.1+ =i 10) If 15| 14 197 200 205 212 221 232 245 260 277 296 317 340 3}5- -
Forj=1To 15 11) To 16| 15/ 226/ 229 234 241 250 261 274| 289 306 325 346 369 394  421-

k= 12) End If
Cells(_ )=k 13) Else Adja meg, hogy a C3-as celldban milyen szamértéket irt
m=Sqr(__) 14)i+1,j+1 feliil a benne jelenleg lathato "-" karakter! (1 pont)

m = Int(m) Then 15)i+1,1

Cells(__)=m 16)j+1,i+1

Cells(+1,j+1)=__

Next

Next

End Sub

F&jl Szerkeszhés A[B[Cc[DJ]E 2 frja meg a D3_2A nevii programot, amely:
Andras,5 || 20 Jegy Db - a baloldali, bekeretezett abran lathaté ,,Adatok.txt” fajlban 1évo
Balazs,4 %’é‘gij i ; g ismeretlen szdmu név-jegy adatpart (ciklusban, egyenként) beolvassa
Cecilia,2 |50 = 5 g anevnevi (String tipust) és jegy nevil (Integer tipusu) valtozokba,
Dezso,1 e 14 . (s . .
Elemer .3 ||.24|Dezs 1 4 & -afejlécet, valamint a nev és jegy valtozok értékét az abran lathatod
Ferenc,3 |[22/Elem 3 5 2 modon kiirja egy Excel munkalap celliba,
Gabor,3 %g— g‘:&r g - beolvasas kozben a Jegyek nevii (Integer tipust), egyindexes
Hedvig,2 |/ =0 " o tombben tarolja a kiilonb6z0 osztalyzatok darabszamat, amelyeket
‘Ijigzi ’:' 29 [lona. 4 végiil az abréan lathaté moédon kiir, és MsgBox hasznalataval kiirja a

2 30 |Judit. 1 jegyek atlagat is.

Kalman,5 ||= jegy g
Laszlo,? % E:LTI g A program minden valtozdjat deklaralja (tipusuk megadasaval)!
Melinda,3 | =2 . 5 (10 pont)
Hord, | |34 [Nora 1
Oszkar,3 35 (0szk 3
CELEE,N |36 |Peter 4
Ramona,3 |37 |[Ram¢ 3
Sandor,3 38 15and 3
Tibor,2 139 [Tibor, 2
Xaver,4 41 [Xaver 4
'u'uqnne,!; 42 Yvoni 4
Ua]k U _"_13_\\"3_”{ 4
Zoltan,2 | [agizoita; 2
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6.4.4 20116szi feladatsorok

6.4.4.1 1. feladatsor, A csoport
Név: Tankor: Diger-1, A csoport — 2011 6sz

1. A megadott blokkdiagram alapjan készitse el a ,,Ala” programot az if-then ¢&s a goto parancsok
hasznalataval. Az ,,A” valtozd kezddértékét InputBox segitségével adja meg. Figyeljen arra, hogy az
Inputbox paramétereit Gigy adja meg, hogy az abran lathato ablakot eredményezze. A program a tablazat
fejlécét, valamint az ,,A”, ,,N” értékét az alabbi abran lathatdé modon Excel cellakba irja ki, mig ,,Program
vege” szoveget a MsgBox paranccsal a képernydre irja ki. A program megirasa soran hasznalt valtozdok
integer tipustak legyenek. A maradékosztashoz hasznalja a ,,Mod” parancsot. (11 pont)
frja 4t a programot ugy, hogy a ciklust 1étrehozé if - then és a goto parancsok helyett, Do - Loop While
ciklusutasitast, az if - then - else szerkezet helyett pedig a Select Case szerkezetet hasznalja. (4 pont)

ndatbekeres A | | a | B | ¢
Start B I
- 2 No. Szam
Cancel I 3 ‘ 1 70
P " 4] 2l 1
Valtozok deklaralasa T 5] 3 4
6 | 4 8
l 7 5 9
Fejléc kiiratdsa 8 | 6 3
O s 1
l€ 10 |
v | .
,»A” beolvasasa (InputBox) Ugrés Uj beolvasasra
MsgBox ,,10 -nél
l nagyobbat adj meg!”

< A<10? — ¥
l nem

,,N” értéke legyen 1, ,,A” és
,.N” értékének kiiratasa

N értéke legyen ,,N+1”

,,A”-t harommal

osztva a maradék 0? »A” értéke legyen ,,A/3”  —

,A” értéke legyen ,,A+2” ||

,»A”-t harommal
osztva a maradék 1?

’—p »A” értéke legyen ,,A+1” ||

nem
v
»A” és N értékének kiiratasa |
¢ Ugras ,,N” érték allitashoz

< A>1? fzen 1
l nem

,Program vége” kiiratasa
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6.4.4.2 1. feladatsor, B csoport
Név:

1.

Tankor: Diger-1, B csoport — 2011 6sz

A megadott blokkdiagram alapjan készitse el a ,,Bla” programot a For - Next és a Do - Loop While
ciklusutasitdsok hasznalataval. Az ,,Max” valtozé kezd6értékét InputBox segitségével adja meg. Figyeljen
arra, hogy az Inputbox paramétereit Uigy adja meg, hogy az abran lathato ablakot eredményezze. A
program a tablazat fejlécét, valamint a 3. sor cellainak értékét az alabbi abran lathatd médon irja ki, mig
»Program vege” szoveget a MsgBox paranccsal a képernyore irja ki. A program megirasa soran hasznalt
valtozok integer tipustak legyenek. A véletlenszert 0, 1, és 2 értékek létrehozdsahoz a ,,3 * Rnd” és az
egészosztas parancsokat hasznalja. (13 pont)

Irja at a programot, az if - then - else szerkezet helyett a Select Case szerkezetet hasznalja! (2 pont)

x
Start Max =7

Valtozok deklaralasa

|60

A

|

A>B

W LI (=

|

Fejléc kiiratasa

v

A3, B3, C3 cellak
értéke legyen 0.
(For-Next ciklus)

[
+~

,»,Max” beolvasasa (InputBox)

Ugras ,,MAX” beolvasashoz
MsgBox ,,10-nél nagyobb
szamot kérek!”

A

igen
< Max < 107

N értéke legyen 0.

[
+~

N értéke legyen ,,N+1”
,,A” és ,,B” véletlenszer( 0,
1, vagy 2 értének megadasa.

A3 cella értékét

novelje meg 1-gyel

B3 cella értékét

"| novelje meg 1-gyel

C3 cella értékét

"| novelje meg 1-gyel

Ugras ,,N” érték

noveléséhez

,,Program vege” @
kifratasa
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6.4.4.3 2. feladatsor, A csoport
Név: Tankor: Diger-2, A csoport — 2011 6sz

1. irja meg az ,,A1” programot, amely el6szor az Inputbox utasitas segitségével beolvassa ,,n” valtozo értékét
(figyeljen arra, hogy az Inputbox paramétereit ugy adja meg, hogy az az é&bran lathaté ablakot
eredményezze!), majd definidlja a ,, Tomb” nevii ,n”-méreti dinamikus tomboét. Utdna ,,i” = 1-tdl

”

egyesével ,n”-ig haladva szamolja ki a ,Tomb” valtozé ,i.” eleméhez a megfeleld

2-f(i)—(F(i—1)+f(i+1)) értéket, ahol f(i) értékét a e +oul kifejezés adja meg. A kifejezés
i—-8) +0,

kiszamolasara irja meg az ,,f” nevil fiiggvényt. A program hatarozza meg ,,Tomb” legnagyobb értékét
(,Max” valtozod), ,,i”-t, ,,Tomb” értékeit és a legnagyobb értéket az abran lathaté modon irja ki a
munkalapra (a fejléc is programozand6), valamint a felhasznalé dontése esetén (Inputbox) ,,i” és ,,Tomb”
értékeit az abran lathatd modon a ,,Tomb.txt” file-ba irja ki. A foprogram megirdsa soran az ,,i”, ,,n”,
»Max”, ,,Tomb” és ,Dontes” (utdbbi string) valtozdkat haszndlja, ,.f7 fliggvény megirdsa soran

(amennyiben sziikséges) tovabbi valtozokat is alkalmazhat. (15 pont)

- e IrEEE| F&jl Szerkesztés Bedllitast
2| 1 002585 2,-4.847878E-02
n=7? 3| 2 o4 3,-.10826301
[ 4| 3 010263 4,-.2684988
Cancel | 5| 4 02605 2B 20010
6| 5 030362 DB Bodaat
= on - 7,-982.6918
| 7| 6 -602334 8,1980.198
[20 8| 7 982,602 9.-982.6918
o | 21930198 10,-6.023337
(10| 5 om60 11,-.8986193
11| 10 -602334 12,-.2604988

= — 13,-.1826301
Adatbekeres - X| B 1l[-0.89862 14,-4.847878E-02

Bl 12| -0.2605 15,-2 .584624E-02

|

File-ba itja a tomb ertekeit? oK, 14| 13 -0,10263 16,-1.583035E-02
- |15 ] 14 -0,04343 17,-.0893325
el I (16| 15 -0,02585 18,-6.099343E-03
|17 | 16 -0,01503 19,-4.154819E-83
18 17| -0,00933 20,-2.926659E-83
- (19| 18 -0,0061
figen 20| 19 -0,00415
| 21 | 20 -0,00233
22
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6.4.4.4 2. feladatsor, B csoport
Név: Tankor: Diger-2, B csoport — 2011 6sz

1. irja meg az ,,B1” programot, amely el6szor az Inputbox utasitas segitségével beolvassa ,,n” valtozo értékét
(figyeljen arra, hogy az Inputbox paramétereit ugy adja meg, hogy az az é&bran lathaté ablakot
eredményezze!), majd definialja a ,,Matrix” nevl ,,n X n”-méretd dinamikus tombdot. Utana a ,,Matrix”
minden egyes (i, j) eleméhez (i: sorindex, j: oszlopindex) szdmolja ki a g(i,i)+ g(i, j)—g(j,i)+g(j, j)
értéket, ahol g(x,y)zx2 +2-y. A g(x,y) kifejezés kiszamolasara irja meg a ,,g” nevi fliggvényt. A
program a hatarozza meg ,,Matrix” elemeinek 6sszegét (,,Osszeg” valtozo), valamint ,,Matrix” értékeit a
munkalapra, mig ,,Osszeg” értékét a ,,Matrix.txt” file-ba irja ki az dbrakon lathaté modon. (12 pont)

A programot irja at ugy, hogy a ,g” fiiggvény helyett a ,,g2” szubrutint alkalmazza, mely a
g(i,i)+ g(i,j)—g(j,i)+ g(j,j) értékét a kifejezés tagjainak Osszevondsa utdn kapott 2-i° +4- ]
Osszefiiggéssel hatarozza meg. (3 pont)

A fOprogram megirasa soran az ,,i”, ,,j”, ,,n”, ,,Matrix” és ,,Osszeg” valtozokat hasznalja, ,,g” fiiggvény ¢&s
,,22” szubrutin megirasa soran (amennyiben sziikséges) tovabbi valtozokat is alkalmazhat.

x Al sl c|p| = | ® | o |
1] é 10 14 12 22 26 0 34

B 2| 12 16 20 24 28 32 % 40
= | (3] 22 % 0 34 38 42 46 50

4] 6 a0 e a8 52 36 60 64

E3 54 58 62 66 70 74 78 22

B 6 | 76 0 4 28 92 96 100 104
7| 102 106 110 114 118 122 126 130

EX 132 136 140 144 148 152 156 160

Fajl Szerkesztés Bedlitasok Sdgo

"Matrixelemek osszege:
Lu16
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6.4.4.5 3. feladatsor, A csoport
Név: Tankor: Diger-3, A csoport — 2011 6sz

1. irja meg az ,,A1” programot, amely el6szor az Adatok.txt file tartalmat (pl.: 1, 20, 36, 15, 96, 48, 55, 72,
28, 88, 92, 35, 14, 19, 62, 49, 76, 32, 99, 44) olvassa be a ,,Tomb” nevii dinamikus tombbe (hasznalja az
EOF kifejezést!). Utana az Inputbox utasitasok segitségével olvasson be alsé €s felsd hatarértéket az ,,also”
¢és a ,felso” valtozokba (figyeljen arra, hogy az Inputbox paramétereit ugy adja meg, hogy az az abran
lathaté ablakot eredményezze!). Ezutan a program keresse ki a ,,Tomb” dinamikus tomb elemei koziil
azokat, amelyekre igaz, hogy also <= Tomb(i) <= felso, 0sszesitse, hany megfelel6 szamot talalt, majd az
eredményt az alabbi dbran lathatdo modon irja ki a munkalapra. Amennyiben a program nem talal a ,,Tomb”
dinamikus tomb elemei koziil feltételeknek megfeleldt, ezt MsgBox ablakkal is hozza a felhasznalo
tudomasara! A felsorolt valtozok legyenek integer tipustiak! A feladat megoldasa soran (amennyiben
sziikséges) tovabbi valtozokat is alkalmazhat (pl.: 1, j, k, talalat, stb.) (15 pont)

S oo

Also hatar = 7 Felso hatar = 7
Cancel I Cancel

i,

B | ¢ | o | B | AIB] ¢ | D |E|]
1 |Ertek Also hata 50 1 |No. Ertek Also hatar= 15
2 Felso hate 54 ) 1| 20 Felso hatar: 26
3 Talalat = 0 3 2| 15 Talalat = 3
4 N 3 1o
> 5

Mincs talalat!
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6.4.4.6 4. feladatsor, A csoport

Név: Tankor: Diger-4, A csoport — 2011 dsz
1. A 2010. 09. 28-i Zalaegerszeg-Videoton labdarigd-mérkézés eredményére fogadtunk ugy, hogy az

elérhetd fogaddirodakbodl kivalasztottuk azt a harmat, amely a mérkézés adott kimenetele (1 ; x ill. 2)
esetén a tétbdl a legnagyobb szorzéval (3,20 ; 3,59 ill. 2,40) szamitott nyereményt fizeti. Osszesen 10000
forintot tettiink meg a harom kivalasztott fogaddirodanal oly modon, hogy célunkhoz — fiiggetlentil a
mérkdzés végeredményétdl ugyanakkora nyereményt kivantunk elérni — az Gsszesen 10000 Ft-nyi tét
felosztasat Solver-rel szamitottuk. Milyen képleteket hasznaltunk a BS, D3-D5, D7, F3-F5 és F7 cellak
értékeinek kiszamolasdhoz? Melyek voltak a mddosuld cellak, a célcella, illetve mire allitottuk be a

,,Legyen” értékét? (A hiba az adott nyeremény és a nyereményatlag kiilonbsége) (4 pont)
x
Célcella: I ’;] Megoldas I
A ‘ B f C | D | E | F | Legyen Cmax Cmin O Erték | = |
1_ rMédosuld cellak:
| | Tet Szorzo  Nyeremeny Hibanégyzet = Aidnlat
3 | Zalaegerszeg 3.20 ! T k- ﬂl
T Déntetlen 359 orlatozd feltételek: Bedlltés I
5| Videoton 2.40 = Hozasadss |
6 z
I Atlag = Osszesen = m' Alaphelyzet |
v Torle
L = |
2. Irjon VBA programot a mellékelt blokkdiagram
alapjan. A programban hasznaljon Do - Loop @
ciklusutasitast, a tav, v és dv valtozok
qudéértékét InputBox segitségével adja meg, és EE— e @
minden  valtozét deklardljon  Single-ként. (Input Box)
(8 pont) i
kiir:
L, . menetidd (Graban); ora
3. Készitsen VBA Function-t, melynek neve o
legyen fajlagos, forr'l}ahs paramete,rel r és m e
(egy henger alaplapjanak sugara és a henger ot » o
, , , . i nem ete el
magassaga) Double tipusuak. A Function neve e
vegye fel a henger A/V fajlagos feliiletének
(Double tipust) értékét, ahol A= 2r'n+2rnm és nem
. 71 . ,r 3 =37
V=r’mm. A Function-ban deklardljon pi nevii, Wi i
Double tipusu valtozét m értékének taroldsara: J igen
. A% ara = ara+tav - )
pi=4 *atn (1) s =3+ v ora=ora+] = =tav
A  fOprogramban olvastassa be Inputbox v=v-dv
segitségével egy For-Next cikluson belil 10
henger r és m adatait, és szamitsa a fajlagos
Function hivasaval a megfelelo fajlagos
feliileteket. Az r, m ¢és fajlagos feliilet értékeket
irassa ki egy Excel munkalap elsé 10 soranak A,
B és C oszlopaiba. (6 pont)
4.  Készitsen VBA programot, amely el6szor megnyitja az ,,Adatok.txt” f4jlt, majd a benne Fail Szerkeszte

1év6 adatparokat beolvassa az (1. oszlop) x Integer tipust illetve az (2. oszlop) y Single 9. 2
tipusu egyindexes dinamikus tombokbe. Az n (Integer tipusi) valtozoban tarolja a ;’ g.s
beolvasott adatok szamat, amely egyben az x tSmb legnagyobb értékii eleme. Az a ésb 3. u.5
valtozokba InputBox-szal olvastasson be két egész szamot, melyekre vizsgalia0<a<b<n %, 3
feltételek teljesiilését. (Ha nem teljesiilnek, a beolvastatast a program ,,a nem j6” ill. ,,b nem g’ ;35
jo” iizenetet adva, a feltételek teljesiiléséig ismételje.) Ezutin a program szamitsa ki az 7. 3
oy y(k)+y(k=1) e . o . 8, .
S= Z —r -~~~ {sszeget, majd ija ki a, b és S értékét. A program minden 9, 4.5
Pt 2 18, 5.25
véltozojat deklaralja! (12 pont) 11, 6
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6.4.5 20126szi feladatsorok

6.4.5.1 1. feladatsor, A csoport

Z1 (2012. okt.30.)

A Név:

tk:

1. [rja be az alabb (jobbra) lathaté Excel ,Munkalap” megfeleld cellaiba, hogy mit ir ki az alabb

(balra) megadott VBA program. (4,5 p.)

A

B C

D E

Sub F1_A() 5

Dim n As Integer, k%, b#
n=(322+10)/3:k=2 3

vissza: 4

b=(k"2+1)/2
Cells(k, 1) = k: Cells(k, 2) = b

k=k+1 6

If Kk < n Then GoTo vissza -
Cells(1, 1) = "k": Cells(1, 2) ="b"

Cells(k, 1) ="n=": Cells(k, 2) = n 8

End Sub 9

10

2. Készitsen VBA programot az itt megadott

blokkdiagram alapjan.

A programban hasznalt

|

Osszes valtozét deklaradlia, a beolvasasok -
InputBox-szal térténjenek, a ,hurok” leirasahoz Ben2|n=“15: fogy100=7
hatul tesztelt Do - Loop ciklust hasznaljon. Kiir: Benzin
A programban a Kkiiratdsok (az oszlopok 4
fejlécét és az egyéb szbveges részeket is fogy=0: ut=0
beleértve) az alabbi abrak szerint térténjenek.
Az egyes abrakhoz tartoz6 beolvasott km (
értékek mindkét abran az A oszlopban Beolvas: km
lathatdk. A baloldali abra olyan kiiratast mutat, ¥
amikor a km utols6 beolvasott 0 értéke ut=ut+m
okozza a ciklusbol valo kilépést. A jobboldali | fogy=fogy+km’fogy100/100
abra a ciklusbél valdé olyan kilépést mutat, 1
amikor a km utolsé beolvasott értékéhez T
tartoz6 benzin szikséglet mar nem all kiir: km , fogy
rendelkezésre. (10,5p.)
A 8 R ey

1 15 liter benzin volt - Sl e b
2 Rész{km)| Osszes(liter) A B nem
3 50 3.5 1 15 liter benzin volt | < km>0 ? 2> Kiir: fogy-benzin
4 &0 7,7 2 Rész(km)| Osszes(liter) nem
5 40 10,5 3 50 3,5 Kiir: ut
6 0 10,5 4 60 o
7 150 km utat tettél 5 40 10,5 ‘:
8 Megérkeztél! || 6 70 15,4 @

7 0,4 liter benzin

8 kellene még a célhoz
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6.4.5.2 1. feladatsor, B csoport

Név: tk: Z1 (2012. okt.30.) B
1. irja be az alabb (jobbra) lathaté Excel ,Munkalap” megfelelé cellaiba, hogy mit ir ki az alabb
(balra) megadott VBA program. (4,5 p.) A B C D E
1
Sub F1_B() 5
Dim x As Double, y#, m%
Xx=1+3*0222:m=5 3
Cells(1, 1) = "x=": Cells(1, 2) = x a
ujra:
m=m- 1 d
y=3*(m+1)/2 6

Cells(2, m) = m: Cells(3, m) =y 7

If m-x>1 Then GoTo ujra
m=m-1

Cells(2, m) = "m": Cells(3, m) = "y" g]

End Sub 16

2. Készitsen VBA programot az itt megadott

blokkdiagram alapjan. A programban hasznalt

Osszes valtoz6t deklardlja, a beolvasasok Beolvas: x

InputBox-szal térténjenek, a (masodik) ,hurok” ¥

leirasahoz el6l tesztelt Do — Loop, (vagy k n=3

ciklusvaltozéju For — Next) ciklust hasznaljon. F :

A programban a kiiratasok (az oszlopok hiba=x*(2n+1)/(2n+1)/(1-x"2)
fejlecét és az egyéb szbveges részeket is

beleértve) az alabbi abra szerint tortéjenek. igen
(Az abra az x=0,6 input értékhez tartozd hiba=0.0005 ? - n=2"n
iiraté ' (10,5 p.)

kiiratasokat mutatja).

lnem
S=0
A B Il

1| k S k=1
f = = [ i nem|  Kiir: hiba
N L On k<=n? Kiir: Log(2)
4 3 0,6876 s l
5 4 0,6916 3
b 5 0,6927 -
7 & | 06930 S=S+xM(2k-1)/(2k-1)
8 Kiir: k, S
9 |hiba= 1,57E-04

10 In2= 0,6931 R, S
k=k+1
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6.4.5.3 2. feladatsor, A csoport

A | Z1(2012.nov.29.)

A jobbra lathaté IskTam.txt fajl az Iskolak széveg utan a tamoga-
tott iskolak szamat, nevét és az adomanyokbodl valé részesedési
hanyadat tartalmazza, majd a tamogaték széveget a tamogatdk
szama, neveik, és az egyes nevek mellett az elsé ill. masodik félévi
adomany ezer Ft-ban megadott Osszegei
megadott feladatokat ugy oldja meg, hogy a program olyan (az
IskTam.txt fajllal azonos szerkezet(i) input fajl esetén is helyes
eredményt adjon, ahol az iskolak és a tamogatok szama mas, de a
tamogatok szama <= 100.

1. Készitsen Tamogat nevi VBA programot a fajl adatainak
beolvasasara, és az adatokbdl az egész évi dsszes tamogatas,
valamint ezen dsszeghbdl az egyes iskolakra jutoé részek kiiratdsara

Név: tk:
Iskolak, 3
Focisuli, Képzd, Alap
i 8o b

kvetik. Az alabb |galogn. 52, 0

Cecey, 15, O
paroci, 0, 14
Fodor, 25, O
Kiss, 0. 35
Nagy, 3 bt 23
Papg, 0, 24
Szabd, 0, 43
Toth, 32, €
Zalai;, 15, O

az alabb lathato tablazat A, B, C oszlopa szerinti formaban.

Az iskolak nevét egy String tipusu, Isk nevii tdmbbe, az egyes iskolaknak jutdé tamogatasi hanyad
értékeket egy Double tipusu, resz nev(i témbbe olvastassa. Ez a két témb dinamikus indexhataru
legyen. A k-adik tdamogaté els6 ill. masodik féléves adomanyait az eFt%(100,2) —ként deklaralt
témb (k,1) ill (k,2) indexeknek megfelel6 elemébe olvastassa. A programban hasznalt dsszes
valtozoét deklarélja. (7,5 pont)

(Ha az Isk és resz tdomboket nem dinamikus indexhatarral adja meg, a feladatra max. 6,5 pontot
kaphat.)

A B C D E F G H |

1 Teljes érték (EFt) 253 1.félévi tamogatdk 2.féelévi tamogatok
2 Azegyesiskolak része(Ft) Balogh 22 Daroci 14
3 | Focisuli | Képzd Alap Cecey 15 Kiss 35
4 | 101200 | 63250 88550 Fodor 25 MNagy 13
5 Nagy 15 Papp 24
6 Toth 32 Szabo 43
7 Zalai 15 Osszes(Eft) 129
8 Osszes(Eft) 124

2. Készitsen FelevFt nevi paraméteres Sub-ot egy adott félev adomanyozéi nevének és
adomanyainak kiiratdsara, valamint az adomanyok 6sszegzésére, és ezen dsszegek kiiratasara.

A FelevFT formalis paraméterei legyenek az Integer tipusu melyik, n és osz, a String tipusu
Kitol tdmb, valamint az Integer tipusu Mennyi témb, melyek rendre az adott félév szamjelének (1
vagy 2), a tamogatok (teljes) szamanak, a kiiratas kezd6 oszlop-szamanak, valamint a neveket ill.
adomanyokat tartalmazo témbdknek felelnek meg.
Hivia meg a FelevFt Sub-ot a Tamogat program
eredmeényll a fenti tablazat E-F ill. H-I. oszlopait adjak.

kétszer, ugy, hogy az egyes hivasok
(7,5 pont)
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6.4.5.4 2. feladatsor, B csoport

Név: tk:

Z1 (2012. nov.29.) B

A jobbra lathatd Pogacsa.txt fajl elsé soraban a két gyartott

Sa]tos Taros

pogacsa nevét, majd a Figyelt anyag (kg/kg) sz6veg utan a E] g};ﬁh gnyag (kg/kg), 3
figyelt alapanyagok szamat, neveit és az egyes pogacsa fajtak vaj, 0. i’ 0'

1 kg-jahoz szikséges mennyiségeit adja meg. Ezutan a TeJﬁﬂ, 0.1, ©.15
Rendelések(kg) szbveget az egyes pogacsa fajtak napi |Rendelések(kg)

rendelési értékei kdvetik. Az alabb megadott feladatokat ugy 10, 0O

oldja meg, hogy a program olyan (a Pogacsa.txt fajllal azonos 18’ %8

szerkezet() input fajl esetén is helyes eredményt adjon, ahol a 15: 20

figyelt anyagok szama és a rendelések napjainak a szama (12, 14

mas, de a figyelt anyagok szama <= 5, és a rendelések |10, 20

napjainak a szama <=30.

1. Készitsen Pogi nevi VBA programot

a f4jl adatainak beolvasasara, és az A B C D E F G
aldatokb(')l ?cz egye?na‘gokr’a \’/to’ne}tkogé 1 Napi fogyas(kg) Osszes kg 6 nap alatt
alapanyag fogyasztas kiszamitasara és z = =7 g &
kiiratasara az jobbra lathato tablazat A, | 2 N3P | Liszt| Vaj |Tejfol] |Sajtos pogacsa:| 57
B, C, D oszlopa szerinti formaban. A 3 1 i 1 1 Turos pogacsa: | 74
pogacsa fajtak nevét a PogiNev$(2) — 4 2 6 1,5 | 15

ként, a rendelések kg értékeit a 5 3 13 25 | 2.5

rend#(30,2) — ként’dequrélt témpbkpe 6 1 25| 45 | 45

olvastassa, ez utobbinal a masodik

index 1 értéke az els6 (a Sajtos), 2 7 3 16,8 | 3,3 | 3.3

értéke a masodik (a Turés) pogacsa 8| 6 13 4 4

rendelési kg-jara vonatkozik. (8 pont)

2. Készitsen OsszFogy nevl, Integer tipusu Function-t az adatfajlban megadott napokon
O0sszesen megrendelt, adott fajtaju pogacsa mennyiségének a kiszamitasara. A Function neve az

adott fajtaju pogacsa kg-ban szamitott mennyiségét vegye fel.

A Function formalis paraméterei legyenek az Integer tipusu a és n, valamint a Double tipusu x
témb, melyek rendre a pogacsaneveket tartalmazé témb index-értékének, az 6sszes rendelési nap
szamanak, valamint a rendelési kg-okat tartalmazé témbnek felelnek meg.

Hivia meg az OsszFogy Function-t a Pogi program kétszer ugy, hogy az egyes hivasok
eredményll a fenti tablazat G2 ill. G3 celldkat adjak. A Pogi program hajtsa végre az F oszlopban

lathato 3 kiirastis. (7 pont)
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6.4.5.5 3. feladatsor, A csoport
Név: Tankor: Diger-3, A csoport — 2012 dsz

1. Irjamegaz,Al” programot, amely e
a) eldszor az Utazas.txt file-ban 1évd ismeretlen szamu adatparokat olvassa be a Szolnok, 194
»Varos” (sztring tipust) és ,,Ut” (integer tipust) nevii dinamikus témbokbe a gydr, 2u7
varosok nevét, illetve a menettérti autétit hosszusagét (hasznalja az EOF kifejezést!), Pécs, 394
mikozben a ,,db” véltozdba rogziti a beolvasott adatparok szamat, Nyiregyhaza, 490
b) majd az Inputbox utasitas segitségével bekéri a ,,Uticel” véltozdba (sztring) a 35:;3:23’ gﬂ

keresendd véros nevét. Kaposudr, 378

¢) Ezutan a program keresse ki a ,,Varos” dinamikus tomb elemei koziil azokat, Pécs, 397

amelyekre igaz, hogy Varos(i) = Uticel (,,i” ciklusvaltozo). A program a ,,Celszam” Eger, 255

(integer) valtozoban tarolja a taldlatok DELFECE,: 5k

. i . . Gyir, 245
szamat, illetve Uticelossz  (integer) A ‘ B Tﬂt Sk inya, 112
valtozoban rogzitse az adott vérosba Utazasok szama: 18 Pécs, 396

Ueszprém, 228
Szeged, 341
Celpontutazasok (szam): 4 Pécs, 397

— . - Szeged, 343
Celpontutazasok (km): 1584 Egef!, 257

tortént utazasok szamanak megfeleld
Osszes megtett km értékét.

d) Végezetiil az aldbbi abran lathato
modon irja ki az eredményt. (11.5 pont)

Célpont: Pecs

W9 [

2. a) Irja meg a ,,A2” program azon részét, mely az ,,y” (double) valtozéjanak értékadasakor meghivija az
,Faktorialis” fuggvényt, melyhez egyetlen paraméter, az ,x” (integer) valtozo tartozik (,,x” és ,y”
deklaralasa nem sziikséges). Az ,,y” értékét MsgBox paranccsal jelenitse meg.

b) Irja meg a double tipusi ,,Faktorialis” fiiggvényt, mely a ,,A2” program ,,x” paraméterét veszi at a
fliggvény ,,xbe” integer tipusu valtozojaba €s kiszamitja a
1
Hi =xbe-(xbe—1)-(xbe—2)-...-3-2-1 értékét (,,i” ciklusvaltozo),
i=xbe

amit majd atad a fOprogram ,,y” paraméterének. (3.5 pont)

6.4.5.6 3. feladatsor, B csoport
Név: Tankor: Diger-3, B csoport — 2012 6sz

1. Irja meg az ,,B1” programot, amely . F&jl Szerkesztés Bedlitasok
a) eloszor az Vasgrlas.’fxt ﬁ,le—l?an léyc’i 1smer'etlen szé@ﬁ fidatpér'f)kar olvgssa BKU bérlet, 9808
be a ,Aru” (sztring tipusu) és ,Kiadas” (integer tipus) nevii dinamikus (jsig, 175
tombokbe a vasarolt arik nevét, illetve a fizetett osszeget (hasznalja az EOF  élelmiszer, 2878
kifejezést!), mikézben a ,,db” valtozdba régziti a beolvasott adatparok szamat, telefonszamla, 32068
. i T z e 99 2 . . tisztitoszer, 1578
b) majd az Inputbox utasitas segitségével bekéri a ,, Tetel” valtozoba (sztring) a  purn™ci1 " 00
keresend® tétel nevét. {részer, 1255
c) Ezutén a program keresse ki a ,,Aru” dinamikus tomb elemei koziil azokat, menza, 898

amelyekre igaz, hogy Aru(i) = Tetel (,i” ciklusvaltozd). A program a €lelmiszer, 4158

,,Letelszam” (integer) SOUyD, ZARk
, , S , 7 fogkrem, 285

valtozoban tarolja a talalatok A B Gjsig, 310

szamat, illetve ,TetelFt” menza, 1128

[u—

&P |, | R N - ;
(integer) valtozdban rogzitse Kiadasok szama: 20 DUD film, 1988

% Ty, rror : ot \ , . Figa amla, 2968
az adott tétel vasarlasira | 2 |Vasarlas (tétel): eélelmiszer g oyaiooer. t16s
oltott osszeget. T T Elnii sz4mla, 5698
d) Végezetiil az alibbi 4bran | 3 | Vasarlas (szam): 3

kinyu, 1565

TAaAar]Aaa ( 1 M QLI menza, 928
Vasarlas (Ft): 12185 nozijeqy. 1290

lathat6 modon irja ki az
eredményt. (11.5 pont)

L__

2. irja meg a ,B2” program azon részét, mely az .,y (double) valtozdjanak értékadasakor meghivia az
,»Egyperiksz” fliggvényt, melyhez egyetlen paraméter, az ,x” (integer) valtozd tartozik (,,x” és ,,y”
deklaralasa nem sziikséges). Az ,,y” értékét MsgBox paranccsal jelenitse meg.

b) irja meg a double tipusu ,,Egyperiksz” fiiggvényt, mely a ,B2” program ,,x” paraméterét veszi at a
figgvény ,,xbe” integer tipusu valtozdjaba és kiszamitja a
xbe
? P +.t ! + ! +L értékét (,,i” ciklusvaltozd),
=1 1 2 3 xbe—2 xbe—-1 xbe
amit majd atad a foprogram ,,y”” paraméterének. (3.5 pont)
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6.4.5.7 4. feladatsor, A csoport
Név:

Tankor:

Diger-4, A csoport — 2012 6sz

1. Egészitse ki a baloldali programrészletet a jobb oldali oszlopban 1év6 1-16. szamu részletekkel. (8 pont)

Sub Feladatl
1%, ,x
X_:—(HX:?")

Ifx  -35 x>35Then

Fori=1To4
Cells(1,i+1)=1
Cellsi+1,1)=1
Forj=4Tol -1

Ifi>j Then

CellsG+1,j+1)=i*x+]j

_j>i

Cells(i+1,j+1)=i*x-]

Cellsi+1,j+1)=i*x

End Sub

2. Irja meg a Feladat2 VBA programot, amely:

1) Elself
2) ujra

3) Step

4) Nextj
5 0

6) InputBox
7 %

8) Nexti
9) GoTo ujra
10) Dim

11) Then
12) !

13) Else

14) Or

15) End If
16) <

a) el6szor az abran lathato munkalaprol beolvassa a ,,Hitel”,
,.Kamat” és , Reszlet” valtozokba (mind double) a felveendo hitel
nagysagat, havi kamatat ¢s a havi torlesztd részletet. A ,,Hitel”
valtozo értékét adja at a ,,Maradek™ valtozonak (double),

b) leellendrzi, hogy a havi térlesztés meghaladja-e hitel havi
kamatterhét. Amennyiben nem, akkor MsgBox {izenettel jelezze,
hogy a hitel nem visszafizethetd ilyen alacsony havi torlesztéssel.
¢) ha a hitel visszafizethet6, a ,,Maradek” véltozo értékét novelje
meg a havi kamatteherrel és vonja le a torlesztorészletet. Majd a
»lorlesztes” valtozo (double) értékét pedig novelje meg a torlesztd Osszeg értékével. Ezt a ciklust addig
csinalja, amig a ,,Reszlet” nagyobb nem lesz a ,,Maradek” valtozonak kamatteherrel megnovelt értékénél.
A program kozben szamolja a torlesztési honapok szamat (,,Honap” valtozd, integer). Ha a havi részlet
nagyobb a ,,Maradek” valtozonak kamatteherrel megnovelt értékénél, a ,,Torlesztes” valtozo értékéhez

csak ezt az 6sszeget adja hozza.

A . B

| Hitel (Ft) = 1000000
2 Havi kamat (%)= |
3 Reszlet (Ft)= 20000
4

5 [Idétartam (honap) = 69
6 Torlesztes (Ft) = 1393237
7 Kulonbseg (Ft) = 393237

d) végezetiil az eredményeket a munkalapon lathaté mddon jelenitse meg (a ,,Kiilonbség” a torlesztett és a
felvett 6sszeg kiilonbségét jelenti). (7 pont)

Valtozok és jelentésiik:

Hitel: a teljes felvett pénz mennyiség (double),

Kamat:
Reszlet:
Torlesztes:
Maradek:
Honap:

a havi kamat (double),

a havi torlesztés 0sszege, vagyis a havi befizetés (double),
a visszafizetett pénz 6sszege (double),
a teljes, még vissza nem fizetett pénz 6sszege (double),
hoénapok szama, amelyekben befizetés tortént (integer).
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frja meg a Feladat3 VBA programot, amely: T —

a) a ,Kartya.txt” file-bol (jobboldali abra) a ,,Nevek” tombbe (index: 4, ANl S
. ; , oy A cr s ) , Tibi, Ewi, 2011, Kati

string tipusti) beolvassa a ,Fekete macska” kartyajatékban résztvevé 4y, "¢ & g

személyek nevét, majd a ,,Pontok™ 4*20-as tombbe (integer) a partikban 48, 9, 19, &

szerzett pontok Osszegét, mikozben az ,osztas” valtozéban (integer) 19, 24, 25, 18

szamolja meg a leosztasok (partik) szamat, 28, 29, 48, 15
b) a neveket, a pontokat, valamint a jatékok szamat az alsé 4bran lathato gg’ gg’ gg’ ;g
modon kiirja egy Excel munkalapra, 28: 3!‘: 60: 60
¢) a felhasznal6tol a ,,J1” és ,,J2” valtozokba (integer) bekéri két jatékos 28, u@, 62, 78
szamat (pl.: Tibi: 1, Evi: 2), 32, 42, 76, 84

e 4 : . T 46, 44, 86, 84
d) meghivja ,Kulonbseg” szubrutint, melynek a fOprogram atadja a 48, 50, 00, 08

,»Pontok”, ,,0sztas”, ,,J1” €s ,,J2” valtozdkat a szubrutin ,,Pontokbe” (tomb), ¢, . 66, 95, 99
,»osztasbe”, ,,J1be” és ,,J2be” valtozoiba (mind integer) és ,,Min” és ,Max” 66, 68, 183, 161
(mindkett6 integer) valtozdkat, melyekbe a szubrutin a kiszamolt ,,Minki”

és ,,Maxki” (mindkettd integer) valtozokat adja vissza. A ,,Kulonbseg” szubrutin a két jatékos pontjai
kozotti legnagyobb eltéréseket hatarozza meg, ezeket rogziti a ,,Minki” és ,,Maxki” valtozokban.

e),J17 és,,J2” jatékosok nevét, valamint a koztiik 1évo legnagyobb kiilonbségeket az abran lathaté modon
irja ki az Excel munkalapra (a -14 a 12. leosztas, a 9 a 2. leosztas utan alakult ki). A cellakba torténd
kiiraskor a sorindexet az ,,0sztas” valtozo fliggvényében adja meg!

A programozéas soran hasznalhat még ciklusvaltozdkat (i, j, k, mind integer), illetve a , Kulonbseg”
szubrutinban lokalis valtozdkat is, ha sziikségesnek tartja. (15 pont)

2l B &l | & | 3

| Tibi BEvi Zoli Kati
20 1 14 6 6 0
3| 2 18 9 19 6
4 3] 19 24 25 10
5. 4 20 29 40 15
6] s 25 32/ 55 18
(7] 6 28 32 58 38
(8| 7 28 34 60 60
(9| 8 28 40/ 62| 78
l10] 9 32 42 76/ 84
11| 10| 46/ 44 86 84

23 11 48 50 90 98

§

13| 12 52 66 95 99
14 13 66 68 103 101
(15

16 1. jatékos (Jatl): Tib1

|

17 2. jatékos (Tat2): Evi

18 |Tatl-Jat2 legnagyobb pontkilonbségek:
19 -14 9
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7 Flggelek

A fuggelék olyan Visual Basic for Application isneéeket tartalmaz, melyek nem szikségesek a targy
teljesitéséhez, de az egyetemi évek alatt kiad@tatok programozassal tordémegoldasa soran hasz-

nosak lehetnek a hallgatok szamara.

7.1 Rekordok és hasznalatuk
7.2 A For Each — Next ciklus és alkalmazasa
7.3 A Solver alkalmazasa a programiras soran

7.4 A User Form” hasznalata
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